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ВСТУП 

 

Запровадження нових стандартів публічно-владної діяльності в Україні 
передбачає формування стану абсолютної нетерпимості до явища корупції, 
яке визнається одним із ключових негативних чинників, що впливає на 

розвиток держави, її імідж, сприйняття з боку інших держав, міжнародних 

організації, партнерів, інвесторів і в результаті визначає добробут її 
громадян. Ефективні трансформації держави передбачають пошук і 
провадження нових дієвих антикорупційних інструментів, які повинні 
довести власну здатність чинити реальний зменшувальний, а також 

превентивний вплив на негативні корупційні явища, які вже існують, а також 

бути зрозумілими та прийнятими суспільством. Варто зауважити, що з 
одного боку кожен громадянин повинен мати змогу бути поінформований 

про реальний стан антикорупційної діяльності держави, а також повідомити 

про корупцію відповідні органи; з іншого – самі антикорупційні інституції 
мають бути належним чином адміністровані з тим, щоб швидко та якісно 

можна було б досягати визначених завдань та функцій. Одним із основних 

аспектів організації функціонування та публічного адміністрування в певній 

сфері є належне організаційне забезпечення антикорупційної діяльності.  
У навчально-методичному посібнику з урахуванням змін і доповнень 

до законодавства, зумовлених організаційно-структурними змінами в 

антикорупційних органах розглянуто теоретико-правові основи 

організаційного забезпечення антикорупційної діяльності; визначено основні 
засади, завдання та напрями діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції у системі спеціально уповноважених органів щодо 

запобігання корупції; з’ясовано особливості організаційного забезпечення 

діяльності Національного антикорупційного бюро України; виокремлено 

специфіку організаційно-правової діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури та її взаємодії з іншими правоохоронними 

органами; охарактеризовано організаційне забезпечення діяльності Вищого 

антикорупційного суду; розкрито правовий статус Національного агентства 

України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 

від корупційних та інших злочинів та його особливості діяльності в сфері 
антикорупційної діяльності; розглянуто окремі аспекти функціонування 

уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення 

корупції.  
Навчально-методичний посібник розроблено в межах програми 

навчальної дисципліни «Організаційне забезпечення антикорупційної 



діяльності» та спрямований на підготовку студентів та висококваліфікованих 

кадрів для судових, правоохоронних органів, а також інших державних 

органів, що здійснюють діяльність по запобіганню корупції. Також посібник 

має стати допоміжним наочним навчальним засобом для правників в цілому 

та інших практичних працівників правоохоронних органів зокрема.  

Основна мета навчально-методичного посібника полягає у 

поглибленому теоретико-методологічному та прикладному вивченні 
відповідної навчальної дисципліни. Найважливішими завданнями курсу є 

формування у студентів знань, умінь та навичок, які відповідають 

професійно-кваліфікаційним характеристикам основних посад 

антикорупційних органів.  

Використання посібника у навчальному процесі сприятиме вільному 

орієнтуванню в основних положеннях законодавства України, що регулює 

організаційно-розпорядчу діяльність антикорупційних органів; системі та 

структурі антикорупційних органів.  

Завдяки ознайомленню з матеріалом, викладеним у посібнику, 

студенти зможуть довільно використовувати засвоєні знання для розв’язання 

типових ситуацій, що виникають під час професійної діяльності, 
організовувати свою діяльність на основі певного алгоритму; орієнтуватися у 

процесі зміни професійних завдань та ускладнення оперативної обстановки, 

знаходити шляхи вирішення нетипових завдань, що виникають під час 

забезпечення службової діяльності. 
Навчально-методичний посібник укладено згідно з вимогами кредитно-

модульної системи організації навчального процесу у вищих навчальних 

закладах та узгоджено із структурою змісту навчального курсу, 

рекомендованою Європейською Кредитно-Трансферною Системою (ECTS).  

 

  



ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

 

 Назва теми Лекційні 
заняття 

(год.) 

Практичні 
заняття 

(год.) 

Самостійна 

робота  

(год.) 

 

1.  Теоретичні засади організаційного 

забезпечення антикорупційної діяльності 
2 2 4 

2.  Національне агентство з питань 

запобігання корупції як основний суб’єкт 

антикорупційної превенції 

2 2 4 

3.  Організаційне забезпечення діяльності 
Національного антикорупційного бюро 

України  

2 2 4 

4.  Спеціалізована антикорупційна 

прокуратура: особливості взаємодії з 
іншими правоохоронними органами 

2 2 4 

5.  Організаційне забезпечення діяльності 
Вищого антикорупційного суду 

2 2 4 

6.  Національне агентство України з питань 

виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних 

та інших злочинів 

2 2 4 

7.  Окремі аспекти функціонування 

уповноважених підрозділів (осіб) з 
питань запобігання та виявлення корупції 

2 4 6 

 

  



ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема № 1. Теоретичні засади організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності 
 

Поняття, предмет, завдання та система навчальної дисципліни 

«Організаційне забезпечення антикорупційної діяльності». Корупція як 

соціальне явище: поняття та зміст. Сучасний стан корупції в судових, 

правоохоронних органах та інших сферах. Сутність та правове регулювання 

антикорупційної діяльності. Основні напрямки антикорупційної діяльності в 

Україні. Сучасні проблеми розвитку антикорупційної політики в Україні 
 

 

Тема № 2. Національне агентство з питань запобігання корупції як 

основний суб’єкт антикорупційної превенції 
 

Місце Національного агентства з питань запобігання корупції в системі 
суб’єктів запобігання і протидії корупції та особливості його діяльності. 
Правові основи та напрями діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції. Мета, завдання та принципи діяльності Національного 

агентства з питань запобігання корупції. Функції та повноваження 

Національного агентства з питань запобігання корупції. Форми й методи 

діяльності Національного агентства з питань запобігання корупції. Підстави 

та види юридичної відповідальності посадових осіб Національного агентства 

з питань запобігання корупції. Напрями вдосконалення правового 

регулювання діяльності Національного агентства з питань запобігання 

корупції 
 

Тема № 3. Організаційне забезпечення діяльності Національного 

антикорупційного бюро України  

 

Становлення Національного антикорупційного бюро України та 

правова основа його діяльності. Місце Національного антикорупційного 

бюро України в системі органів державної влади. Система функцій, 

принципів та повноважень Національного антикорупційного бюро України. 

Особливості юридичної відповідальності працівників Національного 

антикорупційного бюро України. Основні напрями підвищення ефективності 
діяльності Національного антикорупційного бюро України в сучасних 

умовах.  

 

Тема № 4. Спеціалізована антикорупційна прокуратура: 

особливості взаємодії з іншими правоохоронними органами 

 



Правовий статус Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. 

Нормативні основи діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. 

Організаційні основи кадрової політики Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури. Організаційні засади функціонування Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури як підрозділу Офісу Генерального прокурора . 

Правове регулювання взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури й інших правоохоронних органів. Принципи та форми взаємодії 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими правоохоронними 

органами. Проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання та 

практики взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими 

правоохоронними органами 

 

Тема № 5. Організаційне забезпечення діяльності Вищого 

антикорупційного суду 

 

Генезис виникнення та становлення Вищого антикорупційного суд. 

Місце Вищого антикорупційного суду в антикорупційному механізмі 
України. Місце Вищого антикорупційного суду в національній судовій 

системі. Структура та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду. Компетенція Вищого антикорупційного суду. 

Основні напрями удосконалення кадрового забезпечення діяльності Вищого 

антикорупційного суду. Зарубіжний досвід правового регулювання 

діяльності антикорупційних судів. Громадська рада міжнародних експертів 

та її влив на роботу ВАКС. Правила внутрішнього трудового розпорядку 

Вищого антикорупційного суду. Правила внутрішнього службового 

розпорядку апарату Вищого антикорупційного суду. Конкурс на зайняття 

вакантних посад державної служби в апараті Вищого антикорупційного суду. 

Особливості забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду. 

Організація адаптаційної роботи персоналу апарату Вищого 

антикорупційного суду. Діловодство у Вищому антикорупційному суді.  
 

 

Тема № 6. Національне агентство України з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

 

Публічний менеджмент арештованими активами: міжнародний досвід 

та вітчизняна практика. Правове забезпечення діяльності з виявлення та 

розшуку активів, отриманих від корупційних та інших злочинів. Принципи 

публічного адміністрування арештованими активами. Взаємодія 

Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів із органами 

публічної влади. Інформаційне забезпечення функціональної та 

управлінської діяльності АРМА. Правове забезпечення покращення 

транспарентності діяльності АРМА. Управління активами АРМА. 



Управління конфіскованими активами АРМА. Оплата праці працівників 

АРМА. Громадська рада при АРМА. 

 

 

Тема № 7. Окремі аспекти функціонування уповноважених підрозділів 

(осіб) з питань запобігання та виявлення корупції 
 

Організаційно-правові засади забезпечення діяльності уповноважених 

підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції: порядок 

утворення підрозділів, визначення їх організаційного статусу; критерії щодо 

визначення штатної чисельності працівників уповноважених підрозділів. 

Планування роботи, завдання, повноваження та права таких підрозділів, в 

тому числі в підконтрольних (підзвітних) територіальних органах, 

підприємствах, установах, організаціях. Окремі аспекти взаємовідносин 

уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції 
з Кабінетом Міністрів України та Національним агентством з питань 

запобігання корупції. 
Особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої особи) 

за окремими напрямками. Алгоритми операційної діяльності уповноваженої 
особи з питань запобігання корупції при візуванні проєктів актів з основної 
діяльності, адміністративно-господарських питань, кадрових питань 

(особового складу) залежно від їх видів. Особливості роботи Уповноважених 

у закладах вищої освіти.  Робота Уповноваженого при управлінні ризиками 

та антикорупційними програмами. Роботи Уповноваженого щодо співпраці з 
викривачами. Робота Уповноваженого щодо запобігання конфлікту інтересів. 

Організація роботи каналів повідомлення про корупцію. Розгляд 

Уповноваженим повідомлень про корупцію. Алгоритм організації роботи 

Уповноваженого з отримання та розгляду повідомлень про корупцію через 
внутрішні канали зв’язку Особливості перевірки повідомлень 

Уповноваженим про можливі факти вчинення корупційних або пов’язаних з 
корупцією правопорушень Особливості візування антикорупційним 

Уповноваженим проєктів актів організації публічного сектору. Методологія 

оцінювання корупційних ризиків у діяльності органів влади. Антикорупційна 

програма юридичної особи. Організація роботи Уповноваженого з 
декларування в державних органах. Гарантії незалежності Уповноваженого 

підрозділу.  Державний захист осіб, які надають допомогу в запобіганні та 

протидії корупції. Зарубіжний досвід антикорупційної діяльності в органах 

публічної влади Антикорупційна доброчесність. Види та форми взаємодії 
державних органів у сфері запобігання та протидії корупції. Координація 

взаємодії у сфері запобігання і протидії корупції. Специфіка діяльності 
громадських організацій у сфері запобігання і протидії корупції. Значення 

фінансового контролю у сфері запобігання та протидії корупції в Україні. 
 

 

  



НАВЧАЛЬНИЙ КОНТЕНТ 

ЛЕКЦІЇ 
 

Тема № 1. Теоретичні засади організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності 
 

Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у студентів загальних вимог 
національного законодавства, регламентуючого антикорупційну діяльність.  

 

Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти антикорупційної 
діяльності; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів, шляхів та тенденцій розвитку і перспективи 

розширення уявлення про стан корупції у судових, правоохоронних органах 

та інших сферах; 

3) володіти глибокими знаннями із організації антикорупційної 
діяльності стосовно захисту права та законних інтереси громадян відповідно 

до встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування законодавства 

стосовно антикорупційної діяльності. 
 

Навчальні питання: 

1. Корупція як соціальне явище: поняття та зміст. 

2. Сучасний стан корупції в судових, правоохоронних органах та 

інших сферах.  

3. Сутність, правове регулювання та напрямки антикорупційної 
діяльності.  

4. Сучасні проблеми розвитку антикорупційної політики в Україні 
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1. Корупція як соціальне явище: поняття та зміст. 

 

У сучасних реаліях світового розвитку серед величезної кількості 
глобальних проблем, від вирішення яких залежить еволюція суспільства, 

одну з головних займає проблема корупції. Ця проблема на сьогодні являє 

собою гіперпаразита, що має безліч форм і проявів та який інфікував 

практично всі сфери життєдіяльності суспільства - управлінську, виробничу, 

фінансову тощо. Досить часто доводитися зустрічатися з даною проблемою 

на дорозі, в навчальних закладах, у медичних установах, при роботі 
адміністративного апарату тощо. Внаслідок корумпованості зазначених 

установ громадяни, по суті, витісняються зі сфери безкоштовних 

обов'язкових державних послуг, і такі послуги стають для них платними.  

Корупція стає серйозним стримувальним чинником, що значно 

уповільнює соціальні, економічні й політичні трансформації та перешкоджає 

досягненню мети сталого розвитку, впровадженню європейських стандартів 

життя та виходу на провідні позиції у світі. Також корупційні прояви 

виступають антагонізмом правової та демократичної держави, 

унеможливлюють реалізацію принципу пріоритету прав людини і 
громадянина, згубно впливають на духовну складову соціуму, посилюють 

ідеологічну кризу, вражають життєво важливі інститути суспільства, одним 



із яких, безперечно, є державна служба, а дії корупціонерів завдають 

нищівного удару системі розвитку людського потенціалу нації. 
Проблема корупції на сьогодні існує практично в кожній державі і 

становить загрозу як для країн зі сталою економікою, так і для країн, що 

переживають економічну кризу. Світовий досвід протидії корупції досить 

багатий, однак суспільство так і не змогло справитися з цією серйозною 

проблемою. Навіть коли держави спрямовували зусилля на формування 

конструктивної антикорупційної політики в процесі побудови 

громадянського суспільства і воліли з нею боротися, то результати цієї 
роботи були не завжди позитивними і ефективними. Однак без постійної їй 

протидії корупція має властивість розширюватися. Ось чому все більш 

очевидним для будь-якої держави стає здійснення постійної антикорупційної 
політики, яка повинна стати самостійною функцією держави. 

Дослідники корупцію сміливо називають «соціальною чумою» XXI 

століття. Це справжня загроза багатьом основам державності, суспільства, 

особистості та національній безпеці країні. Вона є чільним чинником 

зростання тіньового сектора економіки і політики держави, руйнує моральні 
й етичні принципи громадян та підриває авторитет і престиж державної 
влади на всіх її рівнях. 

Головним стимулом до корупції є можливість отримання економічного 

прибутку, пов'язаного з використанням владних повноважень, а головним 

стримувальним чинником - ризик викриття і покарання. Різні прояви корупції 
мають різну етичну оцінку: одні дії вважаються злочинними, інші - всього 

лише аморальними. 

Боротьба проти корупційних проявів є частиною ширшої боротьби 

заради створення ефективної, чесної і дієвої системи управління. 

Реформатори повинні спрямувати зусилля не стільки на протистояння 

корупції як такої, скільки на усунення її негативного впливу на суспільство в 

цілому. 

У юридичній, економічній, політичній та соціологічній, визначень 

поняття «корупція» дається безліч, вони в основному схожі і розрізняються 

лише в конкретизації діянь, що входять до неї, більш-менш розгорнутою 

характеристикою суб'єкта.  

У вузькому розумінні це поняття пов’язане із посяганням на права і 
законні інтереси громадян, що руйнує нормальну діяльність інститутів 

публічної влади і підриває авторитет країни на міжнародній арені та в очах 

свого народу. Деякі вчені розглядають корупцію щонайменше в чотирьох 

вимірах:  

-соціальному;  



-політико-економічному;  

-кримінологічному;  

-кримінально-правовому. 

В соціальному розумінні корупція - це використання посадовою 

особою наданих їй повноважень і можливостей для незаконного особистого 

збагачення. 

У політекономічному розумінні корупція означає привласнення 

посадовими особами власності та інших вигід (економічний аспект поняття) 

опосередковано - шляхом отримання влади (політичний аспект). 

Кримінологічне значення корупції обмежують лише тими сторонами 

соціального і політекономічного її значень, які відображають її 
антисоціальні, суспільно небезпечні і кримінально-протиправні сутність і 
зміст. У кримінологічному значенні корупція - це антисоціальне, суспільно 

небезпечне, загрозливе для економічної і політичної безпеки країни явище. 

Вона пронизує гілки влади і становить сукупність злочинів, скоєних 

посадовими особами з метою особистого збагачення за рахунок держави, 

комерційних та інших організацій або громадян. 

У кримінально-правовому значенні корупція є суспільно небезпечним 

діянням, суб'єктом якого є посадові особи, що визначені законом, які 
використовують посадові повноваження з корисливою зацікавленістю і в 

цілях особистого збагачення. 

Для України корумпованість майже всіх сфер життєдіяльності 
перетворилася на найсерйознішу проблему, нерозв’язання і загострення якої 
суттєво погіршують міжнародний політичний імідж нашої країни.  

Корупція є вкрай негативним явищем, її небезпека полягає у тому, що 

вона:  

- завдає збитки всім (і чиновнику, і особі, яка провокує чиновника на 

корупційні діяння);  

- підриває авторитет держави, завдає шкоди утвердженню 

демократичних основ суспільства;  

- порушує принципи верховенства права;  

- як правило, починається з невеликих знаків уваги (шоколадка, пляшка 

шампанського тощо);  

- грубо порушує встановлений порядок здійснення повноважень 

посадовими і службовими особами органів державної влади, місцевого 

самоврядування, управлінських структур приватного сектора; 

- надає незаконні привілеї корумпованим угрупованням і кланам, 

підпорядковує державну владу їхнім інтересам;  



- живить організовану злочинність, насамперед економічну, стає 

неодмінною умовою її існування; 

- порушує принципи соціальної справедливості, невідворотності 
покарання;  

- створює залежність (як у наркомана, спробував один раз – хочеться 

ще і ще раз);  
- нищить духовні, моральні та суспільні цінності; 
 - веде до адміністративної та кримінальної відповідальності;  
- робить людину безробітною. 

Корупція є негативним явищем, що отруює суспільне життя будьякої 
держави. Проблеми корупції залишаються одними з найболючіших у системі 
органів державної влади . Вони гальмують її розвиток, а запобігання та дієва 

протидія корупції не завжди базуються на розумінні причин її виникнення. 

Таким чином, відсутність однозначного визначення корупції навіть у 

міжнародних документах свідчить про багатогранність і суперечливість 

даного явища. Саме тому виникає необхідність конкретизації змісту 

елементів сутнісного наповнення дефініції «корупція», що дало б змогу 

найбільш повно охарактеризувати дане явище та визначити спонукальні 
чинники. 

 

2. Сучасний стан корупції в судових, правоохоронних органах 

та інших сферах 

Корупція посідає 3-тє місце серед основних проблем (після високої 
вартості життя та воєнних дій), – 68,6% населення вважають корупцію дуже 

серйозною проблемою. Аналіз даних в динаміці свідчить, що наприкінці 2021 

року, порівняно з минулою хвилею (2020 рік), проблема корупції 
перемістилася в рейтингу проблем з 2-го місця на 3-тє на тлі зростаючих цін 

та очікування загострення воєнного конфлікту з РФ. За даними опитування 

бізнесу, корупція посідає 2-е місце – 73,3% опитаних підприємців вважають 

корупцію дуже серйозною проблемою. 

Якщо говорити про показник сприйняття поширеності корупції 
загалом, то 85,4% населення та 84,2% бізнесу вважають, що корупція дещо 

або дуже поширена в Україні. Загальний індекс сприйняття поширеності 
корупції за 5-бальною шкалою становить 4,39 бала для населення (дещо 

збільшився, порівняно із 4,46 бала у 2020 році) та 4,34 бала для бізнесу (дещо 

зменшився, порівняно із 4,26 бала у 2020 році). При цьому індекс сприйняття 

поширеності корупції в тій сфері, де, власне, працюють опитані підприємці, 
становить 2,25 бала за 5-бальною шкалою. 



На думку населення, топ-3 сфери за поширеністю корупції – це судова 

система, митниця та земельні відносини. За ними йдуть прикордонний 

контроль, переміщення людей і товарів через лінію розмежування з 
тимчасово окупованими територіями Донбасу, діяльність Національної 
поліції, СБУ та прокуратури (крім діяльності патрульної поліції, сервісних 

центрів МВС), медичні послуги. (Таблиця 1.1.)  

З точки зору бізнесу, корупція найбільш поширена у сфері надання 

дозволів та видобування корисних копалин і на митниці; за ними йдуть 

приватизація підприємств, лісове господарство, публічні закупівлі та 

земельні відносини. Індекси сприйняття поширеності корупції у всіх цих 

сферах перевищують 4 бали за 5-бальною шкалою. (Таблиця 1.2.) 

Як населення, так і бізнес найчастіше схильні вважати відповідальними 

за подолання корупції центральні органи влади поряд із такими 

спеціалізованими інституціями, як Національне антикорупційне бюро 

України та (у випадку населення) Національне агентство з питань 

запобігання корупції. 
На думку населення, серед органів влади більш ефективними у сфері 

протидії корупції є Президент та його Офіс, Служба безпеки України та 

органи місцевої влади, а найменш ефективно протидіють корупції Кабінет 

Міністрів та міністерства і Верховна Рада. Проте населення оцінює 

антикорупційну діяльність всіх органів влади нижче від 2 балів 

(«малоефективна»). 

 



 
Як населення, так і бізнес найчастіше схильні вважати відповідальними 

за подолання корупції центральні органи влади поряд із такими 

спеціалізованими інституціями, як Національне антикорупційне бюро 

України та (у випадку населення) Національне агентство з питань 

запобігання корупції. 
На думку населення, серед органів влади більш ефективними у сфері 

протидії корупції є Президент та його Офіс, Служба безпеки України та 

органи місцевої влади, а найменш ефективно протидіють корупції Кабінет 

Міністрів та міністерства і Верховна Рада. Проте населення оцінює 

антикорупційну діяльність всіх органів влади нижче від 2 балів 

(«малоефективна»). 



 
Підприємці найвище оцінюють антикорупційну діяльність Державної 

служби фінансового моніторингу, Національної поліції та СБУ, а найгірше – 

діяльність Кабінету Міністрів, міністерств і Верховної Ради. Хоча бізнес має 

дещо кращу думку щодо антикорупційної діяльності органів влади, ніж 

населення, навіть найвищі оцінки підприємців не досягають 3 балів за 5-

бальною шкалою. 



 
Відповідно до п. 5 ч. 1 ст. 11 Закону України «Про запобігання 

корупції» Національне агентство має забезпечити організацію проведення 

досліджень з питань вивчення ситуації щодо корупції в Україні. Методика 

стандартного опитування щодо корупції в Україні, затверджена НАЗК, дає 

змогу провести моніторинг ситуації у сфері запобігання і протидії корупції в 

Україні, який фіксує динаміку показників поширеності корупції і сприйняття 

населенням ефективності антикорупційної діяльності. 

 
За даними опитування населення, корупція посідає 3-тє місце серед 

основних проблем, перелік яких пропонувався респондентам (рис. 1.1), – 



68,6% українців вважають корупцію дуже серйозною проблемою. Цей 

показник статистично не змінився відносно результатів попереднього 

опитування (у 2020 р. – 69%). 

Якщо поєднувати відповіді «дуже серйозна проблема» та «серйозна», 

то «лідерами» серед інших проблем станом на грудень 2021 року були 3 

проблеми: висока вартість життя та низькі доходи (94,2%), воєнні дії на 

Донбасі (92,8%) та корупція (91,6%). Аналіз даних у динаміці свідчить, що 

порівняно з минулою хвилею (2020 р.) проблема корупції перемістилася в 

рейтингу проблем з 2-го місця на 3-тє на тлі зростаючих цін та очікування 

загострення воєнного конфлікту з РФ наприкінці 2021 року. Зокрема, воєнні 
дії вважають дуже серйозною проблемою 76,2% опитаних проти 72,7% у 

2020 році, високу вартість життя та низькі доходи вважають дуже серйозною 

проблемою 72% опитаних проти 67%. 

 
За даними опитування бізнесу, корупція посідає 2-е місце серед 

основних проблем, перелік яких пропонувався респондентам (рис. 1.2), – 



73,3% опитаних підприємців вважають корупцію дуже серйозною 

проблемою. Якщо поєднувати відповіді «дуже серйозна проблема» та 

«скоріше серйозна», то на чолі рейтингу проблем з відривом від інших 

знаходяться дві проблеми: корупція (89,4% опитаних) та воєнні дії на 

Донбасі (89,1%), тобто кожну з цих проблем відзначили 9 з 10 респондентів. 

За ними йдуть такі проблеми, як втрата контролю над Кримом, 

несправедливість в системі правосуддя, висока вартість життя та низькі 
доходи, трудова міграція з України – кожну з них назвали понад ⅔ опитаних 

підприємців. 

 
Як населення, так і бізнес найчастіше схильні вважати відповідальними 

за подолання корупції центральні органи влади (Президент України та його 

Офіс; Парламент) поряд із такими спеціалізованими інституціями, як 

Національне антикорупційне бюро України (НАБУ) та (у випадку населення) 

Національне агентство з питань запобігання корупції (НАЗК). Разом з тим 

вони порівняно рідше називають такі антикорупційні агенції, як 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура (САП) та Вищий 

антикорупційний суд (ВАКС).  

Зокрема, населення найчастіше вважає, що відповідальними за 

подолання корупції є:  

• Президент України/ Офіс Президента України (48,7%);  

• НАБУ (39,3%);  

• Верховна Рада України (30,6%);  

• НАЗК (28,5%);  



• Кабінет Міністрів України, міністерства та інші центральні органи 

виконавчої влади (24,2%).(Рис. 1.3.) 

Відповіді представників бізнесу на питання про відповідальність за 

подолання корупції сконцентровані довкола таких варіантів:  

• Президент України/ Офіс Президента України (46,0%);  

• Верховна Рада України (37,0%);  

• НАБУ (32,8%);  

• Кабінет Міністрів України, міністерства та інші центральні органи 

виконавчої влади (28,6%). (Рис. 1.4.) 

 

Рис. 1.3. Хто є відповідальним за подолання корупції в Україні: населення 1
 

 
  



Рис. 1.4. Хто є відповідальним за подолання корупції в Україні: бізнес  1 

 
Як населення, так і бізнес серед першочергових напрямів боротьби з 

корупцією виділяють судову систему та митницю.  

На рис. 1.5 та 1.6 наводяться дані щодо сфер, які були згадані серед 

трьох найважливіших. Для населення найбільш пріоритетним є очищення від 

корупції медичної сфери (46,9%) та судової системи (42,2%). Далі йдуть інша 

діяльність органів правопорядку – Національної поліції, СБУ, прокуратури 

(32,6%), митниця (31,3%) та земельні відносини (25,2%).  



Підприємці на найвищі щаблі рейтингу ставлять боротьбу з корупцією 

на митниці (55,7%), у судовій системі (33,2%), публічних закупівлях з 
будівництва, ремонту та утримання автодоріг (29,5%), земельних відносинах 

(23,2%), а також у сфері надання дозволів та видобування корисних копалин 

(19,7%). 

Рис. 1.5. Пріоритетні сфери боротьби з корупцією ( респонденти 

обирали не більше ніж 3 відповіді): населення 1 

 
  



Рис. 1.6. Пріоритетні сфери боротьби з корупцією ( респонденти 

обирали не більше ніж 3 відповіді): бізнес 1 
 

 
  



3. Сутність, правове регулювання та напрямки 

антикорупційної діяльності 
 

Визначення антикорупційної діяльності не закріплене в законі, носить 

досить абстрактний характер і варіюється в залежності від наукових поглядів 

конкретного дослідника.  

Антикорупційна діяльність – це діяльність держави, її органів, 

посадових осіб, інститутів громадянського суспільства, підприємців, 

приватних осіб, спрямована на зниження рівня корупції, усунення 

(локалізацію, нейтралізацію, ліквідацію тощо) корупціогенних факторів та 

протидію корупційній поведінці. 
Основою для правового регулювання антикорупційної діяльності є 

низка основних законів: «Про запобігання корупції»; «Про Національне 

антикорупційне бюро України»; «Про Національне агентство України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів», «Про прокуратуру» та інші. Отож, 

основним напрямком антикорупційної діяльності є запобігання корупції. 
Зміст поняття «запобігання корупції» доцільно прив’язувати до запобігання 

правопорушенням, оскільки корупційні діяння, які визначені в законодавстві, 
є правопорушеннями (злочинами і проступками). 

Зрозуміти зміст корупції можна, використавши положення 

законодавства, через закріплену в ньому норму-дефініцію, як «використання 

суб’єктом, наділеним владними повноваженнями, цих повноважень чи 

пов’язаних з ними можливостей із метою одержання, прийняття, надання 

неправомірної вигоди для себе чи інших осіб, або обіцянка/пропозиція 

надання неправомірної вигоди суб’єкту, наділеному владними 

повноваженнями, або на його вимогу іншим фізичним чи юридичним особам 

з метою схилити цього суб’єкта публічного адміністрування до 

протиправного використання наданих цьому службових повноважень чи 

пов’язаних з ними можливостей». 

Ефективність антикорупційної діяльності збільшилась, оскільки з 2014 

р. розпочалась системна державна діяльність з протидії корупції. З цього часу 

були запроваджені спеціальні органи, діяльність яких пов’язана 

безпосередньо з протидією корупції. До них належать: Національне 

антикорупційне бюро України (НАБУ), Спеціалізована антикорупційна 

прокуратура (САП), Вищий антикорупційний суд (ВАКС) та інші органи. Це, 

безперечно, певною мірою підвищило ефективність антикорупційної 
діяльності в Україні.  



Фактично основою антикорупційного законодавства сьогодні є Закон 

України «Про запобігання корупції». Згідно з проведеним його аналізом, 

суб’єктів у сфері корупційних порушень пропонується поділити на 2 великі 
групи: суб’єкти запобігання корупції та суб’єкти відповідальності за 

корупційні правопорушення. Суб’єктів запобігання корупції, з метою 

удосконалення антикорупційної діяльності, доцільно розподілити ще на 2 

підгрупи: суб’єкти безпосередньої протидії та суб’єкти опосередкованої 
протидії. До першої підгрупи можна віднести спеціально уповноважені 
органи, а до другої – всіх фізичних осіб, громадські організації, 
підприємства, установи, організації всіх форм власності. У випадках 

виявлення суб’єктами другої підгрупи фактів корупційних діянь – вони 

мають звернутись до спеціально уповноважених органів у сфері протидії 
корупції (суб’єктів безпосередньої протидії), щоби вжити відповідні заходи. 

Серед суб’єктів спеціальної компетенції виокремлюють Національне 

агентство з питань запобігання корупції (надалі – НАЗК) як центральний 

орган виконавчої влади зі спеціальним статусом, створене відповідно до 

Закону України «Про запобігання корупції», розділ ІІ. Зокрема, НАЗК 

розробляє та впроваджує антикорупційні стандарти взаємодії: з 
уповноваженими особами з питань запобігання та виявлення корупції, які 
працюють у державних органах, державних підприємствах, державних 

адміністраціях, органах місцевого самоврядування, цільових фондах та в 

юридичних особах, у яких не затверджуються антикорупційні програми; з 
викривачами корупції. 

Аналіз джерельної бази та попередні авторські дослідження дають 

змогу сформувати такі напрямки антикорупційної діяльності: по-перше, 

вважати профілактику (попередження, вжиття упереджувальних заходів з 
недопущення виникнення корупційних ситуацій) пріоритетною для 

запобігання та протидії корупції; по-друге, формування негативного 

ставлення громадськості до корупції та корупціонерів шляхом проведення 

серед населення антикорупційної пропаганди, агітації в засобах масової 
інформації; по-третє, створення «переліку посад» підвищеного ризику щодо 

корупції, що найбільш втягнуті у корупцію, для яких запропонувати перейти 

на строкові контракти з «компенсаційним пакетом», що становить часткову 

виплату з бюджетних коштів, які чиновник втратить, відмовляючись від 

хабара; по-четверте, підвищення для держслужбовців ефективності правил 

етичної поведінки в напрямку забезпечення доброчесної поведінки, 

уникнення конфлікту інтересів та деталізувати поняття «інституту правового 

компромісу» щодо суб’єктів корупційних діянь, вчинених ними особисто або 

іншими особами, які добровільно сприяли їхньому виявленню, 



розслідуванню та припиненню; по-п’яте, підвищення якості надання 

управлінських послуг та розроблення критеріїв її оцінювання й формування 

прозорих механізмів прийняття управлінських рішень, максимально їх 

перевести у форму технічного процесу, дистанційно, обмеживши 

безпосередній контакт з урядовцями; по-шосте, створення в органах 

державної влади структурних підрозділів внутрішніх розслідувань 

корупційних діянь; по-сьоме, створення дієвого механізму захисту людей, які 
повідомлятимуть про корупційні дії. 

Отже, антикорупційна діяльність здійснюється в Україні переважно у 

напрямку запобігання корупції, який конкретизується через визначення 

поняття корупційних діянь та особливостей корупційних відносин, виділення 

зон корупційних ризиків (відносин публічного управління, де висока 

ймовірність виникнення корупційних відносин). Основними правовими 

актами у цій сфері є Закон України «Про запобігання корупції» та закони, що 

регулюють діяльність, визначають компетенцію органів, основною 

діяльністю яких є запобігання та протидія корупції. 
На наш погляд, поняття «антикорупційна діяльність» можна визначити 

таким чином: це діяльність держави, підконтрольних їй органів та посадових 

осіб, інститутів громадянського суспільства, бізнесу та окремих індивідів, 

спрямована на запобігання корупції та її проявам, що виражається у її 
протидії, нейтралізації та ліквідації. 

 

4. Сучасні проблеми розвитку антикорупційної політики в 

Україні 
 

Результати соціологічних досліджень засвідчують, що частка громадян, 

які мають безпосередній досвід корупції, протягом останніх років суттєво 

зменшилася (у 2013 році такий досвід мало близько 60 відсотків, станом на 

початок 2020 року - не більше 40 відсотків громадян). Спостерігається 

поступове покращення порівняльних показників рівня корупції в Україні. 
Згідно з даними міжнародної організації «Transparency International», у період 

з 2013 року по 2019 рік Індекс сприйняття корупції (далі - ІСК) в Україні зріс 

із 25 до 30 балів. 

Низькі темпи реалізації антикорупційної політики в Україні суттєво 

сповільнюють її економічне зростання. Опитування бізнесу демонструє, що 

поширеність корупції та недовіра до судової системи є основними 

перешкодами для залучення в Україну іноземних інвестицій. 

Результати аналізу стану корупції в Україні, ефективності 
антикорупційної політики попередніх періодів, міжнародних стандартів та 



найкращих світових практик у сфері запобігання та протидії корупції дали 

змогу сформулювати такі основні принципи антикорупційної політики на 

2021-2025 роки:  

1) оптимізація функцій держави та місцевого самоврядування, 

реалізація чого передусім передбачає: усунення дублювання повноважень 

різними органами; тимчасове припинення реалізації малоефективних 

повноважень, що супроводжуються високим рівнем корупції, до 

запровадження належних процедур, які мінімізуватимуть відповідні 
корупційні ризики; усунення випадків реалізації одним і тим самим органом 

повноважень, поєднання яких створює додаткові корупційні ризики;  

2) цифрова трансформація реалізації повноважень органами державної 
влади та органами місцевого самоврядування, прозорість діяльності та 

відкриття даних як основа для мінімізації корупційних ризиків у їх 

діяльності;  
3) створення на противагу існуючим корупційним практикам більш 

зручних та законних способів задоволення потреб фізичних і юридичних 

осіб;  

4) забезпечення невідворотності юридичної відповідальності за 

корупційні та пов’язані з корупцією правопорушення, що створює 

додатковий стримувальний ефект для всіх суб’єктів правовідносин;  

5) формування суспільної нетерпимості до корупції, утвердження 

культури доброчесності та поваги до верховенства права. 

Ці принципи мають враховуватися:  

‣ під час розроблення та впровадження програмних документів 

Кабінету Міністрів України, інших органів державної влади з метою 

забезпечення ефективного запобігання корупції в усіх сферах державної 
політики;  

‣ під час розроблення та впровадження антикорупційних програм 

публічних інституцій, зазначених у частині першій статті 19 Закону України 

«Про запобігання корупції», а також у діяльності органів  місцевого 

самоврядування, під час розгляду і прийняття законів Верховною Радою 

України. 

Формування та реалізація державної антикорупційної політики 

1.1. Проблема. Державна антикорупційна політика не завжди 

ґрунтується на повних, об’єктивних та достовірних даних; зусилля різних 

органів державної влади, органів місцевого самоврядування та громадськості 
недостатньо скоординовані.  

Очікувані стратегічні результати: 



1) дослідження, спрямовані на встановлення загальних показників та 

причин корупції в Україні, а також вимірювання досвіду та сприйняття 

корупції населенням здійснюються на регулярній основі;  
2) запроваджено єдину уніфіковану систему збору, узагальнення та 

візуалізації статистичної інформації, передбаченої частиною другою статті 
18-3  Закону, про результати діяльності Національного агентства, 

Національного антикорупційного бюро України, Державного бюро 

розслідувань, Національного агентства України з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів, 

Національної поліції, органів прокуратури, судів та інших державних 

органів;  

3) під час формування та реалізації державної політики Національне 

агентство, Кабінет Міністрів України, Верховна Рада України та інші органи 

державної влади використовують офіційну статистичну інформацію, 

результати оцінки корупційних ризиків та узагальнення найбільш поширених 

корупційних практик, а також ураховують результати соціологічних та інших 

досліджень;  

4) збір, аналіз та оприлюднення відомостей про стан реалізації 
антикорупційної політики здійснюються з використанням сучасних IT-

інструментів;  

5) на потреби формування та реалізації антикорупційної політики 

виділяються достатні фінансові ресурси та інші необхідні ресурси;  

6) координація реалізації антикорупційної політики є дієвою та 

ефективною, у тому числі завдяки створенню ефективних механізмів 

взаємодії антикорупційних інституцій з іншими органами державної влади та 

органами місцевого самоврядування;  

7) результати моніторингу та оцінки ефективності антикорупційної 
політики є повними, достовірними, об’єктивними та публічними;  

8) антикорупційні програми та інші програмні документи 

антикорупційного характеру органів державної влади, органів місцевого 

самоврядування та інших публічних інституцій є дієвим механізмом 

подолання та упередження корупційних практик у публічному секторі; до їх 

розробки і моніторингу виконання долучається громадськість. 

1.2. Проблема. Безсистемні зміни до законодавства у сфері запобігання 

та протидії корупції негативно впливають на ефективність 

правозастосування.  

Очікувані стратегічні результати:  

1) якість законодавства про запобігання та протидію корупції 
забезпечується шляхом планування законотворчої роботи відповідно до засад 



антикорупційної політики та багаторівневої експертизи із  залученням 

Національного агентства та громадськості (зокрема шляхом внесення змін до 

законодавства, що визначає процедури підготовки нормативно-правових 

актів); 

2) вади правозастосування виявляються за результатами аналізу 

правозастосовної практики, який проводять Національне агентство або інші 
уповноважені на це інституції, та усуваються завдяки своєчасному внесенню 

необхідних змін до законодавства. 

1.3. Проблема. Положення нормативно-правових актів та їх проектів 

потребують подальшого удосконалення для усунення можливих 

корупціогенних факторів.  

Очікувані стратегічні результати: 

1) ухвалено закон, який визначає види та юридичну силу 

нормативноправових актів, встановлює вимоги до процедури їх підготовки (у 

тому числі громадського обговорення) прийняття та набрання чинності, 
містить правила нормотворчої техніки, тлумачення, обліку і систематизації, 
регулює порядок подолання прогалин і суперечностей; 

2) системно проводиться обов’язкова антикорупційна експертиза 

проектів та чинних нормативно-правових актів уповноваженими на це 

суб’єктами; результати антикорупційної (у тому числі громадської) 
експертизи підлягають оприлюдненню та обов’язковому розгляду; 

3) усунуто колізії, прогалини та інші корупціогенні фактори, що 

зумовлюють неоднозначне тлумачення, порушення принципу правової 
визначеності та системні корупційні ризики у сферах запобігання корупції та 

пріоритетних сферах, визначених  розділом 3  Антикорупційної стратегії. 
1.4. Проблема. Інститут уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання корупції не повною мірою реалізує свій потенціал у зв’язку з 
недостатніми гарантіями автономності.  

Очікувані стратегічні результати:  

1) інститут уповноважених з питань запобігання корупції функціонує 

як доброчесна, незалежна, лідерська мережа з урахуванням кращих світових і 
національних практик та отримує комплексну координаційну підтримку з 
боку Національного агентства;  

2) уповноважені з питань запобігання корупції мають, поділяють і 
впроваджують зрозумілі та ефективні стандарти діяльності, які розроблені 
Національним агентством спільно з іншими заінтересованими сторонами та 

базуються на обґрунтованих кваліфікаційних вимогах, якісному доборі на ці 
посади, ресурсній достатності та захищеності від втручання;  



3) пріоритетом у діяльності уповноважених з питань запобігання 

корупції визначено запобігання поширенню корупційних практик, залучення 

громадськості до аналізу та усунення корупційних ризиків у нормативно-

правових актах органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування. 

1.5. Проблема. У багатьох сферах суспільного життя застосування 

корупційних практик є зручнішим, оперативнішим, ефективнішим, а інколи і 
єдиним способом задоволення потреб фізичних та юридичних осіб порівняно 

із задоволенням таких потреб у законний спосіб.  

Очікувані стратегічні результати:  

1) у сферах освіти, науки, охорони здоров’я, адміністративних, 

соціальних та комунальних послуг, а також державного регулювання 

економіки на противагу існуючим корупційним практикам створено зручні 
законні способи задоволення потреб фізичних і юридичних осіб, що 

передусім передбачає:  

‣ ідентифікацію найбільш поширених корупційних практик та причин 

їх існування;  

‣ удосконалення законних форм задоволення потреб фізичних та 

юридичних осіб, за яких вони будуть упевнені, що гарантовано, швидко та 

комфортно отримають бажаний і законний результат; 

‣ забезпечення належної нормативно-правової, організаційної і 

фінансової бази для скоординованих дій органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування, спрямованих на спрощення процедур надання 

адміністративних, соціальних, комунальних та інших послуг, а також захисту 

суб’єктів господарювання від недобросовісної поведінки цих органів;  

‣ приведення системи органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування у відповідність з адміністративно-територіальним устроєм;  

‣ впровадження електронних сервісів, підвищення прозорості та 

підзвітності процесів, які стосуються взаємодії держави з населенням і 
бізнесом;  

2) громадяни утримуються від корупційних практик завдяки 

проведенню інформаційно-просвітницьких кампаній, спрямованих на 

підвищення обізнаності про наявність електронних сервісів, спрощення 

процедур тощо;  

3) представники бізнес-спільноти та Установи бізнес-омбудсмена є 

активними учасниками процесу мінімізації корупційних ризиків та 

запровадження ефективного регулювання, що сприяє розвитку економіки та 

залученню інвестицій. 



 

Тема № 2. Національне агентство з питань запобігання корупції як 

основний суб’єкт антикорупційної превенції 
 

Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у щодо організаційного 

забезпечення діяльності Національного агентства з питань запобігання 

корупції.  
Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційної 
діяльності НАЗК; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Національного агентства з питань запобігання корупції, усвідомлювати 

призначення НАЗК у системі спеціально уповноважених органів щодо 

запобігання корупції; 
3) володіти глибокими знаннями із організації діяльності 

Національного агентства з питань запобігання корупції відповідно до 

встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування законодавства 

стосовно діяльності Національного агентства з питань запобігання корупції.  
 

Навчальні питання: 

1. Місце НАЗК в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції та 

особливості його діяльності. 
2. Правові основи та напрями діяльності НАЗК. 

3. Мета, завдання та принципи діяльності НАЗК. 

4. Функції та повноваження НАЗК. 

5. Форми й методи діяльності НАЗК. 
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1. Місце НАЗК в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції та 

особливості його діяльності 
 

Науковий інтерес до корупції зріс протягом останніх десятиріч і, в 

значній мірі, пов’язаний з формуванням серед вчених консенсуального 

твердження про негативність наслідків цього явища. Серед них 

підкреслюють підрив демократичного та громадянського суспільства, 

ускладнення економічного розвитку та підвищення загального цинізму в 

політичній сфері. Наразі, активне поширення в Україні корупційних схем 

підтверджується даними, представленими аудиторською компанією Ernst & 

Young. Згідно з дослідженням, національний розвиток корупції випереджає 

41 країну. З метою запобіганню корупції на міжнародному рівні 
поширюється практика створення спеціалізованих антикорупційних 

інституцій, діяльність яких безпосередньо спрямована на впровадження 

адміністративно-правових заходів протидії корупційних проступків. 

Національне агентство з питань запобігання корупції - є суб’єктом 

публічної адміністрація зі спеціальним статусом, яке наділено сукупністю 

«управлінських» та «не управлінських» повноважень, які реалізуються у 

процесі публічного управління у сфері запобігання та протидії корупції з 
метою виконання визначених антикорупційним законодавством положень. 

Виокремлюючи систему антикорупційних органів, слід зазначити про 

наявність низки взаємообєднуючих ознак: 1) наявність спільної мети, яка 

виокремлює їх від інших органів публічної влади та спрямована на 

запобігання та протидію корупціх; 2) наявність суб’єктного складу даної 
системи, який уповноважений на здійснення повноважень щодо запобігання 

та протидії корупції як безпосередньо, так і опосередковано, наряду з іншими 

повноваженнями; 3) наявність взаємозв’язків підпорядкованості за 



вертикальним, горизонтальним та координаційним спрямуванням у сфері 
протидії та запобіганні корупції; 4) наявність взаємоз’язків підконтрольності 
під час виконання покладених повноважень; 5) наявність взаємозв’язків 

відповідальності під час виконання повноважень. 

Системний взаємозв’язок суб’єктів запобігання та протидії корупції 
пояснюється специфікою властивої їм мети. Спільне призначення системи 

суб’єктів, елементом власне якої є НАЗК, вбачається у реалізації 
антикорупційної політики держави.  

Таким чином, під системою антикорупційних суб’єктів розуміємо 

упорядковану єдність взаємодіючих судових, правоохоронних та інших 

суб’єктів публічної адміністрації, що безпосередньо або опосередковано 

приймають участь у формуванні та реалізації антикорупційної політики 

держави спрямованої на запобігання та протидію корупції та об’єднані 
низкою спільних ознак. 

В Україні вже напрацьована система антикорупційних суб’єктів та 

визначені основи антикорупційного законодавства, проте статистичні данні 
щодо зростання корупційних проступків з кожним роком сягають рекордних 

показників. 

Для визначення ролі НАЗК серед органів публічної влади, перейдемо 

до безпосереднього аналізу спеціальної системи суб’єктів, діяльність яких 

спрямована на запобігання та протидію корупції. За функціональним 

призначенням та закріпленими за ними повноваженнями аналітики 

виокремлюють:  

1) суб’єкти із загальними антикорупційними повноваженнями;  

2) суб’єкти зі спеціальними антикорупційними повноваженнями;  

3) суб’єкти з повноваженнями учасника антикорупційних заходів. 

Першу групу суб’єктів із загальними антикорупційними 

повноваженнями складають державні органи та їх посадові особи, 

повноваження яких опосередковано стосуються сфери запобігання та 

протидії корупційним правопорушенням. Основною особливістю цієї групи 

суб’єктів є те, що вони під час виконання безпосередніх повноважень 

здійснюють також окремі організаційно-правові заходи спрямовані на 

запобігання та протидію корупції на загальнодержавному рівні. До вказаної 
групи суб’єктів, діяльність яких спрямована на виконання загальних 

антикорупційних повноважень, відповідно до антикорупційного 

законодавства, слід віднести: Президента України, Кабінет Міністрів 

України, Верховну раду України. 

Діяльність зазначених суб’єктів впливає на створенні в їх структурі 
уповноважених структурних підрозділів (комітетів, рад, уповноважених), до 



повноважень, яких віднесені питання спрямовані на запобігання та протидію 

корупції; формуванні антикорупційної стратегії; підбору та затвердження 

складу та штатної чисельності антикорупційних органів. 

Другу групу суб’єктів із спеціальними антикорупційними 

повноваженнями представляє система судових та правоохоронних органів 

антикорупційного спрямування, які забезпечують попередження, 

профілактику, виявлення, розкриття, блокування протиправних корупційних 

діянь та забезпечують ефективне правосуддя з метою захисту особи, 

суспільства та держави від корупційних проступків. Так, у діючій системі 
судових та правоохоронних органів антикорупційного спрямування 

реалізують свої повноваження Національне агентство з питань запобігання 

корупції, Національне антикорупційне бюро України, Національне агентство 

Укрaїни з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 

від корупційних тa інших злочинів, Міністерство внутрішніх справ України, 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура, Вищий антикорупційний суд. 

Зазначена група суб’єктів забезпечує реалізацію всього спектру 

матеріальних та процесуальних норм у сфері протидії корупції в частині: 
забезпечення формування та реалізації державної антикорупційної політики 

(Національне агентство з питань запобігання корупції); попередження, 

виявлення, припинення, розслідування та розкриття корупційних 

правопорушень (Національне агентство з питань запобігання корупції); 
забезпечення швидкого, повного та неупередженого розслідування 

Національним антикорупційним бюро України кримінальних правопорушень 

та підтримання державного обвинувачення в суді у кримінальних 

провадженнях, розслідуваних Національним антикорупційним бюро України 

(Спеціалізована антикорупційна прокуратура); здійснення правосуддя 

відповідно до визначених законом засад та процедур судочинства з метою 

захисту особи, суспільства та держави від корупційних і пов’язаних із ними 

злочинів та судового контролю за досудовим розслідуванням цих злочинів, 

дотриманням прав, свобод та інтересів осіб у кримінальному провадженні 
(Вищий антикорупційний суд України). 

Третю група виділяє особливість правового статусу суб’єкта як 

учасника антикорупційних заходів. Ці суб’єкти мають право брати участь у 

заходах щодо попередження та припинення корупційних правопорушень та 

включають:  

органи публічної адміністрації (органи виконавчої влади та місцевого 

самоврядування);  

підприємства, установи, організації незалежно від форми власності;  
громадяни та об’єднання громадян. 



Національне агентство з питань запобігання корупції є центральним, 

колегіальним органом виконавчої влади зі спеціальними антикорупційними 

повноваженнями, які спрямовані на формування та реалізацію 

антикорупційної політики в Україні. 
Національне агентство з питань запобігання корупції як суб’єкт 

державного управління характеризується такими особливостями:  

1. Особливою нормативно-правовою регламентацією засад його 

адміністративної діяльності – Законом України «Про запобігання корупції» 

від 14.10.2014, Регламентом НАЗК та внутрішніми розпорядчими актами.  

2. Спеціальним статусом центрального органу виконавчої влади, 

який передбачає спеціальний порядок утворення, функціонування, 

відповідальності, призначення та звільнення керівників та членів НАЗК, а 

також додаткових гарантій їх діяльності. Підкреслимо, що спеціальний 

статус органу виконавчої влади покладає на відповідний суб’єкт публічного 

управління повноваження з реалізації державної політики у конкретній сфері. 
НАЗК наділений повноваженнями по формуванню та реалізації 
антикорупційної політики.  

3. Спеціальним порядком підконтрольності. Так, НАЗК є 

відповідальним перед Кабінетом Міністрів та Верховною Радою України. 

Фінансовий аспект контролю за роботою агентства здійснює Рахункова 

палата. Прерогатива громадського контролю належить Громадській раді при 

НАЗК.  

4. Характерною формою підзвітності. Так, відповідно до 

Регламенту НАЗК, звіт про діяльність публікується на офіційному веб-сайті 
агентства до 1 лютого наступного за звітним року, а у вигляді електронного 

буклету – надсилається до Кабінету Міністрів України та Верховної Ради 

України. 

5. Особливим порядком призначення та звільнення Голови 

центрального органу виконавчої влади у сфері запобігання корупції. 
6. Оперативною самостійністю, тобто чітко окресленою 

компетенцією діяльності, встановленою законом. До особливостей 

компетенційної складової правового статусу НАЗК відносимо предмет його 

відання, права, обов’язки, адміністративно-територіальні межі владного 

впливу. Власне внутрішньо-організаційна самостійність НАЗК проявляється 

в реалізації ним управлінських прав та обов’язків, що характерні й для інших 

суб’єктів владних повноважень. 

7. Превентивний характер діяльності. Відтак, розрізняючи поняття 

запобігання та протидії, цільовим призначенням даного суб’єкта вбачаємо 

саме запобігання корупційним проявам. 



 

2. Правові основи та напрями діяльності НАЗК 

 

Визначення місця НАЗК у системі суб’єктів запобігання та протидії 
корупції потребує з’ясування правових основ його діяльності. Адже 

побудувати дієвий механізм подолання такого негативного явища як 

корупція можна лише маючи відповідну правову базу, якою визначаються 

загальні положення здійснення антикорупційної політики держави, 

особливості здійснення заходів, спрямованих на боротьбу із корупцією, 

регламентуються права та обов’язки уповноважених суб’єктів тощо. 

Правова основа діяльності антикорупційних органів нерозривно 

пов’язана з усіма процесами суспільного розвитку країни, які відбуваються в 

умовах європейської інтеграції. Основне призначення нормативно-правових 

актів у сфері запобігання корупції, зокрема щодо діяльності НАЗК, полягає у 

нормуванні та структуруванні діяльності вказаного державного органу щодо 

запобігання корупції і забезпеченні його ефективного функціонування.  

Правові основи діяльності НАЗК можна визначити як законодавчо 

закріплену систему норм права, які містяться у нормативно-правових актах 

різної юридичної сили та визначають правовий статус вказаного суб’єкта, 

його структуру, повноваження і компетенцію, особливості функціонування 

та основні напрямки діяльності у сфері запобігання корупції. 
Аналіз чинного законодавства та теоретичних напрацювань щодо 

правового регулювання функціонування уповноважених суб’єктів в 

антикорупційній сфері дає змогу систематизувати нормативно-правові акти, 

що утворюють правові основи діяльність НАЗК, наступним чином: 1. 

Конституція України; 2. Міжнародні нормативно-правові акти; 3. Закони 

України; 4. Підзаконні нормативно-правові акти. 

1. Конституція України. Варто відмітити, що безпосередньо питання 

діяльності антикорупційних органів, зокрема НАЗК, Конституцією не 

визначаються, проте Основний Закон в цілому встановлює засади 

функціонування органів державної влади в нашій державі. Так, НАЗК 

утворюється Кабінетом Міністрів України відповідно до Конституції 
України, є відповідальним перед Верховною Радою України і 
підконтрольним їй та підзвітний Кабінету Міністрів України 

2. Важливе місце у правовому регулюванні діяльності НАЗК відіграють 

міжнародні нормативно-правові акти. Згідно з нормативно-правовими 

документами НАЗК, вказаний державний орган планує свою роботу 

відповідно до міжнародних договорів України, Закону України «Про 



запобігання корупції» від 14.10.2014 № 1700-VII, антикорупційної стратегії, 
відповідної державної програми з її реалізації. 

Варто наголосити, що антикорупційне законодавство в Україні почало 

формуватися у 1995 р. Але серйозним змінам щодо приведення його 

основного змісту у відповідність до міжнародних стандартів воно було 

піддано лише у середині 2000-х років. Саме у той період Україна стала 

учасницею Конвенції ООН проти корупції від 31.10.2003 р. (ратифікована 

18.10.2006 р.), Кримінальної конвенції РЄ про боротьбу з корупцією від 

27.01.1999 р. (ратифікована 18.10.2006 р.), Додаткового протоколу до 

Кримінальної конвенції про боротьбу з корупцією від 15.05.2003 р. 

(ратифікована 18.10.2006 р.) і Цивільної конвенції про боротьбу з корупцією 

від 04.11.1999 р. (ратифікована 16.03.2005 р.) 

Функціонування НАЗК як превентивного антикорупційного органу 

здійснюється з обов’язковим врахуванням рекомендацій, наданих Групою 

держав проти корупції (GRECO), а також рекомендацій, наданих Україні в 

рамках моніторингу Стамбульського плану дій для країн Антикорупційної 
мережі країн ОЕСР. 

3.Закони України. Наразі в Україні діє чимало нормативно-правових 

актів, які містять норми права, що регулюють питання запобігання та 

протидії корупції. Проте, основним нормативно-правовим актом, що 

регламентує діяльність НАЗК, є Закон України «Про запобігання корупції» 

від 14.10.2014 № 1700-VII. Зазначений нормативно-правовий акт визначає 

правові та організаційні засади функціонування системи запобігання корупції 
в Україні, зміст та порядок застосування превентивних антикорупційних 

механізмів, правила щодо усунення наслідків корупційних правопорушень. 

Слід наголосити, що в порівнянні з попередніми законодавчими актами 

в антикорупційній сфері Закон України «Про запобігання корупції» від 

14.10.2014 № 1700-VII використовує таке поняття як «правові основи». Так 

згідно із ч. 4 ст. 4 вказаного закону правову основу діяльності НАЗК 

становлять Конституція України, міжнародні договори, згоду на 

обов’язковість яких надано Верховною Радою України, цей та інші закони 

України, а також прийняті відповідно до них інші нормативно-правові акти. 

Крім того, Закон України «Про центральні органи виконавчої влади» від 

17.03.2011 № 3166-VI та інші нормативно-правові акти, що регулюють 

діяльність органів виконавчої влади, а також Закон України «Про державну 

службу» від 10.12.2015 № 889- VIII застосовуються до НАЗК, його членів, 

службовців та працівників його апарату, а також до його повноважень 

стосовно уповноважених підрозділів в частині, що не суперечить Закон 

України «Про запобігання корупції» 



4. Окреме місце у системі нормативно-правових актів, що 

регулюють діяльність НАЗК, займають підзаконні нормативно-правові акти. 

Серед підзаконних нормативно-правових актів для характеристики 

правових основ діяльності НАЗК визначальну роль відіграють: Постанова 

Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 118 «Про утворення 

Національного агентства з питань запобігання корупції»; Розпорядження 

Кабінету Міністрів України від 05.10.2016 № 803-р «Деякі питання 

запобігання корупції в міністерствах, інших центральних органах виконавчої 
влади»; Наказ Міністерства фінансів України від 13.03.2015 № 333 «Про 

затвердження Порядку здійснення перевірки достовірності відомостей, 

зазначених у декларації про майно, доходи, витрати і зобов’язання 

фінансового характеру»; Наказ Національного агентства України з питань 

державної служби від 05.08.2016 № 158 «Про затвердження Загальних правил 

етичної поведінки державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування» та інші. 
Отже, здійснюючи узагальнення щодо аналізу правових основ 

діяльності НАЗК, зазначимо, що на теперішній час в Україні налічується 

понад 100 нормативних актів, які спрямовано на вирішення проблеми 

запобігання та протидії корупції. Проте, наявність такої великої кількості 
актів зовсім не свідчить про те, що існуюча система є досконалою та 

ефективною. Зазначені акти приймаються за різних часів різними 

уповноваженими органами з різною метою і досить часто в них 

прослідковується відсутність єдиної концепції спрямованої на протидію 

корупції. 
Слід наголосити, що однією з проблем правового регулювання 

діяльності НАЗК є відсутність єдиного нормативно-правового акту, який би 

регламентував його функціонування. Адже не дивлячись на те, що основним 

нормативно-правовим актом у зазначеній сфері є Закон України «Про 

запобігання корупції» від 14.10.2014 № 1700-VII, більшість питань щодо 

порядку організації діяльності НАЗК визначені у Регламенті вказаного 

державного органу. Варто відмітити, що в більшості випадків урегулювання 

питань щодо правового статусу центральних органів виконавчої влади зі 
спеціальним статусом закріплено в межах відповідних законів. Серед яких 

можна виділити: Закон України «Про Національне агентство України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів» від 10.11.2015 № 772-VIII, Закон України 

«Про Антимонопольний комітет України» від 26.11.1993 № 3659-XII, Закон 

України «Про Фонд державного майна України» від 09.12.2011 № 4107-VI. 

Таким чином, пропонуємо розробити та прийняти Закон України «Про 



Національне агентство з питань запобігання корупції», в якому б визначалися 

як правові, так і організаційні засади функціонування НАЗК та 

конкретизувалися питання щодо правового статусу вказаного державного 

органу, його структури, повноважень та компетенції, взаємодії з іншими 

органами державної влади, визначення основних напрямків діяльності 
центрального органу виконавчої влади зі спеціальним статусом тощо. 

Основними напрямками діяльності НАЗК є:  

1. Діяльність з формування та реалізації державної антикорупційної 
політики.  

2. Координація превентивної діяльності уповноважених суб’єктів в 

антикорупційній сфері.  
3. Робота із законодавством та проектами нормативно-правових актів.  

4. Діяльність НАЗК щодо запобігання політичній корупції.  
5. Активне міжнародне співробітництво в антикорупційній сфері. 
6. Превентивна діяльність щодо осіб, уповноважених на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування. 

7. Взаємодія із громадськістю. 

Система нормативно-правових актів у сфері запобігання корупції, в 

першу чергу, покликана закріпити пріоритети діяльності нашої держави у 

антикорупційній сфері та визначити спрямування діяльності уповноважених 

державою органів, зокрема НАЗК як центрального органу виконавчої влади 

зі спеціальним статусом, який забезпечує формування та реалізує державну 

антикорупційну політику. Такі напрямки діяльності НАЗК повинні бути чітко 

визначені у чинному законодавстві; обумовлюватись загальнодержавною 

антикорупційною стратегією; регламентуватися як міжнародними, так і 
національними нормативно-правовими актами. 

 

3. Мета, завдання та принципи діяльності НАЗК 

 

Основна мета антикорупційної реформи була спрямована на 

зменшення корупції в Україні, скорочення втрат державного бюджету та 

бізнесу через корупційну діяльність, а також підвищення позицій України у 

міжнародних рейтингах, що оцінюють рівень корупції. 
Аналізуючи антикорупційне законодавство, яке регламентує діяльність 

НАЗК слід зазначити про відсутність чітко виписаної мети, завдань та 

принципів його діяльності. 
Звертаючись до формулювання мети діяльності НАЗК слід виходити із 

змісту антикорупційної стратегії, яка є відправною точкою у формуванні 
мети діяльності антикорупційних органів. 



З огляду на зазначену місію (мету) діяльності НАЗК, зазначеному 

суб’єкту в системі органів публічної влади, відведено роль превентивної 
антикорупційної інституції, відповідальної за формування та моніторинг 
реалізації антикорупційної політики в державі, запобігання та врегулювання 

конфлікту інтересів, здійснення фінансового контролю за майновим станом 

публічних службовців та моніторингу їх способу життя, державне 

фінансування політичних партій та реалізацію інших, визначених Законом 

України «Про запобігання корупції» та міжнародними зобов’язаннями 

України, превентивних антикорупційних механізмів, у тому числі 
забезпечення ведення Єдиного державного реєстру декларацій осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, та Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили 

корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення. 

Цілі діяльності НАЗК – це окремі показники перспективної діяльності 
превентивної антикорупційної інституції в певний проміжок часу на основі 
яких визначається система завдань, спрямованих на їх реалізацію, в частині 
досягнення загальної мети. 

Визначивши цілі діяльності НАЗК постає нагальна необхідність 

окреслити перелік завдань, які на нього покладаються.  

Аналізуючи нормативно-правові акти, в межах яких визначено 

правовий статус центральних органів виконавчої влади та антикорупційне 

законодавство, приходимо до висновку про виокремлення двох груп завдань 

НАЗК:  

загальні завдання, визначені в законодавстві про центральні органи 

виконавчої влади;  

спеціальні завдання, визначені в антикорупційному законодавстві.  
Відтак, до загальних завдань НАЗК як центрального органу виконавчої 

влади віднесемо перелік завдань визначених в статті 17 Закону України «Про 

центральні органи виконавчої влади», а саме:  

- надання адміністративних послуг;  
- державний нагляд (контроль);  

- виконавчо-розпорядча діяльність об’єктами державної власності;  
- внесення пропозицій щодо забезпечення формування державної 

політики на розгляд міністрів, які спрямовують та координують їх діяльність;  

- здійснення інших завдань, визначених законами України. 

У свою чергу, спеціальними завданнями НАЗК вбачаємо ті, що 

спрямовані на розробку та реалізацію антикорупційної політики як 

спеціалізованої державної інституції із запобігання корупції. На сьогодні 
антикорупційне законодавство не визначає перелік завдань НАЗК. У зв’язку з 



цим постає нагальна необхідність виокремити перелік завдань зазначеного 

суб’єкта. 

Завдання НАЗК:  

1) забезпечення ефективності діяльності превентивних 

антикорупційних інституцій;  

2) забезпечення безперебійного функціонування Єдиного державного 

реєстру декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування та контроль за дотриманням законодавства у сфері 
е-декларування;  

3) підвищення рівня доброчесності та добропорядності чиновників;  

4) проведення перевірок щодо підготовки, виконання та реалізації 
антикорупційних програм;  

5) здійснення аналітичної та моніторингової роботи щодо стану 

корупції в Україні та стану антикорупційної діяльності;  
6) співпраця з Верховною Радою, яка проявляється в участі 

представників НАЗК у парламентських слуханнях, коли винесені на порядок 

денний питання стосуються антикорупційної політики та відносяться до 

сфери компетенції агентства;  

7) участь у засіданнях Кабінету Міністрів з питань підготовки проектів 

нормативно-правових актів, які відносяться до компетенції НАЗК;  

8) складання звітів про свою діяльність та представлення їх Кабінету 

Міністрів України;  

9) співпраця з органами державної влади, органами місцевого 

самоврядування та іншими державними структурами з питань розробки та 

реалізації державної антикорупційної стратегії. 
Поряд з метою, завданнями, вагоме значення має система принципів 

діяльності НАЗК. На сьогодні спеціалізований законодавчий акт «Про 

запобігання корупції» від 14 жовтня 2014 року № 1700-VII не визначає 

основні принципі діяльності НАЗК, на відміну від інших антикорупційних 

суб’єктів, де в межах окремої статті визначаються основні принципи їх 

діяльності.  
Аналізуючи підзаконні нормативно-правові акти, які регламентують 

діяльність антикорупційного суб’єкта, слід навести принципи, які 
визначаються самими рішеннями НАЗК: патріотизм; пріоритетність 

інтересів; субординація; толерантність; гідна поведінка; доброчесність; 

політична нейтральність; прозорість і підзвітність; професіоналізм (Кодекс 

етичної поведінки працівників Національного агентства з питань запобігання 

корупції, затверджений рішенням НАЗК від 17 травня 2019 року № 1382). 

Проте, виокремлений перелік відноситься до сукупності моральних та 



професійно-етичних принципів діяльності НАЗК, які визначають правові 
засади поведінки працівників Національного агентства з питань запобігання 

корупції. 
Систему принципів діяльності НАЗК можна розподілити на:  

1) загально-правові, які визначають базові засади діяльності 
центральних органів виконавчої влади зі спеціальним статусом та 

деталізують правовий статус антикорупційного суб’єкта: верховенства права; 

законності; відкритості, гласності та прозорості; професіоналізму й 

компетентності; невідворотності відповідальності за вчинення 

правопорушень, пов’язаних з корупцією; незалежності; підконтрольності і 
підзвітності; політичної нейтральності і позапартійності;  

2) спеціальні, які безпосередньо спрямовані на забезпечення діяльності 
НАЗК; 

Спеціальні принципи, в межах нормативно-правових актів НАЗК, 

розподіляються на:  

а) моральні та професійно-етичні: патріотизм; пріоритетність інтересів; 

субординація; толерантність; гідна поведінка; доброчесність; політична 

нейтральність; прозорість і підзвітність; професіоналізм (Кодекс етичної 
поведінки працівників Національного агентства з питань запобігання 

корупції);  
б) керівні (професійні) принципи: прозорість; доброчесність; 

незалежність; підзвітність; дієвість та ефективність роботи (Стратегія 

розвитку Національного агентства з питань запобігання корупції на 2017-

2020 роки). 

Поряд з цим до керівних (професійних) принципів діяльності НАЗК 

слід віднести:  

1. Принцип участі громадськості у реалізації заходів запобігання 

корупції. Це означає, що можна ефективно протидіяти, використовуючи різні 
правові заходи, проте жоден з них не буде успішним, якщо в процесі їх 

реалізації буде відсутня громадська підтримка. Взаємодія уповноважених 

органів з громадськістю (громадськими об’єднаннями) є однією з основних 

форм забезпечення підзвітності влади. За діяльністю НАЗК здійснюється 

громадський контроль через Громадську раду при агентстві. Громадська рада 

постійно заслуховує інформацію про діяльність агентства та щорічно 

затверджує звіти, які потім оприлюднюються на офіційному веб-сайті 
Національного агентства з питань запобігання корупції. 

Основними складовими втілення принципу участі громадськості у 

реалізації заходів запобігання корупції є: інформування, консультації з 
громадськістю та активна участь громадськості. 



2. Принцип спеціалізованості передбачає, що окремий напрям - 

протидія корупції, поряд з припиненням та її запобіганням, має бути 

забезпечений діяльністю окремого центрального органу виконавчої влади зі 
спеціальним статусом, який забезпечує формування та реалізацію 

антикорупційної політики щодо запобігання корупції. Перерозподіл 

повноважень щодо запобігання корупції не профільним суб’єктам, буде 

відносити зазначений напрям діяльності до другорядних та впливати на 

зниження рівня ефективності протидії корупційним правопорушенням. 

3. Принцип безперервності означає, що діяльність суб’єктів 

запобігання корупції щодо їх взаємодії вимагає постійного та систематичного 

виконання й узгодження антикорупційних заходів, протягом значного 

проміжку часу. Безперервність взаємодії суб’єктів запобігання корупції 
обумовлена систематичністю та всеосяжністю корупції, що й зумовлює 

застосування постійних антикорупційних заходів 

4) принцип колегіальності - у роботі Національного агентства полягає у 

спільному (колективному) обговоренні та прийнятті рішення з питання, яке 

винесено у встановленому порядку на засіданні Національного агентства. 

Національне агентство реалізує свої повноваження колегіально. 

 

4. Функції та повноваження НАЗК 

 

Одними з ключових елементів правового статусу будь-якого органу 

публічної влади є функції. Вони виступають тими напрямами, які 
координують й спрямовують діяльність окремого органу та реалізуються в 

межах компетенції, яка визначається на законодавчому рівні. 
Функціями НАЗК є основні напрямки його державно-владного впливу 

як управлінського суб’єкта у сфері формування та реалізації антикорупційної 
політики в Україні, а також щодо запобігання та виявлення корупції, протидії 
політичній корупції, врегулювання питань конфлікту інтересів, контролю та 

перевірки декларування посадових осіб уповноважених владних суб’єктів 

держави. 

Класифікація функцій НАЗК:  

- об’єктно-управлінські функції;  
- комунікаційно-інформаційні функції;  
- організаційно-забезпечувальні функції. 
До першої групи – об’єктно-управлінських функцій – відносимо 

функції, що становлять об’єкт діяльності агентства як центрального органу 

виконавчої влади зі спеціальним статусом та відповідно специфічними 



повноваженнями. Такими функціями є розпорядча, превентивна, контрольно-

наглядова, правоохоронна, правозастосовна. 

Розпорядча функція НАЗК полягає в юридичному закріпленні 
положень щодо оперативного управління органу в актах нормативного 

характеру. Провідними розпорядчими документами є накази та 

розпорядження Голови антикорупційного органу. Сюди ж відносимо рішення 

НАЗК, наприклад, «Про затвердження Методології визначення розміру 

(суми) внеску на підтримку політичної партії у формі робіт, товарів або 

послуг» від 16.11.2018 № 2596 

Превентивна функція НАЗК логічно сфокусована власне в назві 
досліджуваного антикорупційного суб’єкта. Недопущення виникнення, 

поширення корупції як першооснова діяльності агентства забезпечуються 

популяризацією негативного ореолу корупційних дій та відповідальності за 

їх вчинення. Окрім цього, створення НАЗК як органу владного державного 

механізму, діяльність якого спрямована на подолання виникнення 

корупційних правопорушень здійснює вагомий вплив на трансформацію 

правосвідомості соціуму, в чому і полягає превентивна функція. 

Контрольно-наглядова функція агентства є однією з провідних 

адміністративних функцій і полягає в забезпеченні дотримання принципу 

законності органами державної влади та їх посадовими особами. Відповідно 

до законодавства, НАЗК має контрольно-наглядові управлінські 
повноваження контролю щодо перевірки декларацій посадових осіб та 

відповідно моніторингу їх способу життя, контролю за дотриманням 

обмежень щодо фінансування політичних партій та цільовим 

розпорядженням бюджетними коштами та ін. В рамках цього вектору 

виокремимо підфункцію законодавчого моніторингу, що забезпечує 

комплексний аналіз та оцінку нормативно-правових актів і є гарантією їх 

ефективної та легітимної реалізації. Інструментом такого моніторингу слугує 

антикорупційна експертиза актів, які подаються до Верховної Ради України 

та Кабінету Міністрів України. 

Правоохоронна функція в діяльності НАЗК також є визначальною і має 

на меті припинення протиправних корупційних діянь. Негативні результати 

контрольних перевірок мають підставою ініціювання службового 

розслідування агентством та притягнення правопорушників до юридичної 
відповідальності. Реалізація охоронної функції НАЗК прямо породжує ще 

один вектор діяльності, а саме – правозастосування. 

Для правозастосовної функції характерним виразом є видача 

індивідуального правозастовчого акту. Законом передбачено внесення 

приписів про порушення вимог законодавства щодо етичної поведінки, 



запобігання та врегулювання конфлікту інтересів, направлення позовної 
заяви до суду, а також складення адміністративного протоколу. Зауважимо, 

що останні формуються лише в межах тих адміністративних правопорушень, 

що віднесені до компетенції НАЗК. 

В межах другої групи – комунікаційно-інформаційних функцій – 

реалізовуються напрямки інформаційного забезпечення та взаємодії НАЗК з 
іншими владними суб’єктами та учасниками антикорупційних 

правовідносин. За цим класифікатором відмітимо наступні функції: 
аналітично-прогностичну, комунікаційну, інформаційну, облікову та 

правоосвітню. 

Аналітично-прогностична функція займає важливе місце в системі 
векторів діяльності НАЗК. Позаяк, завдяки дослідженню корупційної 
ситуації в країні та формуванню прогностичної стратегії цілей забезпечується 

ефективна протидія неправомірним проявам. Втілюється напрям також через 
аналіз позитивних та негативних тенденцій запобігання та протидії корупції в 

Україні в діяльності державних органів та органів місцевого самоврядування, 

моніторинг за їх виконанням, статистичних даних, результатів досліджень та 

іншої інформації стосовно ситуації щодо корупції. 
Комунікаційна функція здійснюється шляхом налагодження та 

укріплення зв’язків з громадськістю. Враховуючи, що питання корупції є 

гостросоціальною проблемою, формування механізму взаємодії 
антикорупційного органу державної влади становить перспективний вектор 

діяльності, зокрема і як платформа громадського впливу та контролю. 

Проявом реалізації цієї функції є висвітлення в соціальних медіа інформації 
стосовно структури НАЗК, результатів виконання основних завдань, 

співпраці з іншими державними органами, а також проведення прес-

конференцій, круглих столів тощо.  

Інформаційна функція діяльності НАЗК розкривається в його 

зовнішній співпраці та обміном інформацією на підставі протоколів про 

наміри та меморандумів про співпрацю з іншими органами державної влади 

(Меморандум між НАЗК та Радою суддів про співробітництво та обмін 

інформацією), місцевого самоврядування, іноземними урядами та їх 

спеціальними антикорупційними підрозділами (Меморандум про 

порозуміння та співпрацю між НАЗК та Бюро із запобігання та боротьби з 
корупцією Латвійської Республіки), міжнародними компаніями та 

організаціями (Угода про партнерство між Національним агентством та 

Agriteam Canada Consulting Ltd.). Сюди ж відносимо і звітність, доступ до 

якої гарантується принципом гласності та відкритості. Так, результати 

перевірок, звіти політичних партій, дослідження щодо стану корупції в країні 



розміщуються на офіційному сайті НАЗК для безперешкодного 

ознайомлення громадян з цією інформацією. 

Облікова функція передбачає роботу НАЗК зі спеціально створеними 

інформаційними базами, що формуються для реалізації антикорупційного 

контролю. Так, наприклад, агентство забезпечує облік за діяльністю владних 

суб’єктів Єдиного державного реєстру декларацій осіб, уповноважених на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування. Також, статтею 

59 Закону України «Про запобігання корупції» від 14.10.2014 № 1700-VII за 

ним закріплюється ведення Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили 

корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення. 

Правоосвітня функція реалізовується у проведенні антикорупційним 

органом комплексного навчання безпосередньо працівників агентства, а 

також працівників державних органів та посадових осіб органів місцевого 

самоврядування. НАЗК проводяться тренінгові навчання стосовно 

організаційно-правового аспекту запобігання корупції та функціонування 

системи електронного декларування. Окрім цього, НАЗК пропонує онлайн 

навчання, зокрема за курсами по антикорупційним програмам органів 

державної влади та конфлікту інтересів за допомогою інтернет-платформи 

Prometheus 

Третю групу – організаційно-забезпечувальних функцій – складають 

напрямки установчого структурного оформлення НАЗК як державного 

органу з внутрішньосистемною організацією діяльності в цілому та окремих 

працівників, а саме установча та регламентаційно-кадрова функції. 
Так, установча функція полягає у створенні ієрархічної структурної 

будови органу, його підрозділів, обслуговуючого апарату, управлінні штатом 

та відокремленим майном з метою ефективного функціонування та 

досягнення поставлених завдань. Установча функція в НАЗК здійснюється 

Головою НАЗК, який організовує діяльність агентства, координує та 

контролює роботу працівників, а також представляє її в інших державних 

структурах. 

Регламентаційно-кадрова функція діяльності НАЗК розкривається 

шляхом встановлення порядку щодо підбору, прийому і реєстрації 
співробітників та нормативно-правового закріплення їх повноважень. 

Тож, наведена система функцій НАЗК є комплексним відображенням 

напрямків його діяльності. Однак, зауважимо, що класифікація потребує 

подальшої розробки та удосконалення у зв’язку з невичерпним переліком 

повноважень, передбачених законодавством, які зумовлюють формування 

нових функціональних аспектів діяльності НАЗК. 



Компетенція НАЗК – це комплекс функцій держави у сфері 
формування та реалізації антикорупційної політики в Україні, запобігання та 

виявлення корупції, протидії політичній корупції, врегулювання питань 

конфлікту інтересів, контролю та перевірки декларування посадових осіб 

уповноважених владних суб’єктів держави, а також повноважень, 

закріплених його правами та обов’язками, що визначають межі застосування 

антикорупційних засобів для виконання покладених на нього законодавством 

функцій. 

Повноваження НАЗК є сукупністю прав та обов’язків органу 

виконавчої влади, закріплених з метою забезпечення здійснення 

антикорупційних функцій та завдань щодо формування та реалізації 
антикорупційної політики в Україні, запобігання та виявлення корупції, 
протидії політичній корупції, врегулювання питань конфлікту інтересів, 

контролю та перевірки декларування посадових осіб уповноважених владних 

суб’єктів держави у межах, визначених законом. 

Передбачені на законодавчому рівні суб’єктивні права НАЗК є 

вихідною платформою для виконання встановлених законодавством завдань 

щодо запобігання та боротьби з корупцією в Україні. При цьому, варто 

вказати, що даний перелік не є виключним, а тому як класифікаційний, так і 
сутнісний його аспект має бути в подальшому удосконалений. 

Обов’язками НАЗК є встановлені законодавством зобов’язання як 

вимога належної поведінки перед визначеним колом суб’єктів правовідносин 

із запобігання та протидії корупції, виконання яких становить соціальну 

необхідність. 

 

5. Форми й методи діяльності НАЗК 

 

Сьогодні набуває все більшої актуальності питання методологічного 

аналізу діяльності центральних органів виконавчої влади в аспекті 
реформування механізму публічного управління. Особливу увагу 

привертають форми та методи функціонування державних управлінських 

структур, які є специфічним інструментарієм до реалізації їх компетенцій. 

Завдяки дослідженню зазначених форм та методів можливо повноцінно 

дослідити зміст компетенцій будь-якого органу публічної влади, в тому числі 
і НАЗК.  

Формою діяльності НАЗК як центрального органу виконавчої влади є 

зовнішній вираз адміністративних дій (процедур), які визначені 
адміністративно-правовими нормами, що вчиняються в процесі виконавчо-

розпорядчої діяльності, зміст яких складає реалізація специфічних 



компетенційних цілей й завдань щодо запобігання корупції, та може як 

викликати юридичні наслідки, так і не спричиняти їх. 

Форми діяльності НАЗК характеризується тим, що:  

– є зовнішнім виразом адміністративний процедур або здійснюваних 

уповноважених суб’єктом адміністративних дій;  

– вони визначенні адміністративно-правовими нормами;  

– здійснюються у процесі виконавчо-розпорядчої діяльності;  
– їх зміст полягає у реалізації цілей та завдань щодо запобігання 

корупції;  
– можуть стати підставою для юридичних наслідків. 

Класифікація форм діяльності НАЗК:  

1. Правові (компетенційні) форми діяльності НАЗК – спрямовані на 

здійснення виключно компетенційних повноважень та завдань як 

центрального органу виконавчої влади.  

До них відносимо наступні:  
– установча ;  

– нормотворча;  

– правозастосовна;  

– контрольно-моніторингова;  

– інтерпретаційна.  

2. Організаційно-забезпечувальні форми діяльності НАЗК – 

реалізовуються з метою матеріального та технічного забезпечення діяльності 
апарату центрального органу виконавчої влади та мають обслуговуючий 

характер.  

Охоплюють такі форми як:  

– матеріально-технічна;  

– інформаційна;  

– координаційна. 

Однією з найважливіших в контексті системоутворення НАЗК як 

державної інституції є установча форма управлінської діяльності, яка полягає 

у здійсненні системних перетворень у державно-управлінській структурі. 
В залежності від рівня реалізації форми необхідно відмежувати вектори 

установчої форми діяльності НАЗК: інституціональний та номінаційний. 

Відтак, установча форма інституціонального вектору слугує для становлення 

структурного механізму НАЗК, а номінаційного – кадрового (персонального) 

забезпечення штату органу. 

Користуючись представленою класифікацією, установча форма 

діяльності НАЗК стосується аспектів створення, зміни та припинення 

функціонування елементів інституціональної системи механізму запобігання 



корупції. Відповідно до Закону України «Про запобігання корупції» від 

14.10.2014 № 1700-VII, НАЗК реалізовує дану форму автономно–створення 

структурних підрозділів та власного апарату, а також опосередковано – 

Кабінет Міністрів України здійснює призначення членів агентства. 

Метою установчої форми діяльності є формування, трансформація або 

ліквідація внутрішньої структури та вирішення питань кадрового 

забезпечення НАЗК. 

НАЗК є владним суб’єктом, який бере безпосередню участь у 

формуванні антикорупційної політики в Україні. Враховуючи, що правова 

політика формується та здійснюється за допомогою комплексу спеціальних 

засобів, нормотворчість у цьому процесі є пріоритетною формою вираження. 

Щодо правових актів НАЗК як актів державного управління, то вони 

характеризуються імперативністю, підзаконністю, окресленою компетенцією 

суб’єктів управління та специфічною процедурою введення в дію. 

Нормотворча форма в аспекті діяльності НАЗК полягає у виданні актів, 

що активують, змінюють та припиняють дію норм індивідуального, 

оперативно-розпорядчого, рекомендаційного, роз’яснювального, 

інформаційного характеру у сфері запобігання корупції. Основною формою 

підзаконної нормотворчості НАЗК є рішення. Відмежування актів агентства в 

ході дослідження було здійснено за декількома критеріями: статусом 

реципієнта, стадійністю закріплення норми, предметом регулювання та ін. 

Окрім внутрішньої підзаконної реалізації нормотворчої форми, 

важливим аспектом діяльності НАЗК є законодавче нормотворення, що 

зумовлюється насамперед фундаментальною функцією органу – формування 

та реалізація державної політики. Саме цей напрямок нормотворчої форми 

має бути розширено в контексті повноважень НАЗК. Наразі, ймовірним є два 

варіанти трансформації законодавчих повноважень агентства: право 

законодавчої ініціативи з питань щодо запобігання корупції або ж ініціативи 

щодо внесення змін до чинного антикорупційного законодавства. 

Правозастосовна форма діяльності НАЗК пов’язана з вирішенням 

управлінських питань, шляхом видання підзаконних актів, що є підставою до 

реалізації антикорупційних норм. Основним актом НАЗК є наказ, який 

видається щодо основної діяльності, кадрово-штатних та адміністративно-

господарських питань. Окрім цього, у системі документообігу НАЗК 

використовують листування, однак їх не можна розцінювати як акт 

правозастосування, адже листи не породжують жодних юридичних наслідків. 

Контрольно-моніторингова форма виконавчо-розпорядчої діяльності 
НАЗК втілюється в конкретних зовнішніх діях, а саме – контролі за 

виконанням актів законодавства з питань етичної поведінки, запобігання та 



врегулювання конфлікту інтересів у діяльності осіб, уповноважених на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування; перевірці 
ймовірних фактів порушень обмежень щодо одержання подарунків 

суб’єктами державного управління; контролі та перевірці декларацій осіб, 

уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування; державному контроль за дотриманням обмежень щодо 

фінансування політичних партій, а також законним та цільовим 

використанням політичними партіями коштів. 

Одним з проявів здійснення контрольно-моніторингової діяльності 
антикорупційним органом є ведення державних реєстрів. Сьогодні НАЗК 

здійснює облік шляхом внесення даних до Єдиного державного реєстру 

декларацій осіб, уповноважених на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування та до Єдиного державного реєстру осіб, які 
вчинили корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення. 

Інтерпретаційна форма роботи НАЗК тісно пов’язана з 
правозастосовною, адже виражається у виданні центральним органом 

виконавчої влади роз’яснювальних актів. Наразі тлумачення вірного змісту 

антикорупційних норм є часто застосовуваним. Позаяк, у процесі активного 

реформування та відсутності поступального прийняття законодавчих змін 

виникає потреба в удосконаленні розуміння та додатковому трактуванні 
положень. 

Інтерпретаційна форма діяльності НАЗК стосується встановлення та 

роз’яснення змісту правових норм, що реалізовується шляхом видання 

роз’яснювальних актів. Окрім нормативного підходу, іноземна практика 

пропонує впровадження модернізованих інструментів інтерпретації 
законодавчих норм для їх правильного застосування.  

Однією з ключових форм управління з приводу організаційного 

забезпечення функціонування НАЗК визначаємо матеріально-технічну, що 

має обслуговуючий характер та за допомогою застосування відповідних 

методів детермінує ефективність роботи штату владного суб’єкта. 

Інформаційна форма управлінської діяльності притаманна 

антикорупційному агентству в силу його різноаспектної направленості, 
потребує розгалуження на дві підформи для змістовного вивчення: 

інформаційно-аналітичну та інформаційно-комунікаційну 

Інформаційно-аналітична форма діяльності агентства забезпечує 

внутрішню потребу державного органу в статистичних, довідкових, 

аналітичних даних для підвищення якості вжитих антикорупційних заходів. 

Інформаційно комунікаційна форма здійснюється ззовні та репрезентує 

результати діяльності НАЗК широкому загалу, що можемо розуміти також як 



своєрідний прояв публічної звітності. Значний ефект в удосконаленні 
останньої було реалізовано шляхом виконання Комунікаційної стратегії, 
позаяк у час глобальної інформатизації суспільства, взаємодія з 
громадськістю здійснює фундаментальний трансформаційний вплив на 

правосвідомість населення, що є одним із завдань реалізації антикорупційної 
політики в Україні. 

Координаційна форма діяльності НАЗК реалізується з метою 

узгодження адміністративних дій, спрямованих на досягнення єдиної мети – 

запобігання корупції. Сьогодні відповідальними за координаційний аспект є 

Голова та члени агентства. Оптимізація роботи НАЗК можлива за умови 

проведення структурних змін, а саме створення Координаційного центру. 

Координаційний центр вбачається як внутрішній підрозділ агентства, який 

буде консолідувати усі напрямки антикорупційної діяльності органу для 

виконання його основних стратегічних завдань. 

Під методами діяльності НАЗК розуміти чітко окреслений 

фундаментальний інструментарій (способи, прийоми, засоби, технології), 
який виражається ззовні у формах здійснення виконавчо-розпорядчої 
діяльності у сфері запобігання корупції та застосовується з метою отримання 

результатів адміністративного впливу. 

Особливості методу діяльності НАЗК:  

–правове регулювання передбачає односторонність владного виявлення 

спеціально уповноваженого суб’єкта у сфері запобігання корупції, а саме – 

НАЗК щодо суб’єкта відповідальності за корупційні діяння; 

– специфічний об’єкт впливу – державний службовець або ж посадова 

особа;  

– провідними засобами його реалізації є заборони, зобов’язання, 

примус та юридична відповідальність;  

– між НАЗК та суб’єктом відповідальності за корупційні 
правопорушення відсутня організаційна підпорядкованість;  

– в умовах правової демократичної держави авторитарний метод 

впливу відповідного органу на об’єкти урівноважується суворим 

дотриманням принципу законності та можливістю багатоступеневого 

оскарження дій уповноваженого суб’єкта. 

Реалізація компетенції НАЗК відбувається у різноманітних формах та із 
застосуванням адміністративно-правового та організаційних методів. 

Зокрема, форми діяльності НАЗК являють собою зовнішній вираз 
адміністративних дій (процедур), які визначені адміністративно-правовими 

нормами, що вчиняються в процесі виконавчо-розпорядчої діяльності, зміст 

яких складає реалізація специфічних компетенційних цілей й завдань щодо 



запобігання корупції. Методами виступає чітко окреслений фундаментальний 

інструментарій (способи, прийоми, засоби, технології), який виражається 

ззовні у формах здійснення виконавчо-розпорядчої діяльності у сфері 
запобігання корупції та застосовується з метою отримання результатів 

адміністративного впливу. 

 

 

Тема № 3. Організаційне забезпечення діяльності Національного 

антикорупційного бюро України  

 

Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у студентів щодо 

організаційного забезпечення діяльності Національного антикорупційного 

бюро України.  

 

Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Національного антикорупційного бюро України; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Національного антикорупційного бюро України, шляхів та тенденцій 

розвитку і перспективи організаційного забезпечення діяльності 
Національного антикорупційного бюро України; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Національного антикорупційного бюро України відповідно до 

встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Національного 

антикорупційного бюро України. 

 

Навчальні питання: 

1. Місце НАБУ в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції 
та особливості його діяльності.  

2. Система функцій, принципів та повноважень НАБУ. 

3. Організаційне забезпечення кадрової роботи в НАБУ. 
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1. Місце НАБУ в системі суб’єктів запобігання і протидії 
корупції та особливості його діяльності 

 

Місце Національного антикорупційного бюро України в системі 
органів державної влади України визначається насамперед завданнями 

Національного антикорупційного бюро України, визначеними чинним 



законодавством України; спеціальним статусом Національного 

антикорупційного бюро України, зумовленого його функціями, порядком 

створення, структурою, повноваженнями та принципами діяльності. 
Національне антикорупційне бюро України є центральним органом 

виконавчої влади із спеціальним статусом, на який покладається 

попередження, виявлення, припинення, розслідування та розкриття 

корупційних та інших кримінальних правопорушень, віднесених до його 

підслідності, а також запобігання вчиненню нових. 

Завданням Національного бюро є протидія корупційним та іншим 

кримінальним правопорушенням, які вчинені вищими посадовими особами, 

уповноваженими на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, та становлять загрозу національній безпеці, а також вжиття 

інших передбачених законом заходів щодо протидії корупції. 
Система суб’єктів запобігання корупції – це закріплені в нормативно-

правових актах суб’єкти, які наділені відповідним обсягом повноважень у 

сфері протидії корупції. Їх можна поділити на три групи: суб’єкти із 
загальними повноваженнями; суб’єкти зі спеціальними повноваженнями та 

суб’єкти з повноваженнями учасника антикорупційних заходів.  

Під категорію суб’єктів із загальними повноваженнями підпадають ті 
суб’єкти, що не були спеціально створені для запобігання корупційним 

правопорушеннями, але уповноважені на це державою. У межах своєї 
компетенції Президент України затверджує законопроекти, концепції, 
загальнонаціональні програми, тощо у сфері протидії корупції. ВРУ приймає 

закони на своїх засіданнях, а Кабінет Міністрів України має право на 

встановлення та реформування підрозділів, діяльність яких спрямована на 

запобігання і протидію корупції. 
Спеціально уповноважені суб’єкти запобігання корупції визначені 

Законом України «Про запобігання корупції», їх діяльність спрямована на 

виявлення, припинення або розслідування корупційних правопорушень чи 

правопорушень пов’язаних з ними. До них належать: органи прокуратури, 

Національна поліція України, Національне антикорупційне бюро України, 

Національне агентство з питань запобігання корупції.  
До третьої групи відносяться державні органи; громадяни, об’єднання 

громадян (у разі їх згоди); органи влади; посадові та службові особи 

юридичних осіб публічного права, їх структурних підрозділів; органи 

місцевого самоврядування; підприємства, установи, організації незалежно від 

підпорядкованості та форми власності, їхні посадові та службові особи. 

Завдання та повноваження третьої групи мають вузький профіль у 

порівнянні із вищезазначеними групами. До державних органів, що 



здійснюють у межах своїх повноважень заходи щодо запобігання корупції, 
відносяться Національний банк України, Рахункова палата України, 

Антимонопольний комітет України, Фонд державного майна України; 

Державна аудиторська служба, засоби масової інформації, тощо.  

 

2. Система функцій, принципів та повноважень НАБУ 

 

Реформування правоохоронної системи України та пов’язане з ним 

створення нових антикорупційних органів зумовлює необхідність 

законодавчого закріплення основних принципів їх роботи, що повинні 
ґрунтуватися на Конституції України та міжнародно-правових актах, згоду на 

обов’язковість яких надано Верховною Радою України. 

Принципи діяльності Національного антикорупційного бюро України 

можна визначити як закріплені у Конституції України та інших законах 

основоположні вимоги, що відображають суть та мету діяльності вказаного 

правоохоронного органу, способи реалізації його повноважень і відкритість 

для демократичного цивільного контролю. 

Сукупність принципів діяльності Національного антикорупційного 

бюро України утворює цілісну систему, елементами якої є окремі визначені 
принципи, що мають певні особливості. Ця система функціонує через 
об’єктивні взаємозв’язки її елементів. 

У Законі України «Про Національне антикорупційне бюро України» 

принципи діяльності НАБУ закріплено у ст. 3, відповідно до якої основними 

з них є: верховенство права; повага та дотримання прав і свобод людини і 
громадянина; законність; безсторонність та справедливість; незалежність 

Національного антикорупційного бюро України та його працівників; 

підконтрольність і підзвітність суспільству та визначеним законом 

державним органам; відкритість для демократичного цивільного контролю; 

політична нейтральність і позапартійність; взаємодія з іншими державними 

органами, органами місцевого самоврядування, громадськими об’єднаннями. 

Принцип верховенства права відіграє важливу об’єднальну роль у 

системі принципів діяльності Національного антикорупційного бюро 

України, має основоположний та прикладний характер, є базисом при 

розробці інших основних засад діяльності зазначеного правоохоронного 

органу. 

Принцип поваги та дотримання прав і свобод людини і громадянина. 

Здійснюючи покладені законом повноваження щодо запобігання і протидії 
корупції серед вищих посадових осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування, НАБУ зобов’язано забезпечувати 



дотримання Конституції України, законів та міжнародних договорів, згода на 

обов’язковість яких надана Верховною Радою України, які закріплюють 

фундаментальні засади правового статусу людини як біологічної істоти та 

особистості, гарантії їх дотримання й реалізації. 
Законність у діяльності НАБУ втілюватися у наступних аспектах: 

єдності розуміння законів та підзаконних актів, які закріплюють основи 

функціонування правової системи держави, регламентують діяльність 

окремого правоохоронного органу; рівності всіх суб’єктів правовідносин, 

стороною яких є НАБУ, перед законом; верховенстві закону, що полягає у 

відповідності всіх підзаконних нормативно-правових актів, які видаються у 

НАБУ, Конституції України, Конвенції про захист прав людини і 
основоположних свобод, Закону України «Про Національне антикорупційне 

бюро України» та іншим законодавчим актам; гарантуванні прав і свобод 

людини і громадянина, закріплених у законі; невідворотності 
відповідальності за вчинені правопорушення, що виключає можливість 

уникнення винною особою визначених санкцією відповідної статті закону 

негативних правових наслідків. 

Принцип безсторонності та справедливості є логічним продовженням 

принципу законності та конкретизує необхідність виконання завдань 

вказаного правоохоронного органу на засадах рівності усіх учасників 

правовідносин перед законом, справедливості відповідальності за його 

порушення. 

Незалежність НАБУ забезпечується законодавчим закріпленням його 

правового статусу, конкурсним порядком призначення Директора, забороною 

втручання будь-яких осіб у діяльність вказаного органу, крім випадків, 

передбачених законом. Незалежність НАБУ та його працівників є важливим 

принципом діяльності зазначеного правоохоронного органу, недотримання 

якого може загрожувати виконанню завдань щодо виявлення, припинення, 

розслідування та розкриття корупційних кримінальних правопорушень, 

вчинених вищими посадовими особами, уповноваженими на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування. 

З принципом незалежності тісно пов’язаний принцип підконтрольності 
та підзвітності суспільству та визначеним державним органам – у своїй 

діяльності НАБУ має надавати регулярні звіти про свою діяльність до органів 

законодавчої та виконавчої влади, а також забезпечувати доступ 

громадськості до інформації про їхню роботу. 

Кожен державний орган виконує згідно з покладеними на нього 

завданнями певну частку функцій держави. Національне антикорупційне 



бюро України відрізняється від інших державних органів влади насамперед 

предметом і сферою діяльності. 
Функції Національного антикорупційного бюро України є основними 

напрямками діяльності Національного антикорупційного бюро України, які 
мають постійний характер, взаємопов’язані та реалізуються через 
повноваження Національного антикорупційного бюро України. 

НАБУ виконує такі основні функції: 1) оперативно-розшукову; 2) 

досудового розслідування; 3) правоохоронну 4) превентивну, що полягає у 

здійсненні інформаційно-аналітичної роботи з метою виявлення та усунення 

причин і умов, що сприяють вчиненню кримінальних правопорушень, 

віднесених до підслідності НАБУ. 

Крім основних функцій, слід виділити допоміжні функції НАБУ, до 

яких можна віднести такі: управління персоналом; матеріального 

забезпечення; здійснення юридичних дій тощо. Вкрай важливою є функція 

зв’язків з громадськістю, адже НАБУ може діяти ефективно лише в тому 

випадку, якщо його підтримуватиме громадськість. 

Таким чином, класифікувати функції НАБУ можна на: основні 
(правоохоронна, оперативно-розшукова, функція досудового розслідування, 

превентивна) та допоміжні (аналітично-інформаційна, освітньо-

роз’яснювальна, виховна, функція зв’язків з громадськістю, функція 

управління персоналом, функція матеріального забезпечення). 

Кожен суб’єкт державного управління (орган чи посадова особа) 

наділений відповідною компетенцією, яка, як правило, дає йому можливість 

обирати у конкретних ситуаціях той чи інший варіант поведінки, варіант 

конкретних дій, тобто відобразити зміст управлінської діяльності у тій формі, 
яка, на його думку, найбільш ефективна і найбільшою мірою відповідає 

державним інтересам.  

Аналіз компетенції НАБУ доцільно здійснювати через призму прав і 
обов’язків зазначеного органу. Так, права НАБУ визначені у ст. 16 Закону 

України «Про НАБУ»:  

1) здійснює оперативно-розшукові заходи з метою попередження, 

виявлення, припинення та розкриття кримінальних правопорушень, 

віднесених законом до його підслідності, а також в оперативно-розшукових 

справах, витребуваних від інших правоохоронних органів;  

2) здійснює досудове розслідування кримінальних правопорушень, 

віднесених законом до його підслідності, а також проводить досудове 

розслідування інших кримінальних правопорушень у випадках, визначених 

законом;  



3) вживає заходів щодо розшуку та арешту коштів та іншого майна, які 
можуть бути предметом конфіскації або спеціальної конфіскації у 

кримінальних правопорушеннях, віднесених до підслідності Національного 

бюро, здійснює діяльність щодо зберігання коштів та іншого майна, на яке 

накладено арешт;  

4) взаємодіє з іншими державними органами, органами місцевого 

самоврядування та іншими суб’єктами для виконання своїх обов’язків;  

5) здійснює інформаційно-аналітичну роботу з метою виявлення та 

усунення причин і умов, що сприяють вчиненню кримінальних 

правопорушень, віднесених до підслідності Національного бюро;  

6) забезпечує особисту безпеку працівників Національного бюро та 

інших визначених законом осіб, захист від протиправних посягань на осіб, 

які беруть участь у кримінальному судочинстві, у підслідних йому 

кримінальних правопорушеннях;  

7) забезпечує на умовах конфіденційності та добровільності співпрацю 

з особами, які повідомляють про корупційні правопорушення;  

8) звітує про свою діяльність у порядку, визначеному цим Законом, та 

інформує суспільство про результати своєї роботи;  

9) здійснює міжнародне співробітництво у межах своєї компетенції 
відповідно до законодавства України та міжнародних договорів України.  

Водночас статтею 17 Закону України «Про НАБУ» Національному 

бюро та його працівникам для виконання покладених на них обов’язків 

надається право:  

1) заводити оперативно-розшукові справи на підставі постанови, що 

затверджується начальником відповідного підрозділу Національного бюро, 

та здійснювати на підставах і в порядку, установлених законом, гласні та 

негласні оперативно-розшукові заходи;  

2) за рішенням Директора Національного бюро, погодженим з 
прокурором, витребовувати від інших правоохоронних органів 

оперативнорозшукові справи та кримінальні провадження, що стосуються 

кримінальних правопорушень, віднесених законом до підслідності 
Національного бюро, та інших кримінальних правопорушень, які не 

відносяться до його підслідності, але можуть бути використані з метою 

попередження, виявлення, припинення та розкриття кримінальних 

правопорушень, віднесених законом до його підслідності;  
3) витребовувати за рішенням керівника структурного підрозділу 

Національного бюро та одержувати в установленому законом порядку у 

вказаному в запиті вигляді та формі від інших правоохоронних та державних 

органів, органів місцевого самоврядування інформацію, необхідну для 



виконання обов’язків Національного бюро, у тому числі відомості про майно, 

доходи, видатки, фінансові зобов’язання осіб, які ними декларуються у 

встановленому законом порядку, відомості про використання коштів 

Державного бюджету України, розпорядження державним або комунальним 

майном. 

4) знайомитися в державних органах, органах місцевого 

самоврядування із документами та іншими матеріальними носіями 

інформації, необхідними для попередження, виявлення, припинення та 

розслідування кримінальних правопорушень, віднесених законом до 

підслідності Національного бюро, у тому числі такими, що містять 

інформацію з обмеженим доступом.  

Характерними формами діяльності Національного антикорупційного 

бюро України є правозастосовча, контрольна та інтерпретаційна форми 

діяльності. 
 

3. Організаційне забезпечення кадрової роботи в НАБУ 

 

Кадрова політика в НАБУ характеризується особливим порядком 

конкурсного відбору Директора Національного бюро та конкурсними засадами 

відбору інших працівників Національного бюро (крім призначення на посади 

Першого заступника та заступників Директора Національного бюро), їх 

особливим правовим та соціальним захистом, належними умовами оплати праці. 
Основними принципами кадрової політики Національного бюро є: 
-  рівні можливості: у конкурсі може брати участь кожен громадянин 

України, який відповідає вимогам до кандидатів на вакантну посаду в 

Національному бюро;  

- відкритість та прозорість: конкурс здійснюється відкрито, з 
обов'язковим інформуванням громадськості шляхом оприлюднення інформації 
про вакантні посади, основні вимоги до кандидатів на вакантні посади, 

процедуру, етапи та строки проведення конкурсу, принципи та умови відбору 

кандидатів, процес проведення конкурсу та його результати на офіційному веб-

сайті Національного бюро; 

-  об’єктивність оцінки: багатоступеневий відбір під час проведення 

конкурсу створює умови для об’єктивної оцінки відповідності кандидатів за 

особистими, діловими та моральними якостями, освітнім і професійним рівнем, 

спроможних ефективно виконувати відповідні службові обов’язки на посадах 

працівників Національного бюро. 

Щодо переможців конкурсу на посади у Національному бюро 

Управлінням внутрішнього контролю проводиться спеціальна перевірка 



стосовно осіб, які претендують на призначення на посади у Національному' 

бюро; перевірка, передбачена Законом України «Про очищення влади». 

Під час відбору кандидатів на посади до Національного бюро і надалі під 

час роботи у Національному' бюро з метою попередження та виявлення 

корупційних та інших протиправних дій може бути проведено психофізіологічне 

опитування з використанням поліграфа. Порядок проведення такого опитування  

визначається Інструкцією з організації та проведення психофізіологічних 

досліджень із застосуванням поліграфа у діяльності Національного бюро, 

затвердженою наказом Директора Національного бюро від 1 вересня 2020 

року №99. 

Гарантії оплати праці та грошового забезпечення працівників 

Національного бюро, визначені у ст. 23 Закону, спрямовані на забезпечення 

достатніх матеріальних умов для належного виконання ними службових 

обов'язків з урахуванням специфіки, інтенсивності та особливого характеру 

роботи, добору до Національного бюро висококваліфікованих кадрів, 

стимулювання досягнення високих результатів у службовій діяльності та 

компенсацію фізичних та інтелектуальних затрат працівників. 

Усі працівники Національного бюро, на виконання вимог ст. 45 Закону 

України «Про запобігання корупції», щорічно шляхом заповнення на 

офіційному веб-сайті Національного агентства з питань запобігання корупції 
подають декларацію особи, уповноваженої на виконання функцій держави 

або місцевого самоврядування. 

Декларації осіб, уповноважених на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування, які були подані у встановленому законом порядку 

Директором Національного бюро та його заступниками, директорами 

територіальних управлінь Національного бюро та їх заступниками, 

керівником центрального управління, керівниками структурних підрозділів 

центрального управління та територіальних управлінь Національного бюро, 

оприлюднюються на офіційному веб-сайті Національного бюро. 

Крім того, з метою забезпечення дотримання працівниками 

Національного бюро вимог антикорупційного законодавства Управління 

внутрішнього контролю проводить щодо працівників Національного бюро 

перевірки на доброчесність та моніторинг способу їхнього життя. Результати 

проведення зазначених перевірок доводяться до відома особового складу та 

відображаються у звітах про діяльність Національного бюро. 

 

Тема № 4. Спеціалізована антикорупційна прокуратура: 

особливості взаємодії з іншими правоохоронними органами 

 



Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у студентів щодо 

організаційного забезпечення діяльності Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури та особливостей її взаємодії з іншими правоохоронними 

органами.  

 

Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури та 

особливостей її взаємодії з іншими правоохоронними органами; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури, шляхів та тенденцій розвитку 

і перспектив організаційного забезпечення діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури відповідно до 

встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури. 
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1. Спеціалізована антикорупційна прокуратура: структура, завдання 

та функції 
 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура є самостійним 

структурним підрозділом Офісу Генерального прокурора (на правах 

Департаменту), підпорядкованим заступнику Генерального прокурора - 

керівнику Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. 

У своїй діяльності Спеціалізована антикорупційна прокуратура 

керується Конституцією України, Законами України »Про 

прокуратуру», »Про запобігання корупції», іншими актами законодавства 

України, міжнародними договорами, згода на обов'язковість яких надана 

Верховною Радою України, наказами Генерального прокурора, Регламентом 

Офісу Генерального прокурора, цим Положенням, а також враховує практику 

застосування законодавства Верховним Судом, рішення Європейського суду 

з прав людини. 



Свою роботу Спеціалізована антикорупційна прокуратура організовує 

у взаємодії з іншими структурними підрозділами Офісу Генерального 

прокурора, прокуратурами всіх рівнів, Національним антикорупційним бюро 

України, Тренінговим центром прокурорів України, правоохоронними, 

іншими державними органами. 

До структури Спеціалізованої антикорупційної прокуратури входять: 

1) управління процесуального керівництва, підтримання публічного 

обвинувачення та представництва в суді у складі: 
- першого відділу процесуального керівництва, підтримання 

публічного обвинувачення та представництва в суді; 
- другого відділу процесуального керівництва, підтримання публічного 

обвинувачення та представництва в суді; 
- третього відділу процесуального керівництва, підтримання 

публічного обвинувачення та представництва в суді; 
- четвертого відділу процесуального керівництва, підтримання 

публічного обвинувачення та представництва в суді; 
- п'ятого відділу процесуального керівництва, підтримання публічного 

обвинувачення та представництва в суді; 
- шостого відділу процесуального керівництва, підтримання публічного 

обвинувачення та представництва в суді; 
2) аналітично-статистичний відділ; 

3) відділ документального забезпечення. 

Спеціалізовану антикорупційну прокуратуру очолює заступник 

Генерального прокурора - керівник Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури, який має першого заступника та заступника. 

У разі тимчасової відсутності заступника Генерального прокурора - 

керівника Спеціалізованої антикорупційної прокуратури обов'язки керівника 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури виконує перший заступник 

або заступник керівника Спеціалізованої антикорупційної прокуратури 

згідно з наказом Генерального прокурора. 

Заступником Генерального прокурора - керівником Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури здійснюється розподіл обов'язків між його 

першим заступником та заступником. 

Управління та відділи очолюють начальники. 

У разі відсутності першого заступника або заступника керівника 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури виконання їхніх обов'язків 

може тимчасово покладатися на одного із прокурорів Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури згідно з наказом Генерального прокурора, а в 

разі відсутності начальника управління, начальника відділу Спеціалізованої 



антикорупційної прокуратури - на одного із прокурорів Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури відповідно до наказу заступника Генерального 

прокурора - керівника Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. 

До штату Спеціалізованої антикорупційної прокуратури входять 

прокурори та головні спеціалісти. 

Посадові обов'язки державних службовців закріплюються у посадових 

інструкціях, які підписуються їхніми безпосередніми керівниками, 

погоджуються заступником Генерального прокурора - керівником 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури та затверджуються 

Генеральним прокурором. 

Основні завдання та функції Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури 

Здійснення нагляду за додержанням законів під час проведення 

оперативно-розшукової діяльності, досудового розслідування кримінальних 

правопорушень Національним антикорупційним бюро України. 

Виконання вимог закону під час приймання, реєстрації, розгляду та 

вирішення заяв і повідомлень про кримінальні правопорушення, своєчасне 

внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань. 

Забезпечення швидкого, повного та неупередженого розслідування 

Національним антикорупційним бюро України кримінальних правопорушень 

та оскарження незаконних судових рішень на стадії досудового 

розслідування і судового розгляду. 

Запобігання незаконному притягненню особи до кримінальної 
відповідальності та необґрунтованому застосуванню до неї заходів 

процесуального примусу, виконання вимог закону про невідворотність 

відповідальності за вчинене кримінальне правопорушення. 

Забезпечення підозрюваним, обвинуваченим безоплатної правової 
допомоги у випадках, передбачених Кримінальним процесуальним кодексом 

України. 

Підтримання публічного обвинувачення в суді у кримінальних 

провадженнях, що розслідувалися Національним антикорупційним бюро 

України. 

Забезпечення в межах компетенції відшкодування збитків, завданих 

кримінальними правопорушеннями. 

Забезпечення застосування належної правової процедури до кожного 

учасника кримінального провадження. 

Представництво інтересів держави в суді у випадках, передбачених 

Законом України «Про прокуратуру» і пов'язаних із корупційними або 



пов'язаними з корупцією правопорушеннями, а також у справах про визнання 

необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави. 

Здійснення у межах реалізації функцій Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури міжнародного співробітництва. 

 

2. Організаційне забезпечення діяльності САП 

 

На сьогодні офіс САП функціонує лише в м. Київ як самостійний 

структурний підрозділ Офісу Генерального прокурора. Очолює САП 

заступник Генерального прокурора – керівник Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури, який має першого заступника та заступника. 

САП складається з одного управління, до складу якого входить 6 

відділів процесуального керівництва та 2 відділи на правах самостійних:  

1) Управління процесуального керівництва, підтримання публічного 

обвинувачення та представництва в суді, до якого належать: перший- шостий 

відділ, які здійснюють:  

- приймання, реєстрацію, розгляд заяв і повідомлень про вчинення 

кримінальних правопорушень, своєчасне внесення щодо них відомостей до 

Єдиного реєстру досудових розслідувань; 

- нагляд за додержанням законів Національним антикорупційним бюро 

України під час проведення оперативно-розшукової діяльності, досудового 

розслідування, у тому числі у формі процесуального керівництва, участь у 

судовому провадженні та підтримання обвинувачення у кримінальних 

провадженнях; 

- участь у розгляді судами клопотань детективів і прокурорів у ході 
досудового розслідування, оскарження судових рішень; 

- підготовку апеляційних, касаційних скарг на судові рішення у 

провадженнях, у яких безпосередньо підтримано обвинувачення, та в інших - 

за дорученням керівництва Спеціалізованої антикорупційної прокуратури; 

- пред'явлення цивільних позовів у кримінальних провадженнях, що 

розслідуються Національним антикорупційним бюро України; 

- забезпечення представництва інтересів держави в суді у випадках, 

передбачених Законом України "Про прокуратуру" і пов'язаних із 
корупційними або пов'язаними з корупцією правопорушеннями, а також 

представництва у межах своєї компетенції інтересів держави у справах про 

визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави; 

- участь у розгляді справ про адміністративні правопорушення, 
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за матеріалами кримінальних проваджень, що розслідуються Національним 

антикорупційним бюро України; 

- ведення обліку роботи, своєчасне та об'єктивне внесення відомостей 

про результати роботи до визначених форм обліку, звітності, Єдиного 

реєстру досудових розслідувань; 

- контроль за об'єктивним відображенням у Єдиному реєстрі досудових 

розслідувань відомостей щодо кримінальних правопорушень, осіб, які їх 

вчинили, та прийнятих під час досудового розслідування процесуальних 

рішень детективами Національного антикорупційного бюро України. 

2) Аналітично-статистичний відділ, який :  

- забезпечує ведення аналітичної роботи; 

- за дорученням керівництва Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури готує доповідні записки, інформаційні листи, узагальнену 

інформацію про роботу структурних підрозділів Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури; 

- забезпечує приймання від інших структурних підрозділів, 

опрацювання та перевірку об'єктивності даних звітності, формування 

зведеної звітності про результати роботи прокурора й органів досудового 

розслідування; 

- забезпечує організацію роботи щодо ведення первинного обліку та 

статистичної звітності про результати прокурорсько-слідчої діяльності; 
- забезпечує комплексний аналіз статистичних даних з метою 

використання його результатів для підвищення якості виконання функцій 

прокуратури; 

- вивчає питання щодо своєчасності, повноти та достовірності внесення 

даних до Єдиного реєстру досудових розслідувань, інших комп'ютерних 

програмних комплексів, а також формування звітності. Вживає заходів щодо 

оперативного усунення порушень обліково-реєстраційної дисципліни; 

- забезпечує керівництво Спеціалізованої антикорупційної прокуратури 

інформаційно-аналітичними матеріалами про стан кримінальної 
протиправності та слідчо-наглядової діяльності для використання у 

практичній діяльності.  
3) Відділ документального забезпечення, який:  

- забезпечує опрацювання документів відповідно до вимог наказів, 

завдань і доручень керівництва Офісу Генерального прокурора з питань 

діловодства; 

- забезпечує впровадження сучасних методів обробки документів, 

контроль за їх оформленням та рухом; 



- забезпечує облік, реєстрацію та відправлення документів із грифом 

обмеження доступу "Для службового користування"; 

- здійснює розробку номенклатури справ, приймання, реєстрацію, 

облік, зберігання, своєчасну доставку, а також попередній розгляд вхідної та 

вихідної кореспонденції, надання її для розгляду керівництву Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури згідно з розподілом обов'язків; 

- забезпечує друкування, виготовлення та тиражування службових 

документів; 

- організовує своєчасне передання документів виконавцям, моніторинг 
строків виконання документів і завчасне інформування керівників 

структурних підрозділів Спеціалізованої антикорупційної прокуратури про 

випадки затримання виконання документів; 

- забезпечує дотримання встановленого порядку підготовки, 

оформлення та передання справ до архівного фонду Офісу Генерального 

прокурора; 

- вживає заходів щодо забезпечення працівників Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури, учасників оперативних та інших нарад, які 
проводяться під головуванням керівництва Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури, витратними матеріалами і канцелярським приладдям. 

 

 

3. Правове регулювання взаємодії САП з іншими правоохоронними 

органами 

 

Правове регулювання взаємодії САП - система нормативно-правових 

актів, що комплексно та різновекторно впорядковує процедури організації 
спільної діяльності прокурорів та інших посадових осіб Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури з іншими правоохоронними органами з метою 

досягнення спільних цілей, а також реалізації визначених законом функцій.  

Правові підстави організації взаємодії САП з іншими правоохоронними 

органами регламентовані нормами Конституції України, Закону України 

«Про прокуратуру», Кримінального та Кримінального процесуального 

кодексів України, інших актів законодавства, наказів Генерального 

прокурора, керівника Спеціалізованої антикорупційної прокуратури, 

Регламенту Офісу Генерального прокурора, Положення про Спеціалізовану 

антикорупційну прокуратуру. 

Опосередковано, питання взаємодії зачіпаються в законах «Про 

Національну поліцію», «Про Національне антикорупційне бюро України», 

«Про Службу безпеки України», «Про організаційно-правові основи 



боротьби з організованою злочинністю», «Про боротьбу з тероризмом», «Про 

оперативно-розшукову діяльність», «Про Державну кримінально-виконавчу 

службу України», «Про попереднє ув‘язнення», «Про Державну прикордонну 

службу України» та ін. Проте ключовим законом, якій прямо пов‘язаний з 
питаннями взаємозв‘язку, співпраці, координації, узгодження – закон 

України «Про Національне антикорупційне бюро України». 

Діяльність Спеціалізованої антикорупційної прокуратури також 

пов‘язана із необхідністю виконання положень багатьох інших законів, які в 

тому числі вимагають налагодження спільної діяльності. Такими законами, 

наприклад, є закони: «Про звернення громадян», «Про доступ до публічної 
інформації», «Про державну службу» тощо. 

Чинне законодавство містить низку положень, шо передбачають 

узгодженість структур та взаємного розташування САП та НАБУ. Так, 

зокрема, Закон України «Про прокуратуру» передбачає, що САП може 

розташовуватися у службових приміщеннях НАБУ, а її територіальні філії 
мають розташовуватися в тих самих містах, в яких розташовані територіальні 
управління НАБУ. Крім того, визначення структури і штату САП в 

обов’язковому порядку погоджується з Директором НАБУ, попри те, що 

Керівнику САП не надано повноважень взаємного погодження структури 

НАБУ. 

Основними суб‘єктами взаємодії при здійсненні повноважень 

виступають суди, Національне антикорупційне бюро України, інші 
правоохоронні органи та підрозділи, які можуть сприяти кримінальним 

провадженням, а також реалізації основних функцій (наприклад, Служба 

безпеки України, Національне агентство з питань запобігання корупції тощо); 

інші суб‘єкти, які залучені до кримінальних проваджень, процесуальне 

керівництво щодо яких здійснюється прокурорами Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури.  

Основними напрямками є: координація, нагляд та процесуальне 

керівництво у кримінальних провадженнях; інформаційний обмін; 

використання технічних можливостей; залучення фахівців з різних сфер.  

За формою зв‘язків, взаємодія може бути налагоджена в трьох 

площинах: внутрішня – між структурними підрозділами самої 
антикорупційної прокуратури; внутрішньосистемна - між органами, які 
входять до системи органів прокуратури; зовнішня – між іншими учасниками 

спільної діяльності.  
Природа налагодження спільної діяльності дещо відрізняється від 

класичного розуміння взаємодії, адже виключно в контексті налагодження 

інформаційного обміну суб‘єкти в даному випадку виступають в рівних 



умовах, а в решті випадках – прокурори наділені ширшими повноваженнями 

ніж інші суб‘єкти.  

Узагальнення масиву нормативно-правового регулювання питань 

взаємодії антикорупційної прокуратури з іншими суб‘єктами, вказує про її 
ускладнену структуру, що обумовлюється змістом антикорупційної 
діяльності в цілому, адже сучасне антикорупційне законодавство, також 

постійно розвивається та удосконалюється. 

Характерними ознаками взаємодії САП з іншими правоохоронними 

органами є: спільна діяльність; здійснюється на нормативній основі; у якості 
сторін взаємодії виступає САП й інші правоохоронні органи; спрямована на 

створення необхідних умов та гарантій для належних взаємоузгоджених дій, 

рішень та заходів правоохоронних органів у рамках єдиного співробітництва; 

стратегічна спрямованість взаємодії на комплексне вирішення завдань щодо 

протидії корупції. 
 

Тема № 5. Організаційне забезпечення діяльності Вищого 

антикорупційного суду 

 

Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у студентів щодо 

організаційного забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду.  

 

Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності Вищого 

антикорупційного суду, шляхів та тенденцій розвитку і перспективи 

організаційного забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Вищого антикорупційного суду відповідно до встановленого 

законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Вищого антикорупційного 

суду. 

 

Навчальні питання: 
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1. Вищий антикорупційний суд: місце в антикорупційному механізмі 
та системі судоустрою 

 

 

Корупція є однією з ключових суспільних проблем усіх країн світу. В 

Україні вона має систематичний характер та негативно  впливає на розвиток 

економічної, суспільно-політичної та інших сфер країни. 



Вищий антикорупційний суд (ВАКС) – новий спеціалізований суд у 

системі судоустрою України, який розпочав здійснювати правосуддя з 5 

вересня 2019 року. 

Створення ВАКС – одна із складових судової реформи 2016-го року, а 

також вимога міжнародних партнерів України. Юрисдикція суду 

поширюється на всю територію України. 

Вищий антикорупційний суд є постійно діючим вищим 

спеціалізованим судом у системі судоустрою України. 

Вищий антикорупційний суд є юридичною особою, має печатку із 
зображенням Державного Герба України та своїм найменуванням. 

Вищий антикорупційний суд здійснює управління об’єктами державної 
власності, що належать до сфери його управління. 

Завданням Вищого антикорупційного суду є здійснення правосуддя 

відповідно до визначених законом засад та процедур судочинства з метою 

захисту особи, суспільства та держави від корупційних і пов’язаних із ними 

кримінальних правопорушень та судового контролю за досудовим 

розслідуванням цих кримінальних правопорушень, дотриманням прав, 

свобод та інтересів осіб у кримінальному провадженні, а також вирішення 

питання про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід 

держави у випадках, передбачених законом, у порядку цивільного 

судочинства, а також здійснення правосуддя у справах про застосування 

санкції, передбачено пунктом 1
-1

 частини першої статті 4 Закону України 

"Про санкції", у порядку адміністративного судочинства. 

Специфічний характер виконуваних функцій дає підстави розглядати 

ВАКС як повноцінний елемент вітчизняного антикорупційного механізму.  

І, не зважаючи на відносно нетривалий період функціонування, на 

сьогодні він по праву зайняв центральне місце в такому механізмі, 
об’єднавши довкола себе усі інші його складові елементи.  

Створення ВАКС логічно завершило побудову вертикалі 
антикорупційних інститутів, діяльність яких спрямована на протидію 

корупції.  
ВАКС займає особливе місце у вітчизняній системі судоустрою. І щоб 

підкреслити специфічний характер правового статусу ВАКС, законодавець 

відніс його до системи спеціалізованих судів. 

 

2. Структура та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду 

 



Особливе місце, яке займає ВАКС в антикорупційному механізмі та в 

національній судовій системі, характер функцій, виконання яких на нього 

покладається, а також специфіка повноважень, якими він наділений – це 

далеко не повний перелік факторів, що вплинули на визначення його 

організаційної структури та внутрішньої побудови.  

На відміну від звичайних судів, які мають чітко визначену ієрархічну 

побудову, спрямовану на максимальну деталізацію принципів інстанційності 
та територіальності, ВАКС є єдиною судовою інституцію, що представляє 

антикорупційну спеціалізацію. Відтак, розмірковуючи над майбутньою 

структурою ВАКС, основне проблемне питання, вирішення якого постало 

перед законодавцем, полягало у розробці такої організаційної побудови 

ВАКС, яка б, з одного боку, дозволяла максимально деталізувати 

компетенцію ВАКС, забезпечивши розгляд корупційних справ у всіх судових 

інстанціях; а з іншого боку – гарантувала дотримання принципів 

автономності та організаційної незалежності таких інстанцій. 

ВАКС має складну організаційну побудову, специфічною рисою якої є 

об’єднання в рамках однієї юридичної особи декількох самостійних 

структурних одиниць, які функціонують на засадах інституційної, 
організаційної, кадрової та фінансової автономії. 

Керівництво ВАКС. ВАКС очолює Голова суду, організаційно-

управлінські повноваження якого визначаються ст. 6 Закону України «Про 

ВАКС», а також ст. 20 та ст. 34 Закону України «Про судоустрій і статус 

суддів». Голова ВАКС має одного заступника. Посада голови ВАКС та його 

заступника відносяться до адміністративних посад суду (ч. 1 ст. 20 Закону 

України «Про судоустрій і статус суддів». 

Голова ВАКС та його заступник обираються на посади зборами суддів 

ВАКС з числа суддів цього суду шляхом таємного голосування більшістю від 

кількості суддів ВАКС строком на три роки, але не більш як на строк 

повноважень судді (ч. 2 і ч. 3 ст. 20 Закону України «Про судоустрій і статус 

суддів»). 

Судова палата ВАКС – це один із основних структурних підрозділів 

ВАКС, що здійснює правосуддя як суд першої інстанцій у справах, 

віднесених до його юрисдикції (підсудності) процесуальним законом, а 

також здійснює судовий контроль за дотриманням прав, свобод та інтересів 

осіб у передбачених законом випадках. Покладання на ВАКС виконання 

зазначених функцій обумовило необхідність виокремлення в його структурі 
кількох складових елементів. 

Слідчі судді. Згідно ч. 2 ст. 5 Закону, для здійснення «судового 

контролю за дотриманням прав, свобод та інтересів осіб у кримінальних 



провадженнях, віднесених до підсудності ВАКС», з числа суддів цього суду 

обираються слідчі судді. Строк їх повноважень становить не більше двох 

років, після закінчення якого вони можуть бути переобрані повторно з 
особистої добровільної згоди. При цьому не може бути обраний слідчим 

суддею суддя Апеляційної палати ВАКС. 

Судові палати для розгляду окремих категорій справ у першій 

інстанції. Порядок утворення та особливості функціонування судових палат 

ВАКС регулюється Законом України «Про судоустрій і статус суддів». Так, 

згідно ч. 4 ст. 31 Закону, «у складі вищого спеціалізованого суду можуть 

утворюватися судові палати для розгляду окремих категорій справ у першій 

інстанції»; згідно ч. 9 ст. 31, «рішення про утворення і склад цих судових 

палат, про обрання секретарів судових палат приймаються зборами суддів 

відповідного вищого спеціалізованого суду за пропозицією голови суду». 

Апеляційна палата ВАКС – один із основних структурний підрозділ 

ВАКС, що здійснює правосуддя як суд апеляційної інстанцій у справах, 

віднесених до його юрисдикції (підсудності) процесуальним законом.  

На відміну від судових палат ВАКС з розгляду окремих категорій справ 

у першій інстанції, вирішення питання про необхідність створення яких 

законодавець віддає на розсуд зборів суддів цього суду (ч. 9 ст. 31 Закону 

України «Про судоустрій і статус суддів»), створення Апеляційної палати 

ВАКС є обов’язковим і прямо закріпленим у законі. Так, ч. 4 ст. 31 Закону 

України «Про судоустрій і статус суддів» місить положення, згідно якого «у 

складі вищого спеціалізованого суду ... утворюється апеляційна палата для 

розгляду справ в апеляційній інстанції».  Кількість суддів Апеляційної палати 

ВАКС визначається у межах загальної кількості суддів ВАКС Державною 

судовою адміністрацією України за погодженням із Вищою радою 

правосуддя. 

Апеляційну палату ВАКС очолює голова, який обирається з числа 

суддів цієї палати строком на три роки. Рішення про обрання голови 

Апеляційної палати приймається зборами суддів цієї палати шляхом 

таємного голосування більшістю голосів (ч. 5 і ч. 9 ст. 31 Закону України 

«Про судоустрій і статус суддів»). 

 

3. Статус судді Вищого антикорупційного суду 

 

Суддею Вищого антикорупційного суду може бути особа, яка 

відповідає визначеним Конституцією України та Законом України "Про 

судоустрій і статус суддів" вимогам до кандидатів на посаду судді, а також 

додатковим спеціальним вимогам, встановленим цією статтею. 



На посаду судді Вищого антикорупційного суду громадянин України 

може бути призначений, якщо він відповідає вимогам до кандидатів на 

посаду судді, передбачений Законом України "Про судоустрій і статус 

суддів", а також володіє знаннями та практичними навичками, необхідними 

для здійснення судочинства у справах, пов’язаних з корупцією, та відповідає 

одній із таких вимог: 
1) має стаж роботи на посаді судді не менше п’яти років; 

2) має науковий ступінь у сфері права та стаж наукової роботи у сфері 
права щонайменше сім років; 

3) має досвід професійної діяльності адвоката, у тому числі щодо 

здійснення представництва в суді та/або захисту від кримінального 

обвинувачення щонайменше сім років; 

4) має сукупний стаж (досвід) зазначеної у пунктах 1-3 роботи 

(професійної діяльності) щонайменше сім років. 

Не може бути призначена суддею Вищого антикорупційного суду 

особа: 

1) яка упродовж десяти років, що передують призначенню: 

працювала (проходила службу) в органах прокуратури України, 

внутрішніх справ України, Національної поліції України, Державному бюро 

розслідувань, інших правоохоронних органах (органах правопорядку), 

податковій міліції, Службі безпеки України, митних органах, Національному 

антикорупційному бюро України, Бюро економічної безпеки України, 

Національному агентстві з питань запобігання корупції, Національному 

агентстві України з питань виявлення, розшуку та управління активами, 

одержаними від корупційних та інших кримінальних правопорушень, 

Антимонопольному комітеті України, Рахунковій палаті, центральному 

органі виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну 

податкову і митну політику, центральному органі виконавчої влади, що 

реалізує державну політику у сфері запобігання та протидії легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню 

тероризму; 

обіймала політичні посади, мала представницький мандат; 

2) яка упродовж останніх п’яти років входила до складу керівних 

органів політичної партії або перебувала у трудових чи інших договірних 

відносинах з політичною партією; 

3) відомості про яку внесені до Єдиного державного реєстру осіб, які 
вчинили корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення; 



4) яка входила до складу керівного органу чи наглядової ради 

юридичної особи, відомості про яку внесені до Єдиного державного реєстру 

осіб, які вчинили корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення; 

5) яка була членом Вищої кваліфікаційної комісії суддів України або 

Вищої ради юстиції до набрання чинності Законом України "Про 

відновлення довіри до судової влади в Україні"; 

6) яка входила до складу Міжвідомчої комісії з питань державних 

закупівель до створення електронної системи закупівель відповідно 

до Закону України "Про публічні закупівлі"; 

7) яка відповідно до вироку суду, що набрав законної сили, була 

позбавлена права обіймати посади або займатися діяльністю, що пов’язані з 
виконанням функцій держави або місцевого самоврядування (крім осіб, які 
були реабілітовані), незалежно від зняття чи погашення такої судимості, або 

яка мала судимість за вчинення будь-якого умисного кримінального 

правопорушення, незалежно від зняття чи погашення такої судимості. 
Суддям Вищого антикорупційного суду у зв’язку із здійсненням 

правосуддя у кримінальних провадженнях щодо корупційних та пов’язаних з 
корупцією кримінальних правопорушень надаються, поряд із визначеними 

Конституцією України та Законом України "Про судоустрій і статус суддів" 

гарантіями, додаткові гарантії забезпечення їх особистої безпеки та особистої 
безпеки членів їхніх сімей та збереження їхнього майна. 

Судді Вищого антикорупційного суду, а у разі потреби за його заявою 

також членам його сім’ї, надається цілодобова охорона. За заявою судді 
Вищого антикорупційного суду здійснюється цілодобова охорона особистого 

або службового житла судді. 
Житло судді Вищого антикорупційного суду оснащується охоронною 

сигналізацією та кнопками тривожної сигналізації. 
Охорону судді Вищого антикорупційного суду, членів його сім’ї, а 

також охорону житла судді забезпечує Служба судової охорони. 

У разі загрози життю чи здоров’ю судді Вищого антикорупційного 

суду, членів його сім’ї за заявою судді Служба судової охорони забезпечує 

тимчасове розміщення таких осіб у місцях, що гарантують їхню безпеку. 

Службові приміщення Вищого антикорупційного суду оснащуються 

сучасними засобами безпеки, що гарантують особисту безпеку суддів, 

збереження документації Вищого антикорупційного суду, недопущення 

незаконного проникнення до приміщень цього суду. 

 

4. Апарат Вищого антикорупційного суду 

 



Апарат ВАКС – це основний структурний підрозділ ВАКС, на який 

покладається виконання функцій організаційного забезпечення його роботи. 

Основні засади діяльності апарату ВАКС визначені в ст. 16 Закону України 

«Про ВАКС», а також в ст. 155 Закону України «Про судоустрій і статус 

суддів».  

Апарат ВАКС очолює керівник апарату, який призначається на цю 

посаду за погодженням з головою ВАКС та звільняється з посади Головою 

ДСА (ч. 1 ч. 4 ст. 155 Закону України «Про судоустрій і статус суддів»). 

Керівник апарату ВАКС несе відповідальність за належне організаційне 

забезпечення ВАКС, суддів та судового процесу, функціонування Єдиної 
судової інформаційної (автоматизованої) системи, інформує збори суддів 

ВАКС про свою діяльність (ч. 3 ст. 155 Закону України «Про судоустрій і 
статус суддів»). Керівник апарату ВАКС має одного заступника. 

Апарат ВАКС функціонує на підставі Положення, яке розробляється на 

підставі типового положення про апарат суду та затверджується зборами 

суддів відповідного суду (ч. 2 ст. 155 Закону України «Про судоустрій і 
статус суддів»). Положення про апарат ВАКС було затверджено Рішенням 

зборів суддів ВАКС № 1 від 01.08.2019 р. 

Структура і штатна чисельність апарату ВАКС затверджується ДСА 

України за погодженням з головою ВАКС в межах видатків на утримання 

відповідного суду. Призначення на посади (яке здійснюється на конкурсній 

основі, крім випадків переведення державних службовців відповідно до 

законодавства про державну службу) та звільнення з посад працівників 

апарату ВАКС, застосування до них заохочень та накладення 

дисциплінарних стягнень покладається на голову апарату ВАКС (ч. 5, ч. 7 

ст. 155 Закону України «Про судоустрій і статус суддів»). 

Структурно апарат ВАКС складається з управлінь, відділів, секторів, 

що здійснюють свої функції на підставі положень, які затверджуються 

керівником апарату ВАКС. Також, в обов’язковому порядку в структурі 
ВАКС передбачено створення самостійного структурного підрозділу для 

організаційного забезпечення роботи апеляційної палати ВАКС, діяльність 

якого підконтрольна і керівник якого підпорядковується голові апеляційної 
палати ВАКС. Наразі, функції такого підрозділу виконує управління з 
організаційного забезпечення Апеляційної палати ВАКС. З питань 

забезпечення діяльності апеляційної палати це Управління не 

підпорядковується керівнику апарату ВАКС (ч. 8 ст. 155 Закону України 

«Про судоустрій і статус суддів»; ч. 2 і ч. 3 ст. 16 Закону України «Про 

ВАКС»). В апараті ВАКС утворюється канцелярія, а до його штату входять 

також секретарі судового засідання, наукові консультанти та судові 



розпорядники (ч. 10, ч. 11 ст. 155 Закону України «Про судоустрій і статус 

суддів»).  

 

 

Тема № 6. Національне агентство України з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

 

Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у студентів щодо 

організаційного забезпечення діяльності Національного агентства України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів.  

 

Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів, шляхів та 

тенденцій розвитку і перспективи організаційного забезпечення діяльності 
Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та 

управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

відповідно до встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Національного агентства 

України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 

від корупційних та інших злочинів. 

 

Навчальні питання: 

1. Загальна характеристика Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів (АРМА) 



2. Особливості виявлення та розшуку активів Національним агенством  

3. Управління активами Національним агенством  
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1. Загальна характеристика Національного агентства України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів (АРМА) 

 

Національне агентство України з питань виявлення, розшуку та 

управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

(Агентство з розшуку та менеджменту активів або АРМА)  є центральним 

органом виконавчої влади зі спеціальним статусом, уповноваженим на  

формування та реалізацію державної політики у сфері виявлення та розшуку 

активів, які можуть бути арештовані у кримінальному провадженні, а також  

управління активами, які арештовані у кримінальному провадженні. 
Для створення АРМА існували такі внутрішні та зовнішні передумови:  

• потреба у вдосконаленні механізмів виявлення та розшуку активів, 

які було незаконно виведено за межі України внаслідок вчинення 

корупційних та інших злочинів, а також необхідність запровадження 

прозорих та ефективних механізмів управління арештованими активами; 

• зобов’язання України в рамках виконання Плану дій щодо 

лібералізації ЄС візового режиму для України, обов’язкові для України 

рекомендації Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) 

та інші міжнародні зобов’язання України. 

АРМА за змістом, обсягом функцій і правовим статусом не має 

аналогів у системі органів державної влади в Україні. 
АРМА створено за аналогом установ з повернення та управління 

активами, які успішно функціонують у державах-членах ЄС відповідно до 

рішення Ради Європейського Союзу № 2007/845/JHA від 06 грудня 2007 року 

та інших актів права ЄС. 

АРМА уповноважене на виявлення (діяльність із встановлення факту 

існування) та розшук (діяльність із визначення місцезнаходження) активів – 

майна, на яке може бути накладено арешт у кримінальному провадженні чи у 

справі про визнання необгрунтованими активів та їх стягнення в дохід 

держави; 

 АРМА уповноважене сприяти здійсненню кримінального 

провадження  шляхом: 

- здійснення заходів з виявлення та розшуку активів за зверненням 

слідчого, детектива, органів досудового розслідування, прокуратури та судів 



з метою  арешту та конфіскації таких активів чи їх стягнення в дохід держави 

внаслідок визнання необгрунтованими активів; 

- забезпечення міжнародного співробітництва з відповідними органами 

іноземних держав (на рівні, що передує міжнародній правовій допомозі), 
міжнародними організаціями  до компетенції яких належать питання щодо 

виявлення, розшуку активів, а також направлення до них відповідних запитів 

щодо виявлення та розшуку активів; 

- звернення до суду з позовом щодо визнання незаконними 

нормативно-правових актів, індивідуальних рішень, правочинів, виданих \ 

вчинених  з порушенням визначених чинним законодавством вимог та 

обмежень; 

- участі у забезпеченні представництва прав та інтересів України у 

закордонних юрисдикційних органах у справах, пов’язаних з поверненням в 

Україну активів, одержаних від корупційних та інших злочинів. 

На підставі рішення суду, АРМА здійснює управління активами, на які 
накладено арешт у кримінальному провадженні, з метою збереження чи 

збільшення  їх економічної вартості шляхом: 

- передачі активів в управління на підставі договору управління; 

- розпорядження – реалізації відповідних активів з подальшим 

розміщенням готівкових коштів на рахунках у державних банках до 

закінчення кримінального провадження. 

АРМА забезпечує формування та реалізацію державної політики в  

сфері  виявлення, розшуку та управління активами шляхом: 

- підготовки пропозицій щодо формування та реалізації державної 
політики (розроблення проектів нормативно-правових актів, підзаконних 

актів, нормативно-правових актів АРМА); 

- укладання міжвідомчих міжнародних угод про співробітництво з 
органами іноземних держав, до компетенції яких належать питання щодо 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів; 

- надання роз’яснень, методичної та консультаційної допомоги 

слідчим, детективам, прокурорам та суддям з питань, пов’язаних з 
виявленням, розшуком, проведенням оцінки та управлінням активами; 

- формування та ведення Єдиного державного реєстру активів, на які 
накладено арешт у кримінальному провадженні, який повинен містити дані 
про активи, на які накладено арешт у кримінальному провадженні, судове 

рішення про арешт та/або скасування арешту, номер кримінального 

провадження у Єдиному реєстрі досудових розслідувань та іншу відповідну 

інформацію. 



 

2. Особливості виявлення та розшуку активів Національним 

агенством 

 

АРМА здійснює виявлення та розшук активів в кримінальному, 

цивільному та адміністративному процесах у випадках та на підставах, 

визначених законодавством. 

Виявлення активів - діяльність із встановлення факту існування 

активів. 

Розшук активів - діяльність із визначення місцезнаходження активів. 

Виявлення та розшук активів, на які може бути накладено арешт у 

кримінальному провадженні 

Відповідно до частини першої статті 170 Кримінального 

процесуального кодексу України, слідчий, прокурор повинні вжити 

необхідних заходів з метою виявлення та розшуку майна, на яке може бути 

накладено арешт у кримінальному провадженні, зокрема шляхом 

витребування необхідної інформації в АРМА, інших державних органів та 

органів місцевого самоврядування, фізичних і юридичних осіб. 

Згідно з частиною першою статті 9 Закону України «Про Національне 

агентство України з питань виявлення, розшуку та управління активами, 

одержаними від корупційних та інших злочинів» (далі - Закон) однією з 
основних функцій АРМА є здійснення заходів з виявлення та розшуку 

активів за зверненням слідчого, детектива, прокурора, суду (слідчого судді), 
надання роз’яснень, методичної та консультаційної допомоги слідчим, 

детективам, прокурорам та суддям з питань, пов’язаних з виявленням, 

розшуком активів. 

Статтею 16 Закону встановлено, що з метою виявлення та розшуку 

активів АРМА: 

1) вживає відповідно до звернень органів, що здійснюють досудове 

розслідування, прокуратури, судів заходів до виявлення та розшуку активів, 

взаємодіє з цими органами з метою накладення арешту на такі активи та їх 

конфіскації; 
2) здійснює міжнародне співробітництво з відповідними органами 

іноземних держав у частині обміну досвідом та інформацією з питань, 

пов'язаних з виявленням, розшуком та управлінням активами; 

3) забезпечує співробітництво з міжнародними, міжурядовими 

організаціями, мережами, діяльність яких спрямована на забезпечення 

міжнародного співробітництва у сфері виявлення, розшуку та управління 



активами, у тому числі з Камденською міжвідомчою мережею з питань 

повернення активів (CARIN), та представляє Україну в цій організації. 
В аспекті законодавчого забезпечення процедур виявлення та розшуку 

активів, на які може бути накладено арешт у кримінальному провадженні, 
АРМА врегулювано необхідну взаємодію з усіма правоохоронними 

органами. 

Наказом АРМА, Національного антикорупційного бюро України, 

Генеральної прокуратури України, Служби безпеки України, Міністерства 

внутрішніх справ України, Міністерства фінансів України від 20.10.2017 

№115/197-о/297/586/869/857, зареєстрованим в  Міністерстві юстиції України 

02.11.2017 № 1342/31210, затверджено Порядок взаємодії при розгляді 
звернень органів, що здійснюють досудове розслідування, прокуратури та 

виконанні запитів іноземних держав щодо виявлення та розшуку активів. 

Наказом АРМА, Державного бюро розслідувань від 26.04.2021 № 

151/262,  зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 14.05.2021 за № 

642/36264, затверджено Порядок взаємодії АРМА і Державного бюро 

розслідувань щодо виявлення та розшуку активів. 

Наказом АРМА, Бюро економічної безпеки України від 22.02.2022 № 

54/50, зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 11.05.2022 за № 

507/37843, затверджено Порядок взаємодії АРМА і Бюро економічної 
безпеки України щодо виявлення та розшуку активів. 

Крім того, з метою забезпечення виконання звернень Офісу 

Генерального прокурора щодо виявлення та розшуку активів відповідно до 

частини першої статті 568 Кримінального процесуального кодексу України 

наказом АРМА, Офісу Генерального прокурора від 24.05.2022 № 75/81, 

зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 30.05.2022 за № 582/37918 

затверджено Порядок взаємодії АРМА та Офісу Генерального прокурора 

щодо виявлення та розшуку активів в межах міжнародної правової допомоги 

при проведенні процесуальних дій. 

Виявлення та розшук активів, на які може бути накладено арешт у 

справі про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід 

держави 

Відповідно до статті 16 Закону АРМА вживає відповідно до звернень 

органів, що здійснюють досудове розслідування, прокуратури, судів заходів 

до виявлення та розшуку активів, на які може бути накладено арешт у справі 
про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави, 

взаємодіє з цими органами з метою накладення арешту на такі активи та їх 

стягнення в дохід держави внаслідок визнання необґрунтованими активів. 



Згідно з положеннями статті 290 Цивільного процесуального кодексу 

України позов про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в 

дохід держави подається та представництво держави в суді здійснюється 

прокурором Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. У справах про 

визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави щодо 

активів працівника Національного антикорупційного бюро України, 

прокурора Спеціалізованої антикорупційної прокуратури чи активів, набутих 

іншими особами в передбачених цією статтею випадках, звернення до суду 

та представництво держави в суді здійснюються прокурорами Генеральної 
прокуратури України за дорученням Генерального прокурора. 

Позов пред'являється щодо: 

- активів, набутих після 28.11.2019 (день набрання чинності Законом 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

конфіскації незаконних активів осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування, і покарання за набуття таких 

активів»), якщо різниця між їх вартістю і законними доходами особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, у п'ятсот і більше разів перевищує розмір прожиткового 

мінімуму для працездатних осіб, встановленого законом на день набрання 

чинності зазначеним Законом, але не перевищує межу, встановлену статтею 

368-5 Кримінального кодексу України; 

- активів, набутих після 28.11.2019 (день набрання чинності Законом 

України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

конфіскації незаконних активів осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування, і покарання за набуття таких 

активів»), якщо різниця між їх вартістю і законними доходами особи, 

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, у п'ятсот і більше разів перевищує розмір прожиткового 

мінімуму для працездатних осіб, встановленого законом на день набрання 

чинності зазначеним Законом, а кримінальне провадження за статтею 368-

5 Кримінального кодексу України, предметом злочину в якому були ці 
активи, закрите на підставі пунктів 3, 4, 5, 8, 10 частини першої статті 284 

Кримінального процесуального кодексу України і відповідне рішення набуло 

статусу остаточного; 

- доходів, отриманих від вищезазначених активів. 

Для визначення вартості вищезазначених активів застосовується 

вартість їх набуття, а у разі їх набуття безоплатно чи за ціною, нижчою за 

мінімальну ринкову, мінімальна ринкова вартість таких або аналогічних 

активів на дату набуття. 



Позов про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід 

держави може бути пред'явлено до особи, яка, будучи особою, 

уповноваженою на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, набула у власність активи, зазначені у частині другій цієї 
статті, та/або до іншої фізичної чи юридичної особи, яка набула у власність 

такі активи за дорученням особи, уповноваженої на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування, або якщо особа, уповноважена на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, може прямо чи 

опосередковано вчиняти щодо таких активів дії, тотожні за змістом 

здійсненню права розпорядження ними. 

Національне антикорупційне бюро України та Спеціалізована 

антикорупційна прокуратура, а у визначених законом випадках - Державне 

бюро розслідувань та Генеральна прокуратура України - вживають заходів 

щодо виявлення необґрунтованих активів та збору доказів їх 

необґрунтованості. 
АРМА бере участь в розбудові та реалізації інституту «цивільної 

конфіскації» - визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід 

держави. Так, представники АРМА увійшли до складу міжвідомчої робочої 
групи для активізації процесів у зазначеній сфері. За результатами роботи 

видано спільні накази АРМА та Офісу Генерального прокурора, Державного 

бюро розслідувань, що врегулювали процедури виявлення та розшуку 

необґрунтованих активів за зверненнями уповноважених суб’єктів в 

цивільному процесі. Наразі напрямок розвивається, існує практика залучення 

АРМА до виявлення та розшуку таких активів з метою їх подальшого 

стягнення в дохід держави. 

Наказом АРМА, Офісу Генерального прокурора від 30.09.2021 № 

383/308,  зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 20.10.2021 за № 

1363/36985, затверджено Порядок розгляду АРМА звернень щодо виявлення 

та розшуку активів, на які може бути накладено арешт у справі про визнання 

необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави. 

Наказом АРМА, Державного бюро розслідувань від 27.10.2021 № 

420/570, зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 15.11.2021 за № 

1497/37119, затверджено Порядок взаємодії при розгляді АРМА звернень 

Державного бюро розслідувань щодо активів, на які може бути накладено 

арешт у справі про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в 

дохід держави. 

Виявлення та розшук майна заборонених судом політичних партій 

Частиною четвертою статті 21 Закону України «Про політичні партії в 

Україні» встановлено, що у разі заборони судом політичної партії майно, 



кошти та інші активи політичної партії, її обласних, міських, районних 

організацій, первинних осередків та інших структурних утворень переходять 

у власність держави, про що зазначається у рішенні суду. 

Перехід такого майна, коштів та інших активів у власність держави 

забезпечує центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну 

політику у сфері державної реєстрації (легалізації) об'єднань громадян, інших 

громадських формувань (Міністерство юстиції України), у порядку, 

встановленому Кабінетом Міністрів України. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 12.08.2022 № 896 

затверджено Порядок переходу у власність держави майна, коштів та інших 

активів забороненої судом політичної партії, її обласних, міських, районних 

організацій, первинних осередків та інших структурних утворень 

Так, після набрання законної сили рішенням суду про заборону 

політичної партії, у резолютивній частині якого зазначено про передачу 

майна політичної партії у власність держави (далі - рішення суду), Мін'юст 

вживає заходів до розшуку майна політичної партії, зокрема за відомостями 

єдиних та державних реєстрів, держателем яких є Мін'юст. 

Мін'юст залучає АРМА до виявлення та розшуку майна політичної 
партії шляхом надсилання до АРМА запиту, який містить, зокрема, опис 

інформації, що запитується, повне найменування, ідентифікаційний код 

політичної партії, її обласних, міських, районних організацій, первинних 

осередків та інших структурних утворень згідно з Єдиним державним 

реєстром підприємств і організацій України, копію рішення суду. 

АРМА здійснює заходи з виявлення та розшуку майна політичної 
партії відповідно до змісту запиту в межах повноважень, визначених 

Законом, та з урахуванням ступеня фактичного доступу до джерел даних, що 

перебувають у розпорядженні третіх осіб. 

За результатами вжитих заходів з виявлення та розшуку майна 

політичної партії АРМА подає Мін'юсту відомості про виявлене та 

розшукане майно політичної партії. 
 

3. Управління активами Національним агенством 

 

На сьогодні для більшості країн Європейського союзу, існування 

агенцій подібних Національному агентству – це давно уставлена практика. 

Зокрема, статтею 10 Директиви ЄС від 03.04.2014 № 2014/42/EU всі країни-

члени ЄС зобов’язано вжити заходів з ефективного розпорядження активами, 

на які накладено арешт, а також створення спеціальних інституцій, 



відповідальних за менеджмент такими активами з метою їх збереження або 

збереження їх вартості. 
Одна з функцій Національного агентства – управління арештованим 

майном є імплементацією відповідних практик ЄС з управління арештованим 

майном. Ця функція є не просто черговою регуляторною діяльністю держави, 

вона створює принципово новий механізм державно-приватного партнерства, 

аналогій якому в Україні не існувало, та має наслідком появи нового ринку 

послуг управління арештованим майном та ринку арештованого (проте, ще 

не конфіскованого) майна. 

Закон України «Про Національне агентство України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів» (далі – Закон) визначає досить прості умови управління 

арештованим майном – Національне агентство здійснює управління 

активами, на які накладено арешт у кримінальному провадженні, у тому 

числі як захід забезпечення позову - лише щодо позову, пред’явленого в 

інтересах держави, із встановленням заборони розпоряджатися та/або 

користуватися такими активами, а також у позовному провадженні у справах 

про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід держави із 
встановленням заборони користуватися такими активами, сума або вартість 

яких перевищує 200 розмірів прожиткового мінімуму, встановленого для 

працездатних осіб на 1 січня відповідного року. 

Підстави управління арештованим майном всього дві – це або судове 

рішення у кримінальному процесі (ухвала слідчого судді, або суду), або згода 

самого власника активів. Національне агентство не має власної дискреції 
вирішувати, чим йому управляти, а чим – ні. За наявності судового рішення 

про передання майна в управління, Національне агентство зобов’язане його 

виконувати, так само як і власник активів чи інші особи, які мають на них 

права, – обов’язковість виконання судових рішень визначає Конституція 

України. 

Винесення такої ухвали, чи передання Національному агентству активу 

в управління за згодою власника свідчить про появу в Агентства активів 

окремого майнового права управління арештованим активом. Це – спеціальне 

строкове речове  право на майно, подібне до інших майнових прав на чуже 

майно, визначених цивільним законодавством. 

Правові та організаційні засади передачі Національним агентством 

активів в управління за договором регулюються статтею 21 Закону, згідно з 
якою управління активами здійснюється на підставі договору, укладеного 

відповідно до глави 70 Цивільного кодексу України з урахуванням 

особливостей, визначених цим Законом. 



Управління активами, відповідно до частини третьої статті 21 Закону, 

здійснюється на умовах ефективності, а також збереження та збільшення їх 

вартості. Управитель має право на плату (винагороду), а також на 

відшкодування необхідних витрат, зроблених ним у зв’язку з управлінням 

активами, що відраховуються безпосередньо з доходів від використання 

прийнятих в управління активів. Управитель не має права відчужувати 

активи, прийняті ним в управління. 

Дія договору про управління активами припиняється у разі скасування 

арешту прийнятих в управління активів або їх конфіскації, спеціальної 
конфіскації, іншого судового рішення про їх стягнення в дохід держави. 

Відповідно до статті 22 Закону Національне агентство здійснює 

періодичну, але не рідше одного разу на місяць, перевірку ефективності 
управління арештованими активами, переданими ним в управління. 

Управитель зобов’язаний надавати уповноваженим особам Національного 

агентства доступ до прийнятих в управління активів для огляду, а також до 

документів щодо управління такими активами та їх використання. 

Ці та інші умови управління активами зазначаються в договорі між 

Національним агентством та управителем. 

 

 

Тема № 7. Окремі аспекти функціонування уповноважених підрозділів 

(осіб) з питань запобігання та виявлення корупції 
 

Мета вивчення 

Формування поняттєво-категоріального апарату з відповідної теми 

лекції, а також систематизованих стійких знань у студентів щодо 

функціонування уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та 

виявлення корупції.  
 

Результати навчання 

Після лекції здобувач вищої освіти буде (спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти функціонування 

уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції; 
2) демонструвати глибоке знання практики функціонування 

уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції, 
шляхів та тенденцій розвитку і перспективи функціонування уповноважених 

підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції; 



3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

функціонування уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та 

виявлення корупції відповідно до встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно функціонування уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції. 
 

 

 

Навчальні питання: 

1. Правовий статус Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) 

2. Надання методичної допомоги та консультацій, проведення 

внутрішніх навчань із запобігання корупції Уповноваженим підрозділом 

(уповноваженою особою) 

3. Особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) за окремими напрямками  
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1. Правовий статус Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) 

 

Уповноважений підрозділ утворюється у державному органі, органі 
влади Автономної Республіки Крим, органі місцевого самоврядування, 

територіальному (міжрегіональному) органі, державному цільовому фонді, 
підприємстві, установі, організації, перелік яких визначений у частині першій 

статті 13
-1

 Закону, як самостійний та функціонально незалежний структурний 

підрозділ з метою організації та здійснення заходів із запобігання та 

виявлення корупції, передбачених Законом. 

Уповноважена особа призначається на окрему посаду, утворену у 

штатному розписі відповідного органу, на яку покладено повноваження з 
виконання функцій уповноваженої особи. Уповноважена особа може 

визначатися шляхом покладення на одного з працівників відповідного органу 

функцій уповноваженої особи. 

Визначення працівника відповідного органу уповноваженою особою не 

повинно призводити до реального чи потенційного конфлікту інтересів у 

зв'язку з виконанням таким працівником повноважень уповноваженої особи. 

У разі відсутності уповноваженої особи у зв'язку з тимчасовою 

непрацездатністю, перебуванням у відпустці та з інших причин, її обов'язки 

виконує інша особа (за її згодою), визначена керівником відповідного органу. 

Основними завданнями уповноваженого підрозділу (уповноваженої 

особи) є: 

1) розроблення, організація та контроль за проведенням заходів щодо 

запобігання корупційним правопорушенням та правопорушенням, 

пов'язаним з корупцією; 

2) організація роботи з оцінки корупційних ризиків у діяльності 
відповідного органу, підготовки заходів щодо їх усунення, внесення 

відповідних пропозицій керівнику відповідного органу; 

3) надання методичної та консультаційної допомоги з питань 

додержання законодавства щодо запобігання корупції; 



4) здійснення заходів з виявлення конфлікту інтересів, сприяння його 

врегулюванню, інформування керівника відповідного органу та 

Національного агентства з питань запобігання корупції (далі - Національне 

агентство) про виявлення конфлікту інтересів та заходи, вжиті для його 

врегулювання; 

5) перевірка факту подання декларацій суб'єктами декларування та 

повідомлення Національного агентства про випадки неподання чи 

несвоєчасного подання таких декларацій у визначеному відповідно до Закону 

порядку; 

6) здійснення контролю за дотриманням антикорупційного 

законодавства, у тому числі у територіальних (міжрегіональних) органах, на 

підвідомчих підприємствах, в установах та організаціях (далі - юридичні 
особи, що належать до сфери управління відповідного органу); 

7) розгляд повідомлень про порушення вимог Закону, у тому числі у 

територіальних (міжрегіональних) органах та юридичних особах, що 

належать до сфери управління відповідного органу; 

8) здійснення повноважень у сфері захисту викривачів відповідно 

до Закону; 

9) інформування керівника відповідного органу, Національного 

агентства або інших спеціально уповноважених суб'єктів у сфері протидії 
корупції у випадках, передбачених законодавством, про факти порушення 

законодавства у сфері запобігання і протидії корупції. 
Уповноважений підрозділ (уповноважена особа) з метою виконання 

покладених на нього (неї) завдань має право: 

1) мати доступ до документів та інформації, розпорядником яких є 

відповідний орган, з урахуванням обмежень, встановлених законом, робити 

чи отримувати їх копії; 
2) витребувати від інших структурних підрозділів відповідного органу 

документи або їх копії, у тому числі ті, що містять інформацію з обмеженим 

доступом (крім державної таємниці); 
3) здійснювати обробку інформації, у тому числі персональних даних, з 

дотриманням законодавства про захист персональних даних; 

4) викликати та опитувати осіб, дії або бездіяльність яких стосуються 

повідомлених викривачем фактів, у тому числі керівника, заступників 

керівника відповідного органу; 

5) звертатися до Національного агентства щодо порушених прав 

викривача, його близьких осіб; 



6) вносити керівнику відповідного органу (суб'єкту призначення) 

подання про притягнення до дисциплінарної відповідальності працівників 

відповідного органу, винних у порушенні Закону; 

7) виконувати інші визначені Законом повноваження, спрямовані на 

всебічний розгляд повідомлень про вчинення корупційних або пов'язаних з 
корупцією правопорушень та інших порушень вимог Закону, у тому числі 
повідомлень викривачів, захист їхніх прав і свобод; 

8) отримувати від посадових та службових осіб відповідного органу 

письмові пояснення з приводу обставин, що можуть свідчити про порушення 

вимог Закону щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів та 

інших передбачених вимог, обмежень та заборон; 

9) брати участь та проводити для працівників відповідного органу 

внутрішні навчання, а також ініціювати проведення нарад з питань 

запобігання і виявлення корупції; 
10) надсилати за підписом керівника уповноваженого підрозділу 

(уповноваженої особи) запити до територіальних (міжрегіональних) органів, 

юридичних осіб, що належать до сфери управління відповідного органу, з 
метою отримання від них інформації та матеріалів, необхідних для 

виконання покладених на уповноважений підрозділ (уповноважену особу) 

завдань; 

11) ініціювати перед керівником відповідного органу питання 

проведення перевірки стану організації роботи із запобігання і виявлення 

корупції у територіальних (міжрегіональних) органах та юридичних особах, 

що належать до сфери управління відповідного органу; 

12) проводити аналіз потенційних та наявних контрагентів 

відповідного органу і надавати інформацію про них керівникові відповідного 

органу; 

13) витребувати від структурних підрозділів відповідного органу 

інформацію щодо виконання заходів, передбачених антикорупційною 

програмою відповідного органу (іншим документом за результатами оцінки 

корупційних ризиків та визначення заходів з їх усунення - для відповідного 

органу, який не має обов'язку затверджувати антикорупційну програму); 

14) вести листування з уповноваженими підрозділами 

(уповноваженими особами) інших відповідних органів, Національним 

агентством, іншими спеціально уповноваженими суб'єктами у сфері протидії 
корупції з питань, що належать до компетенції уповноваженого підрозділу 

(уповноваженої особи); 

15) надавати на розгляд керівника відповідного органу пропозиції щодо 

удосконалення роботи уповноваженого підрозділу (уповноваженої особи). 



Уповноважений підрозділ очолює керівник, який призначається на 

посаду та звільняється з посади в порядку, передбаченому законодавством. 

Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) підзвітний 

і підконтрольний керівникові відповідного органу. 

Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) забезпечує 

своєчасність і повноту виконання завдань та обов'язків уповноваженого 

підрозділу (уповноваженої особи). 

Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) 

міністерства, іншого центрального органу виконавчої влади, іншого 

державного органу, юрисдикція якого поширюється на всю територію 

України, забезпечує проведення перевірок стану організації роботи із 
запобігання та виявлення корупції у територіальних (міжрегіональних) 

органах і юридичних особах, що належать до сфери управління відповідного 

державного органу. 

Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) обласної 
державної адміністрації забезпечує проведення перевірок стану організації 
роботи із запобігання та виявлення корупції у районних державних 

адміністраціях та юридичних особах, що належать до сфери управління 

відповідної обласної державної адміністрації. 
Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) районної 

державної адміністрації забезпечує проведення перевірок стану організації 
роботи із запобігання та виявлення корупції в юридичних особах, що 

належать до сфери управління відповідної районної державної адміністрації. 
Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) Київської, 

Севастопольської міської державної адміністрації забезпечує проведення 

перевірок стану організації роботи із запобігання та виявлення корупції в 

районних у містах Києві та Севастополі державних адміністраціях відповідно 

та юридичних особах, що належать до сфери управління відповідної міської 
державної адміністрації. 

Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) районної у 

місті Києві, Севастополі державної адміністрації забезпечує проведення 

перевірок стану організації роботи із запобігання та виявлення корупції у 

юридичних особах, що належать до сфери управління відповідної районної у 

місті Києві, Севастополі державної адміністрації. 
Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) підписує та 

направляє повідомлення до спеціально уповноважених суб'єктів у сфері 
протидії корупції щодо порушень вимог Закону працівниками відповідного 

органу, у тому числі керівником відповідного органу. 



Керівник уповноваженого підрозділу визначає окрему особу, 

відповідальну за реалізацію повноважень із захисту викривачів, а у разі її 
тимчасової відсутності - іншу особу, яка виконуватиме такі повноваження. 

Керівник уповноваженого підрозділу (уповноважена особа) державного 

органу, юрисдикція якого поширюється на всю територію України, може 

бути звільнений за ініціативою керівника, за умови надання згоди 

Національним агентством у встановленому законодавством порядку. 

 

2. Надання методичної допомоги та консультацій, проведення 

внутрішніх навчань із запобігання корупції Уповноваженим 

підрозділом (уповноваженою особою) 

 

Високий рівень обізнаності щодо основних положень 

антикорупційного законодавства, а також усвідомлення значення вказаних 

норм з боку рядових працівників та керівників всіх рівнів суттєво впливає на 

попередження та протидію корупційним правопорушенням. Ефективність 

Антикорупційної програми та якісне втілення передбачених нею стандартів 

та правил напряму залежить від заходів з навчання або підвищення 

кваліфікації працівників у сфері запобігання та виявлення корупції. 
Заходи з навчання повинні, крім належної якості як за формою так і за 

своїм наповненням, відповідати передусім наступним вимогам: 

1. регулярність проведення; 

2. практичне спрямування змісту (моделювання ситуацій із тим щоб 

працівники формували практичні навички реагування; 

3. базування на прикладах із діяльності органу (насамперед, позитивні 
приклади поведінки конкретних працівників органу); 

4. безпосередня залученість учасників заходу до процесу навчання 

(надання переваги інтерактивним навчальним заходам та тестуванням над 

лекційною формою навчання або самостійним опануванням матеріалу). 

Також однією із основних вимог є системність підходу до визначення 

тем та питань, які розглядаються на вказаних заходах. 

В Антикорупційній програмі або у наказі керівника має бути зазначено 

графік відповідних заходів. Тим не менш формування тематики навчальних 

заходів здійснює Уповноважений підрозділ. Для більшої ефективності 
вказаних заходів, їх тематика повинна визначатися шляхом опитування 

потреб самих працівників (як правило, працівники найбільше потребують 

інформації з питань поняття та врегулювання конфлікту інтересів, з питань 

професійної етики та з питань декларування доходів та видатків) або на 

даних, отриманих внаслідок аналізу Уповноваженим підрозділом типових 



або найбільш поширених проблем під час виконання вимог Антикорупційної 
програми. 

Отже, за загальним правилом тематика навчальних заходів 

визначається на підставі: 
1. пропозицій керівника, керівників структурних підрозділів, 

працівників; 

2. результатів оцінки впровадження заходів Антикорупційної 
програми; 

3. результатів оцінки корупційних ризиків у діяльності органу; 

4. результатів перевірок і службових розслідувань; 

5. звіту Уповноваженого підрозділу. 

Для планування навчальних заходів повинно обов’язково братися до 

уваги ефективність вказаних заходів, в тому числі за допомогою аналізу 

ступеню виконання відповідних антикорупційних заходів, яким був 

присвячений захід, за допомогою опитування учасників навчальних заходів, 

а також виходячи із найбільших проблемних питань, визначених 

Уповноваженим на основі моніторингу впровадження Антикорупційної 
програми. 

Навчання організується та планується безпосередньо Уповноваженим 

підрозділом та повинно стосуватися всіх без виключення працівників та 

керівників підрозділів. Є доцільним проведення загальних навчань при 

прийнятті на роботу, тематичних занять для окремих категорій працівників, 

залежно від їх трудової функції. За участі Уповноваженого підрозділу в 

Антикорупційній програмі (додатках до неї) чи в наказі керівника 

визначаються перелік тем, а також лектори (тренери), яких планується 

залучити для висвітлення тієї чи іншої теми; форми і терміни перевірки знань 

та вмінь працівників.  

Працівники Уповноваженого підрозділу мають активно залучатися до 

виконання функції лектора (тренера). 

Водночас до заходів з поширення інформації щодо програм 

антикорупційного спрямування можуть включатися круглі столи, тренінги, 

інформаційні кампанії тощо, що передбачають залучення в якості цільової 
аудиторії як працівників, так і представників громадськості. 

Важливою функцією Уповноваженого підрозділу є надання 

працівникам у разі потреби роз’яснень антикорупційного законодавства. Такі 
роз’яснення можуть бути індивідуальними та загальними (наприклад, 

озвученими на тренінгу). Так само роз’яснення можуть бути у письмовій або 

усній формі. 



Будь-який працівник повинен мати змогу у визначений 

Уповноваженим підрозділом час звернутися особисто до Уповноваженого 

підрозділу, щоб отримати роз’яснення. Так само роз’яснення повинно 

надаватися у письмовій формі, якщо відповідний письмовий запит надійшов 

від керівника структурного підрозділу органу. 

У разі, коли запити на консультування з певного питання мають 

масовий характер, Уповноважений підрозділ може розіслати до структурних 

підрозділів окремий лист-роз’яснення, інструктивний лист, або оголосити 

роз’яснення на навчальному заході тощо. 

Консультації відрізняються від роз’яснень тим, що вони стосуються 

конкретної ситуації, в якій опинився працівник. Уповноважений підрозділ 

повинен встановити дні та години, в які працівники можуть звертатися за 

отриманням індивідуальних консультацій з приводу застосування 

антикорупційного законодавства. Консультації надаються в усній формі або 

полягають у наданні допомоги у заповненні декларації.  
Для впорядкування порядку надання консультацій та роз’яснень 

антикорупційного законодавства, Уповноважений підрозділ вправі 
затвердити свій внутрішній регламент із цих питань, або надати пропозиції 
для їх врегулювання в Антикорупційній програмі. 

Уповноважений підрозділ має вести облік наданих консультацій та 

роз’яснень. Консультації та роз’яснення мають надаватися у формі, 
зрозумілій працівникам, містити відповідь на поставлене питання. У 

випадках, коли у правозастосовчій та судовій практиці наявне неоднозначне 

розуміння певного положення законодавства, у консультації та роз’ясненні 
має бути вказано варіант, який Уповноважений підрозділ вважає більш 

обґрунтованим. 

 

3. Особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) за окремими напрямками 

 

Основні заходи щодо усунення виявлених корупційних ризиків 

Виявлені у результаті оцінки корупційних ризиків фактори та чинники 

мають бути об’єктом зосередження основних зусиль Уповноваженого 

підрозділу в усіх проявах здійснення ним своїх функцій.  

Уповноважений підрозділ повинен мати чіткий план дій щодо своєї 
діяльності на рік, в якому основна увага має бути приділена діяльності із 
мінімізації вказаних ризиків. З іншого боку, переважний зміст приписів 

Антикорупційної програми органу також має відповідати цілям усунення 

зазначених ризиків та їх причин. Антикорупційна програма дозволяє діяти у 



цьому напрямі більш системно, ефективно і комплексно, із задіюванням всіх 

структурних підрозділів органу. Адже запобігання корупції матиме 

позитивний результат лише у тому разі, коли всі працівники органу та його 

керівництво будуть сприяти та брати участь в здійсненні антикоруційних 

заходах. 

Заходи щодо усунення виявлених корупційних ризиків полягають у 

визначенні можливих механізмів протидії та запобігання корупційним 

ризикам, містять пропозиції щодо шляхів їх реалізації та спрямовані на 

ліквідацію або мінімізацію умов (причин) виникнення корупційних ризиків. 

Як правило, такі заходи щодо усунення корупційних ризиків 

передбачають такі дії як, наприклад: 

1. усунення корупціогенних факторів в проектах розпорядчих та 

нормативно-правових актах; 

2. стандартизація і оптимізація усіх процесів, розробка стандартних 

процедур стосовно ключових функцій з чітким описом виконання функцій та 

розмежуванням відповідальності і повноважень; 

3. відокремлення та розмежування несумісних функцій або таких, які у 

своїй сукупності створюють можливості для вчинення корупційних або 

пов’язаних з корупцією правопорушень; 

Прикладом несумісних функцій може бути виконання за посадою 

функцій з видачі ліцензій та контролю за дотриманням ліцензійних умов. 

4. детальний опис повноважень, функцій та прав посадових осіб органу 

влади усіх рівнів, відповідальності та контролю за їх здійсненням; 

Реалізація такого заходу може бути здійснена, зокрема, шляхом 

обов’язкової розробки положень про підрозділи, посадових інструкцій 

працівників, а також неодмінне ознайомлення з їх змістом посадових осіб 

органу влади та неухильне їх дотримання. 

5. розподіл управлінських обов’язків та реалізація політики щодо 

звітності та процесу ухвалення колегіальних рішень; 

6. детальне документування процесу ухвалення рішень; 

7. впровадження внутрішніх кодексів професійної етики, в яких 

детально виписуються стандарти поведінки працівників у різноманітних 

типових ситуаціях, закладаються ціннісні основи нульової терпимості до 

проявів корупції; 
8. запровадження механізмів попередження, виявлення та 

врегулювання конфлікту інтересів; 

9. запровадження механізмів контролю за дотриманням обмежень та 

правил щодо одержання подарунків; 



10. проведення періодичних тренінгів та підвищення кваліфікації для 

посадових осіб органу влади із спеціального законодавства, етики поведінки, 

відповідальності за порушення законодавства тощо; 

11. мінімізація безпосередніх контактів та можливостей впливу у 

процесі прийняття управлінських рішень щодо надання послуг або будь-якої 
іншої взаємодії з третім особами, запровадження можливості отримати та/або 

подати документи у он-лайн режимі через веб-сайт органу влади; 

12. запровадження громадського контролю за процесом прийняття 

управлінських рішень. Реалізація такого заходу може бути здійснена шляхом: 

• забезпечення можливості конфіденційного подання громадянами 

інформації про вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією 

правопорушень посадовими особами органу; 

• обов’язкового надання за запитами інформації про діяльність органу 

влади щодо запобігання корупції; оприлюднення на веб сайті органу 

інформації про діяльність органу, включаючи відомості про витрати 

бюджетних коштів, проведені тендери/закупівлі тощо; 

• розгляду пропозицій за результатами громадської антикорупційної 
експертизи нормативно-правових актів та проектів нормативно-правових 

актів органу влади, надання інформації про врахування поданих пропозицій 

тощо; 

• включення представників громадськості до консультативних, 

дорадчих, допоміжних органів, що створюються органом влади для 

вдосконалення законодавства та розгляду інших питань у сфері його 

діяльності. 
13. проведення періодичного оцінювання якості, ефективності й 

результативності діяльності органу;  

14. запровадження та належне функціонування механізму для 

здійснення повідомлень про корупцію у сфері діяльності органу влади; 

15. забезпечення обов’язковості проведення службових розслідувань за 

кожним фактом ймовірної корупційної поведінки та забезпечення 

невідворотності відповідальності згідно із законом та внутрішніми 

положеннями у випадку підтвердження таких порушень;  

16. встановлення персональної відповідальності за неналежне 

виконання обов’язків.  

Водночас, у разі здійснення органом зовнішньої оцінки корупційних 

ризиків, відповідні заходи пропонуються аудиторськими та юридичними 

компаніями, іншими експертами, які здійснювали відповідну оцінку. 

Запобігання та врегулювання конфлікту інтересів 



Важливим елементом роботи Уповноваженого підрозділу є виявлення, 

кваліфікація та сприяння врегулюванню конфлікту інтересів.  

Закон «Про запобігання корупції» виділяє два види конфлікту 

інтересів: 

• потенційний конфлікт інтересів — наявність у особи приватного 

інтересу у сфері, в якій вона виконує свої службові чи представницькі 
повноваження, що може вплинути на об’єктивність чи неупередженість 

прийняття нею рішень, або на вчинення чи невчинення дій під час виконання 

зазначених повноважень; 

• реальний конфлікт інтересів — суперечність між приватним 

інтересом особи та її службовими чи представницькими повноваженнями, що 

впливає на об’єктивність або неупередженість прийняття рішень, або на 

вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених повноважень. 

Тобто складовими конфлікту інтересів (реального, потенційного) є: 

• приватний інтерес (будь-який майновий чи 

немайновий),службові/представницькі повноваження (безпосередні та 

загальнослужбові), а співвідношення вказаних складових спричиняє 

виникнення: 

• реального конфлікту інтересів — приватний інтерес суперечить 

службовим/представницьким повноваженням, що впливає на об’єктивність 

або неупередженість прийняття рішень, або на вчинення чи невчинення дій 

під час виконання зазначених повноважень; 

• потенційного конфлікту інтересів — у сфері службових/ 

представницьких повноважень наявний приватний інтерес, що може за 

настання певних обставин у майбутньому вплинути на об’єктивність чи 

неупередженість прийняття рішень, або на вчинення чи невчинення дій під 

час виконання зазначених повноважень. 

При цьому приватний інтерес — будь-який майновий чи немайновий 

інтерес особи, зумовлений робочими (службовими), особистими, сімейними, 

дружніми чи іншими позаслужбовими стосунками з фізичними чи 

юридичними особами, у тому числі ті, що виникають у зв’язку з членством 

або діяльністю в громадських, політичних, релігійних чи інших організаціях. 

Практично це означає, що кожен службовець при виконанні своїх 

повноважень повинен брати до уваги увесь спектр своїх не лише правових 

(юридичних), а й соціальних (приватних) відносин, які зумовлюють 

виникнення майнового чи немайнового інтересу.  

При цьому приватний інтерес може мати своїм наслідком як 

позитивний вплив (особа має прагнення віддячити тощо) на ситуацію, так і 
негативний (завдати клопоту тощо). 



Як правило, коло службових повноважень визначається в посадових 

інструкціях, трудових договорах, іноді — в дорученнях тощо. Водночас 

необхідно пам’ятати, що інструкції та інші документи визначають лише 

безпосередні повноваження конкретного службовця, в той час, як законом 

або іншим нормативно-правовим актом може додатково визначатися коло як 

безпосередніх, так і загальнослужбових повноважень, які повинні братися до 

уваги при розгляді питання про наявність чи відсутність конфлікту інтересів. 

Перелік представницьких повноважень розкривається, як правило, у 

відповідних законах, що визначають правовий статус наділених ними осіб. 

Наявність протиріччя встановлюється в кожному окремому випадку 

виконання доручення, розгляду листа, здійснення контрольного заходу тощо, 

шляхом порівняння повноважень та існуючого у особи приватного інтересу 

із подальшим визначенням можливості (неможливості) такого інтересу 

вплинути на об’єктивність чи неупередженість прийняття рішення, вчинення 

діяння службовою особою.  

Закон зобов’язує вживати заходів щодо недопущення виникнення 

реального, потенційного конфлікту інтересів. 

  



ПЛАНИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Тема № 1. Теоретичні засади організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності 
 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Корупція як соціальне явище: поняття та зміст. 

2. Сучасний стан корупції в судових, правоохоронних органах та 

інших сферах.  

3. Сутність та правове регулювання антикорупційної діяльності.  
4. Основні напрямки антикорупційної діяльності в Україні.  
5. Сучасні проблеми розвитку антикорупційної політики в Україні 
 

Студент повинен знати: 

- поняття, зміст та основні напрямки організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності; 
- поняття антикорупційної діяльності та її співвідношення з 

правоохоронною діяльністю; 

- суб’єкти антикорупційної діяльності; 
- сучасний стан корупції в судових, правоохоронних органах та 

інших сферах.  

 

Студент повинен вміти:  

- сформулювати поняття та зміст організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності; 
- розкрити особливості співвідношення антикорупційної та 

правоохоронної діяльності;  
- охарактеризувати сучасний стан корупції в судових, 

правоохоронних органах та інших сферах; 

- проаналізувати особливості правового статусу суб’єктів 

антикорупційної діяльності.  
 

 

Завдання: 

Підготуйте графік стану корупції в Україні за останні десять років. 

Висловіть свої міркування щодо змін у показниках.  

 



Теми доповідей: 

1. Аналіз Закону України «Про запобігання корупції». 

2. Організована злочинність та корупція: співвідношення понять.  

3. Вимірювання та оцінювання рівня корупції в Україні 
4. Система антикорупційного законодавства України та його 

характеристика. 
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Вип. 2. С. 49-56.  

24. Кубаєнко А.В. Сучасні підходи до модернізації правоохоронної 
системи в умовах цифрової трансформації. Науковий вісник Міжнародного 

гуманітарного університету. Серія «Юриспруденція». 2022. № 56. С.122-126  



25. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

26. Новак А. Національна антикорупційна політика: теоретико-

методологічні засади формування та реалізації : монографія. Дніпро : 
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2019. 314 с. 

28. Пархоменко-Куцевіл О. І. Формування та розвиток сучасних 

антикорупційних органів державної влади як основа запобігання та 

подолання корупції: теоретико-методологічний аналіз: монографія / О. І. 
Пархоменко-Куцевіл. Київ: ДП «Вид. Дім «Персонал», 2019. 308 с. 

29. Плекан В. Особливості та причини виникнення корупції в 

правоохоронних органах України. Підприємництво, господарство і право. 

2021. № 4. С. 231-238. 

30. Приходько А. А. Адміністративно-правове забезпечення 
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32. Розсоха К. О. Діяльність антикорупційних органів України в 

умовах сьогодення: стан та основні виклики. Теорія і практика 

правознавства. 2021. Вип. 2. С. 274-287. 

33. Франчук В. Правопорушення, пов’язані з корупцією: 

адміністративно-правові засади протидії: монографія. Варшава: Księgarnia 

internetowa Difin, ЛьвДУВС, 2021. 183 с. 

34. Шумна Л. П. Деякі питання вдосконалення ефективності 
державної антикорупційної політики в Україні в контексті реалізації засад 

верховенства права. Науковий вісник Сіверщини. Серія : Право. 2022. № 1. С. 

74-84. 

 

Тема № 2. Національне агентство з питань запобігання корупції як 

основний суб’єкт антикорупційної превенції 
 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 



1. Місце Національного агентства з питань запобігання корупції в 

системі суб’єктів запобігання і протидії корупції та особливості його 

діяльності. 
2. Правові основи та напрями діяльності Національного агентства з 

питань запобігання корупції. 
3. Мета, завдання та принципи діяльності Національного агентства з 

питань запобігання корупції. 
4. Функції та повноваження Національного агентства з питань 

запобігання корупції. 
5. Форми й методи діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції. 
 

Студент повинен знати: 

- поняття, правові основи та напрямки організаційного забезпечення 

діяльності Національного агентства з питань запобігання корупції; 
- мету, завдання та принципи діяльності Національного агентства з 

питань запобігання корупції; 
- функції та повноваження Національного агентства з питань 

запобігання корупції; 
- форми й методи діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції. 
 

Студент повинен вміти:  

- сформулювати поняття, правові основи та напрямки 

організаційного забезпечення діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції; 
- визначити мету, завдання та принципи діяльності Національного 

агентства з питань запобігання корупції;  
- охарактеризувати функції та повноваження Національного 

агентства з питань запобігання корупції; 
- визначати форми та методи діяльності Національного агентства з 

питань запобігання корупції.  
 

Кейс 1 

Національне агентство з питань запобігання корупції направило до 

органів Національної поліції вимогу, в якій витребувало надати із 
кримінального провадження, яке розслідувалося органами поліції, матеріали 

стосовно особи, якій було повідомелно про підозру у вчинені корупційного 

правопорушення. Органи поліції відмовили в наданні матеріалів.  



Чи правильно вчинили органи поліції?  

Якими повноваженнями наділено Національне агентство з питань 

запобігання корупції, чи має воно право здійснювати процесуальні дії в 

межах кримінального провадження? 

 

Кейс 2 

Особа подала два письмових запити до Національного агентства з 
питань запобігання корупції задля отримання витягу щодо з Єдиного 

державного реєстру осіб, які вчинили корупційні або пов’язані з корупцією 

правопорушення, щодо себе та свого знайомого. До запиту було додано: 

ксерокопії паспортів осіб, згоди на обробку персональних цих осіб, дві 
квитанції про сплату обов’язкового збору.  

Які помилки містяться у тексті? Який порядок формування та 

ведення Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні або 

пов’язані з корупцією правопорушення? 

 

Завдання 

Порівняйте організаційну структуру, повноваження НАЗК з 
аналогічною структурою будь-якої країни. Надайте письмові пропозиції 
щодо удосконалення роботи вітчизняного суб’єкта запобігання корупції. 

 

Теми доповідей: 

1. Участь громадськості в заходах щодо запобігання корупції.  
2. Оплата праці та матеріально-технічне забезпечення Національного 

агентства з питань запобігання корупції.  
3. Контроль за діяльністю Національного агентства з питань запобігання 

корупції 
4. Соціальний захист працівників Національного агентства з питань 

запобігання корупції 
 

Література: 

Нормативно-правові акти: 
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https://www.president.gov.ua/documents/2312021-39137  
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Тема № 3. Організаційне забезпечення діяльності Національного 

антикорупційного бюро України  

 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Становлення НАБУ та правова основа його діяльності  
2. Місце НАБУ в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції 

та особливості його діяльності 
3. Система функцій, принципів та повноважень НАБУ  

4. Організаційне забезпечення кадрової роботи в НАБУ 

5. Особливості юридичної відповідальності працівників НАБУ  

6. Основні напрями підвищення ефективності діяльності НАБУ в 

сучасних умовах  

 

Студент повинен знати: 

- передумови становлення та розвитку НАБУ, правову основу його 

діяльності; 
- місце НАБУ в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції та 

особливості його діяльності; 
- систему функцій, принципів та повноважень НАБУ; 

- організаційне забезпечення кадрової роботи в НАБУ; 

- особливості юридичної відповідальності працівників НАБУ; 

- основні напрями підвищення ефективності діяльності НАБУ в 

сучасних умовах.  

 

Студент повинен вміти:  



- визначити періодизацію становлення та розвитку Національного 

антикорупційного бюро України; 

- визначити місце Національного антикорупційного бюро України у 

системі суб’єктів запобігання і протидії корупції; 
- розкрити систему функцій, принципів та повноважень 

Національного антикорупційного бюро України;  

- охарактеризувати організаційне забезпечення кадрової роботи в 

Національного антикорупційного бюро України; 

- проаналізувати основні напрями підвищення ефективності 
діяльності Національного антикорупційного бюро України в сучасних 

умовах.  

 

Кейс 1 

Директор Національного антикорупційного бюро прибув до Верховної 
Ради України для надання річного звіту (доповіді) з питань запобігання 

корупції та результатів роботи Бюро. Спікер Верховної Ради включив до 

порядку денного цю доповідь.  

Які завдання стоять перед Національним антикорупційним бюро 

України?  

Яку роль Національне антикорупційне бюро України приймає у 

формуванні та втіленні антикорупційної політики? 

 

Кейс 2 

На підставі інформації, отриманої з соціальної мережі Інстаграм, щодо 

працівника Національного антикорупційного бюро України постало питання 

щодо проведення моніторингу його способу життя.  

Який порядок здійснення такого моніторингу? Чи врегульовані вимоги 

до поведінки працівників Національного антикорупційного бюро України в 

мережі Інтернет? 

 

Теми доповідей: 

1. Соціальне забезпечення працівників НАБУ як гарантія їх 

ефективної роботи 

2. Юридична відповідальність працівників НАБУ 

3. Контроль за діяльністю Національного бюро та його підзвітність 

4. Рада громадського контролю при Національному бюро  

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 



1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості 

Верховної Ради України.  1996. № 30. Ст. 141.  

2. Про Національне антикорупційне бюро України: закон України 

від 14.10.2014 № 1698-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-

18#Text 

3. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII із змін., внес. згідно із Законами України та Рішеннями Конституційного 

Суду. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#n42 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

5. Наказ № 167 від 30.06.2016 «Про затвердження Правил 

внутрішнього розпорядку для осіб начальницького складу Національного 

антикорупційного бюро України» (зі змінами) 

6. Наказ № 242 від 01.09.2016 «Про затвердження Кодексу 

професійної етики працівників Національного антикорупційного бюро 

України» (зі змінами) 

7. Правила внутрішнього службового розпорядку державних 

службовців Національного антикорупційного бюро України (затверджені 
загальними зборами (конференцією) державних службовців (від 07.09.2016 

№ 2)(зі змінами) 

8. Наказ № 3 від 04.01.2022 «Про схеми посадових окладів 

державних службовців та осіб начальницького складу центрального та 

територіальних управлінь Національного антикорупційного бюро України у 

2022 році». 

9. Наказ №142 від 29.11.2019 «Про затвердження Положення про 

Управління внутрішнього контролю Національного антикорупційного бюро 

України»; 

10. Наказ № 128 від 20.05.2016 «Про затвердження переліку тестових 

питань для проведення кваліфікаційного іспиту (тестування)» (зі змінами) 

11. Наказ № 99 від 01.09.2020 «Про затвердження Інструкції з 
організації та проведення психофізіологічних досліджень із застосуванням 

поліграфа у діяльності Національного антикорупційного бюро України». 

12.  Наказ №6-н від 22.05.2015 «Про регламент конкурсної комісії з 
проведення конкурсу на зайняття вакантних посад у Національному 

антикорупційному бюро України» (зі змінами) 

 

Спеціальна література:  

13. Басанцов І. В. Корупція в Україні: сучасні реалії та ефективні 



засоби протидії: монографія. Суми: Сумський державний університет, 2016. 

113 с. 

14. Бондаренко О.С. Концепція кримінально-правової протидії 
корупції: монографія. Суми: СумДУ, 2021. 472 с. 

15. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
протидії корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

16. Іщук Д. О. Адміністративно-правовий статус спеціалізованих 

суб’єктів протидії корупції в Україні: моногр. Київ: Вид. дім «Гельветика», 

2020. 356 с. 

17. Кікалішвілі М.В. Стратегія й тактика протидії корупційній 

злочинності в Україні: монографія. Запоріжжя: Гельветика, 2020. 415 с. 

18. Ковальчук І.С. Проблемні аспекти розмежування компетенції 
Національного антикорупційного бюро України та Державного бюро 

розслідувань. Право і суспільство. 2021. № 1. Ч. 2. С. 98-102. 

19. Курганський О. В. Окремі питання організації та діяльності НАБУ. 

Європейський вибір України, розвиток науки та національна безпека в 

реаліях масштабної військової агресії та глобальних викликів ХХІ століття» 

(до 25-річчя Національного університету «Одеська юридична академія» та 

175-річчя Одеської школи права) : у 2 т. : матеріали Міжнар.наук.-практ. 

конф. (м. Одеса, 17 червня 2022 р.) / за загальною редакцією С. В. Ківалова. 

Одеса : Видавничий дім «Гельветика», 2022.Т. 2.С. 217-220. 

20. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

21. Новак А. Національна антикорупційна політика: теоретико-

методологічні засади формування та реалізації : монографія. Дніпро : 

Моноліт, 2018. 360 с. 

22.  Прокопів Б. Специфіка функціонування НАБУ та НАЗК у системі 
спеціалізованих антикорупційних органів України. Актуальні проблеми 

правознавства. 2018. Вип. 4. С. 144-148. 

23. Трепак В.М .Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 

442 с. 

 

Тема № 4. Спеціалізована антикорупційна прокуратура: 

особливості взаємодії з іншими правоохоронними органами 

 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 



1. Правовий статус Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. 

2. Нормативні основи діяльності Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури. 

3. Організаційні основи кадрової політики Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури. 

4. Організаційні засади функціонування Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури як підрозділу Офісу Генерального прокурора  

5. Правове регулювання взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури й інших правоохоронних органів. 

6. Принципи та форми взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури з іншими правоохоронними органами. 

7. Проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання та 

практики взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими 

правоохоронними органами. 

 

 

Студент повинен знати: 

- правовий статус Спеціалізованої антикорупційної прокуратури; 

- особливості організаційного забезпечення кадрової політики 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури; 

- організаційні засади функціонування Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури як підрозділу Офісу Генерального прокурора;  

- правове регулювання взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури з іншими правоохоронними органами; 

- принципи та форми взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури з іншими правоохоронними органами; 

- проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання та практики 

взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими 

правоохоронними органами. 

 

Студент повинен вміти:  

- визначати правовий статус Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури; 

- охарактеризувати особливості організаційного забезпечення 

кадрової політики Спеціалізованої антикорупційної прокуратури; 

- розкривати організаційні засади функціонування Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури як підрозділу Офісу Генерального прокурора;  

- охарактеризувати правове регулювання взаємодії Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури з іншими правоохоронними органами; 



- визначати принципи та форми взаємодії Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури з іншими правоохоронними органами; 

- аналізувати проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання 

та практики взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з 
іншими правоохоронними органами. 

 

Кейс 1 

Прокурор Спеціалізованої антикорупційної прокуратури Д. погодив 

клопотання детектива Національного антикорупційного бюро К. про 

проведення обшуку в приміщенні, яке належить на праві власності 
громадянину М., який був знайомим підозрюваного Б. Слідчий суддя Вищого 

антикорупційного суду З., розглянувши це клопотання надав дозвіл на 

проведення обшуку цього приміщення. На початку обшуку громадянин М. 

заявив, що він є адвокатом і вимагав запрошення представника ради 

адвокатів регіону для забезпечення захисту його прав, однак детективом 

через те, що громадянин М. не мав при собі свідоцтва про право на зайняття 

адвокатською діяльністю, був проведений обшук без запрошення 

представника ради адвокатів регіону. У процесі обшуку були вилучені 
документи, які підтверджували винуватість підозрюваного Б. у вчиненні 
кримінального правопорушення, передбаченого ч. 5 ст. 191 КПК України. 

Під час судового розгляду кримінального провадження виявилось, що 

громадянин М. є адвокатом і на момент проведення обшуку він надавав 

правничу допомогу підозрюваному.  

Захисник обвинуваченого Б. під час судового розгляду заявив 

клопотання про визнання протоколу обшуку очевидно недопустимим 

доказом, так само як і документів, які були вилучені під час цього обшуку. 

Мотивував захисник своє клопотання тим, що відповідно до абзацу другого 

ч. 2 ст. 23 Закону України «Про адвокатуру та адвокатську діяльність» під 

час проведення обшуку житла, іншого володіння адвоката має бути 

присутній представник ради адвокатів регіону. Натомість в даному 

кримінальному проваджені такий обшук був проведений без дотримання 

вимог цієї норми.  

Прокурор Д. заперечував проти задоволення клопотання, оскільки на 

момент погодження клопотання про обшук він не знав про статус              

громадянина М. як адвоката, через те, що у клопотанні детектива К. про цю 

обставину відомостей не було, а також під час проведення обшуку цей 

громадянин не надав свідоцтво, яке підтверджує його статус як адвоката.  

Як мав діяти у цій ситуації прокурор під час погодження клопотання 

про обшук відповідно до законодавства? Обґрунтуйте Вашу відповідь. 

Які гарантії адвокатської діяльності визначені у законодавстві щодо 

ситуацій, коли у кримінальному провадженні необхідно провести обшук у 

житлі чи іншому володінні адвоката? 

Чи були дотримані гарантії адвокатської діяльності М. у цій 

ситуації? Обґрунтуйте Вашу відповідь. 



Як мав діяти детектив К. у цій ситуації після повідомлення 

громадянином М., що він є адвокатом? 

Які дії та рішення, на підставі яких норм законодавства мав здійснити 

прокурор Д. у цій ситуації під час досудового розслідування, після того як 

йому стало відомо, що був проведений обшук у особи, яка є адвокатом? 

Обґрунтуйте Вашу відповідь. 

Яке рішення після клопотання захисника обвинуваченого Б. має 

ухвалити суд? Обґрунтуйте Вашу відповідь. 

 

Кейс 2 

Прокурор Спеціалізованої антикорупційної прокуратури за матеріалами 

досудового розслідування Національного антикорупційного бюро України 

скерував до Верховного Суду обвинувальний акт стосовно голови та суддів 

Окружного адміністративного суду міста Києва, які обвинувачуються у 

зловживаннях службовими повноваженнями, вчинених у змові з низкою 

інших осіб, а саме: у вчиненні спроб захоплення державної влади, 

перешкоджанні роботи Вищої кваліфікаційної комісії суддів, а також участі у 

злочинній організації і зловживанні впливом.  

Які помилки допущені у тексті? Як необхідно кваліфікувати дії 

підозрюваних? 

 

Теми доповідей: 

1. Історія становлення правового забезпечення взаємодії 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими правоохоронними 

органами в сучасній Україні.  
2. Відповідальність працівників Спеціалізованої антикорупційної 

прокуратури. 

3. Проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання та 

практики взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими 

правоохоронними органами. 

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. 

URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 



4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 роки: 

Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

5. Про прокуратуру: Закон України від 14.10.2014 № 1697-VII. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697-18#Text 

6. Про Стратегію розвитку системи правосуддя та конституційного 

судочинства на 2021 – 2023 роки: Затверджена Указом Президента України 

від 11 червня 2021 року № 231/2021. URL: 

https://www.president.gov.ua/documents/2312021-39137  

7. Про затвердження Положення про Спеціалізовану антикорупційну 

прокуратуру Офісу Генерального прокурора: Наказ Офісу Генерального 

прокурора від 05.03.2020 № 125 URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0125905-20#Text 

8. Наказ Генерального прокурора від 11.11.2020 № 520 «Про 

організацію інформування суспільства щодо діяльності органів прокуратури» 

9. Наказ Генерального прокурора від 06.08.2020 № 363 «Про 

організацію роботи органів прокуратури з особистого прийому, розгляду 

звернень і запитів та забезпечення доступу до публічної інформації» 

 

Спеціальна література:  

10. Бакаянова Н.М., Свида О.Г. Перспективи розвитку прокуратури 

України у світлі законодавчих змін. Право України.2019. №. 11. С.316-333. 
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Вісник Харківського національного університету внутрішніх справ. 2021. № 

4. С. 135-145. 

15. Кубаєнко А.В. Організація участі прокурора у розгляді справ про 

адміністративні правопорушення, пов’язані з корупцією (на прикладі 



Одеської області). Фаховий Міжнародний науковий журнал «Інтернаука». 

Серія: «Юридичні науки». 2019. №8(22). С. 21-29  

16. Організація та діяльність органів прокуратури України : навч. 
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17. Подкопаєв С.В. Організація та діяльність прокуратури в Україні: 
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прокуратури в Україні. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.10; Нац. юрид. ун-т 

ім. Я. Мудрого. Харків, 2020. 494 с. 

19. Улютіна О. А. Інститут спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури в Україні та зарубіжних країнах: порівняльно-правовий аналіз. 
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20. Хорсуненко О.В. Прокуратура України та країн-членів 

Європейського Союзу: порівняльне дослідження: дис. ... канд.юрид. наук : 

12.00.10. Одеса. 2019. 221 с. 

 

Тема № 5. Організаційне забезпечення діяльності Вищого 

антикорупційного суду 

 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Генезис виникнення та становлення Вищого антикорупційного суд. 

2. Місце Вищого антикорупційного суду в антикорупційному 

механізмі України. 

3. Місце Вищого антикорупційного суду в національній системі 
судоустрою. 

4. Структура та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду. 

5. Компетенція Вищого антикорупційного суду. 

6. Основні напрями удосконалення кадрового забезпечення діяльності 
Вищого антикорупційного суду. 

7. Зарубіжний досвід правового регулювання діяльності 
антикорупційних судів. 

 

Студент повинен знати: 

- історичні аспекти виникнення та становлення Вищого 

антикорупційного суду; 



- місце Вищого антикорупційного суду в антикорупційному 

механізмі України; 

- роль Вищого антикорупційного суду в національній системі 
судоустрою; 

- структуру та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду; 

- компетенцію Вищого антикорупційного суду; 

- основні напрями удосконалення кадрового забезпечення 

діяльності Вищого антикорупційного суду; 

- досвід правового регулювання діяльності антикорупційних судів в 

зарубіжних країнах. 

 

Студент повинен вміти:  

- розкривати генезис розвитку Вищого антикорупційного суду; 

- визначати місце Вищого антикорупційного суду в 

антикорупційному механізмі України; 

- охарактеризувати роль Вищого антикорупційного суду в 

національній системі судоустрою; 

- розкривати структуру та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду; 

- аналізувати основні напрями удосконалення кадрового 

забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду; 

 

Кейс 1  

Суддя Вищого антикорупційного суду здійснював наукову діяльність, 

друкуючи результати власних досліджень. У науковій редакції надав дозвіл 

на публікацію своїх робіт та продаж своїх наукових творів через мережу 

наукових магазинів.  

На Вашу думку, чи існують корупціогенні фактори у вказаній 

ситуації?  

Чи є порушення Закону України «Про запобігання корупції» у вказаній 

ситуації?  

Обґрунтуйте власну позицію. 

 

Кейс 2  

Близький родич судді Вищого антикорупційного суду отримав від 

громадянина у подарунок золотий годинник. Було з’ясовано, що цей 

громадянин є учасником кримінального провадєення щодо корупційного 

правопорушення, яке розглядав суддя.  



Надайте відповідь чи можна розглядати такий подарунок як 

корупціогенний фактор?  

Які вимоги встановлені чинним законодавством щодо можливостей 

подарунків для посадових осіб судових органів? 

 

Теми доповідей: 

1. Особливості статусу суддів Вищого антикорупційного суду. 

2. Громадська рада міжнародних експертів. 

3. Правила внутрішнього трудового розпорядку Вищого 

антикорупційного суду. 

4. Правила внутрішнього службового розпорядку апарату Вищого 

антикорупційного суду. 

5. Конкурс на зайняття вакантних посад державної служби в апараті 
Вищого антикорупційного суду. 

6. Актуальні виклики у діяльності Вищого антикорупційного суду.  

7. Судова практика та статистика Вищого антикорупційного суду.  

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості 

Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 141.  

2. Про Вищий антикорупційний суд: Закон України 

від 07.06.2018 № 2447-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2447-

19#n3 

3. Про судоустрій та статус суддів: Закон України 

від 02.06.2016 № 1402-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1402-

19#Text 

4. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII із змін., внес. згідно із Законами України та Рішеннями Конституційного 

Суду. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#n42 

5. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

6. Положення про апарат Вищого антикорупційного суду, 

затверджене рішенням зборів суддів Вищого антикорупційного суду від 01 

серпня 2019 року №1  

7. Правила внутрішнього трудового розпорядку Вищого 

антикорупційного суду, погоджені зборами суддів Вищого антикорупційного 

суду від 11 листопада 2020 року №4  



8. Правила внутрішнього службового розпорядку апарату Вищого 

антикорупційного суду, погоджені зборами суддів Вищого антикорупційного 

суду від 11 листопада 2020 року №4  

9. Про визначення адміністративних повноважень Голови та 

заступника Голови Вищого антикорупційного суду: Наказ Вищого 

антикорупційного суду від 20 вересня 2019 року  №71  

 

Спеціальна література:  

10. Деменчук М.О. До питання корупції в судовій владі. Вісник 
Міжнародного гуманітарного університету. Серія «Юриспруденція». 2020. 

№ 43. С. 202-204. 

11. Деменчук М.О. Роль Верховного Суду у забезпеченні єдності 
судової практики: монографія. Одеса: Фенікс, 2019. 176 с. 

12. Кофанов А.В. Корупція у сфері державного управління і 
економіки України: сучасний стан і трансформація. Криміналістика і судова 

експертиза. 2021. Вип. 66. С. 341-353. 

13. Крусян Р.А. Реформування системи судоустрою України: досвід, 

сучасність, тенденції: дис.. … канд. юрид. наук. Одеса, 2018. 254 с. 

14. Миргород-Карпова В. В. Місце і роль Вищого антикорупційного 

суду України в державному механізмі протидії корупції. Вісник Луганського 

державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка. 2022. Вип. 

1. С. 246-257. 

15. Расюк Е.В. Проблемні питання взаємодії спеціальних суб’єктів 

запобігання корупції під час здійснення заходів з протидії корупційній 

злочинності в Україні. Науковий вісник Ужгородського національного 

університету. Серія : Право. 2022. Вип. 70. С. 435-443. 

16. Розсоха К. О. Діяльність антикорупційних органів України в 

умовах сьогодення: стан та основні виклики. Теорія і практика 

правознавства. 2021. Вип. 2. С. 274-287. 

17. Свида О.Г. Вищий антикорупційний суд: спеціальний чи 

спеціалізований. Антикорупційні органи:  проблеми становлення, розвитку 

та взаємодії: матеріали Міжнар. науково-практ. конференції (м. Одеса, 9 

квітня 2021 року) / Редкол.: НМ. Бакаянова (голова) та ін. Одеса: Фенікс, 

2021. С. 246-251. 

18. Цитряк В., Кондрич В. Європейський досвід запровадження 

антикорупційних судових органів. Юридичний вісник. 2021. №3. С. 171-177. 

19. Шестопалов Р. М. Правовий статус вищого антикорупційного суду 

України. Dictum factum. 2022. № 1. С. 23-27. 

 



Тема № 6. Національне агентство України з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

 

Практичне заняття – 2 години 

 

Навчальні питання: 

1. Публічний менеджмент арештованими активами: міжнародний 

досвід та вітчизняна практика. 

2. Правове забезпечення діяльності з виявлення та розшуку активів, 

отриманих від корупційних та інших злочинів. 

3. Принципи публічного адміністрування арештованими активами 

4. Взаємодія Національного агентства України з питань виявлення, 

розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та інших 

злочинів із органами публічної влади. 

5. Інформаційне забезпечення функціональної та управлінської 
діяльності АРМА. 

6. Правове забезпечення покращення транспарентності діяльності 
АРМА 

 

Студент повинен знати: 

- основи публічного менеджменту арештованими активами з 
урахуванням міжнародного досвіду та вітчизняної практики; 

- правове забезпечення діяльності з виявлення та розшуку активів, 

отриманих від корупційних та інших злочинів; 

- принципи публічного адміністрування арештованими активами; 

- особливості взаємодії Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів із органами публічної влади; 

- інформаційне забезпечення функціональної та управлінської 
діяльності АРМА; 

- правове забезпечення покращення транспарентності діяльності 
АРМА. 

 

Студент повинен вміти:  

- розкривати основи публічного менеджменту арештованими 

активами з урахуванням міжнародного досвіду та вітчизняної практики; 

- охарактеризувати правове забезпечення діяльності з виявлення та 

розшуку активів, отриманих від корупційних та інших злочинів; 



- визначати принципи публічного адміністрування арештованими 

активами; 

- розкривати особливості взаємодії Національного агентства 

України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 

від корупційних та інших злочинів із органами публічної влади; 

- визначати інформаційне забезпечення функціональної та 

управлінської діяльності АРМА; 

- охарактеризувати правове забезпечення покращення 

транспарентності діяльності АРМА. 

 

Кейс 1  

Адвокат Іванов І.І., який представляє інтереси особи Б., визнаної 
потерпілою у кримінальному провадженні, звернувся до Національного 

агентства України з питань виявлення, розшуку та управління активами, 

одержаними від корупційних та інших злочинів із проханням здійснити 

виявлення та розшук активів підозрюваного громадянина К. 

З урахуванням чинного законодавства, надайте відповідь щодо 

законності підстав для такого звернення та можливості АРМА здійснити 

виявлення та розшук активів у вказаній ситуації?  

Який законодавчий механізм визначений для здійснення виявлення та 

розшук активів підозрюваного?  

Кейс 2 

Адвокат Петренко П.П. підсанкційної особи, щодо якої рішенням 

РНБО застосовано санкцію у вигляді блокування активів звернувся до 

Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів із запитом щодо 

надання інформацію, копій документів, пов’язаних із виявленням та 

розшуком АРМА активів його клієнта. 

Які дії повинні здійснити посадові особи Національного агентства 

відповідно до чинного законодавства?  

 

Теми доповідей: 

1. Управління конфіскованими активами. 

2. Оплата праці працівників Національного агентства. 

3. Громадська рада при АРМА. 

4. Правове забезпечення впровадження та функціонування сучасних 

інформаційних процесів в інституційній та управлінській діяльності АРМА. 

5. Європейське та міжнародне співробітництво АРМА.  

 



Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості 

Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 141.  

2. Кримінальний процесуальний кодекс України від 13.04.2012 

№ 4651-VI. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17#Text 

3. Про Національне агентство України з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів: 

Закон України від 10.11.2015 № 772-VIII. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/772-19#n211 

4. Про Вищий антикорупційний суд: Закон України 

від 07.06.2018 № 2447-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2447-

19#n3 

5. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII із змін., внес. згідно із Законами України та Рішеннями Конституційного 

Суду. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#n42 

6. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

7. Постанова Кабінету Міністрів України від 21.02.2017 р. № 86 

«Про затвердження Порядку організації та проведення конкурсу з формування 

Громадської ради при Національному агентстві з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів» 

8. Постанова Кабінету Міністрів України від 27.09.2017 р. № 719 

«Про затвердження Порядку реалізації арештованих активів на електронних 

торгах» 

9. Постанова Кабінету Міністрів України від 10.05.2018 № 351 «Про 

затвердження Порядку здійснення контролю за ефективністю управління 

активами» 

10. Постанова Кабінету Міністрів України від 11.07.2018 № 613 

«Про затвердження Положення про Національне агентство України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів»  

11. Постанова Кабінету Міністрів України від 03.10.2018 № 816 

«Деякі питання забезпечення діяльності Національного агентства з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів» 

12. Наказ Національного агентства України з питань виявлення, 

розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та інших 



злочинів від 15.02.2019 № 38 «Про затвердження Положення про 

міжрегіональні територіальні управління АРМА та внесення змін до деяких 

наказів АРМА», зареєстрований в Міністерстві юстиції України 12.03.2019 за 

№ 248/33219 

13. Наказ АРМА, Бюро економічної безпеки України від 22.02.2022 № 

54/50 «Про затвердження Порядку взаємодії АРМА і Бюро економічної 
безпеки України щодо виявлення та розшуку активів», зареєстрований в 

Міністерстві юстиції України 11.05.2022 за N 507/37843 

14. Наказ АРМА, Державного бюро розслідувань від 27.10.2021 № 

420/570 «Про затвердження Порядку взаємодії при розгляді АРМА звернень 

Державного бюро розслідувань щодо активів, на які може бути накладено 

арешт у справі про визнання необґрунтованими активів та їх стягнення в дохід 

держави», зареєстрований в Міністерстві юстиції України 15.11.2021 

за № 1497/37119 

15. Наказ АРМА від 23.03.2022 № 78 «Про затвердження Порядку 

проведення конкурсного відбору суб'єктів оціночної діяльності», 

зареєстрований в Міністерстві юстиції України 13.05.2022 за № 515/37851 

16. Наказ АРМА, Офісу Генерального прокурора від 24.05.2022 № 

75/81 «Про затвердження Порядку взаємодії АРМА та Офісу Генерального 

прокурора щодо виявлення та розшуку активів в межах міжнародної правової 
допомоги при проведенні процесуальних дій», зареєстрований в Міністерстві 
юстиції України 30.05.2022 за № 582/37918 

 

Спеціальна література:  
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Тема № 7. Окремі аспекти функціонування уповноважених підрозділів 

(осіб) з питань запобігання та виявлення корупції 
 

Практичне заняття – 4 години 

 

Навчальні питання: 

1. Організаційно-правові засади забезпечення діяльності 
уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції: 
порядок утворення підрозділів, визначення їх організаційного статусу; 

критерії щодо визначення штатної чисельності працівників уповноважених 

підрозділів.  

2. Планування роботи, завдання, повноваження та права таких 

підрозділів, в тому числі в підконтрольних (підзвітних) територіальних 

органах, підприємствах, установах, організаціях. 

3. Окремі аспекти взаємовідносин уповноважених підрозділів (осіб) 

з питань запобігання та виявлення корупції з Кабінетом Міністрів України та 

Національним агентством з питань запобігання корупції. 
4. Надання методичної допомоги та консультацій, проведення 

внутрішніх навчань із запобігання корупції Уповноваженим підрозділом 

(уповноваженою особою) 

5. Особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) за окремими напрямками. 

 

Студент повинен знати: 

- організаційно-правові засади забезпечення діяльності 
уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції: 
порядок утворення підрозділів, визначення їх організаційного статусу; 

критерії щодо визначення штатної чисельності працівників уповноважених 

підрозділів; 

- планування роботи, завдання, повноваження та права таких 

підрозділів, в тому числі в підконтрольних (підзвітних) територіальних 

органах, підприємствах, установах, організаціях; 

- особливості взаємодії уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції з Кабінетом Міністрів України та 

Національним агентством з питань запобігання корупції; 
- підстави та порядок надання методичної допомоги та 

консультацій, проведення внутрішніх навчань із запобігання корупції 
Уповноваженим підрозділом (уповноваженою особою); 



- особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) за окремими напрямками. 

 

Студент повинен вміти:  

- охарактеризувати організаційно-правові засади забезпечення 

діяльності уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та 

виявлення корупції: порядок утворення підрозділів, визначення їх 

організаційного статусу; критерії щодо визначення штатної чисельності 
працівників уповноважених підрозділів;  

- розкривати особливості планування роботи, завдання, 

повноваження та права таких підрозділів, в тому числі в підконтрольних 

(підзвітних) територіальних органах, підприємствах, установах, організаціях; 

- здійснювати аналіз особливостей взаємодії уповноважених 

підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції з Кабінетом 

Міністрів України та Національним агентством з питань запобігання 

корупції; 
- розкривати підстави та порядок надання методичної допомоги та 

консультацій, проведення внутрішніх навчань із запобігання корупції 
Уповноваженим підрозділом (уповноваженою особою); 

- аналізувати особливості роботи Уповноваженого підрозділу 

(уповноваженої особи) за окремими напрямками. 

 

Кейс 
У приватному підприємстві було створено уповноважений підрозділ із 

запобігання корупції. Його основним завданням було визначено моніторинг 
господарських операцій на предмет корупційних ризиків і добір кадрів.  

Під час прийому на роботу в процесі анкетування кандидата на посаду 

головного менеджера із закупівель, уповноважена особа із запобігання 

корупції встановила, що кандидат на посаду раніше працював в державному 

органі і займався закупівлями, але був звільнений у зв’язку з тим, що під час 

закупівель він надавав інформацію, яка не підлягала розголошенню.  

Якими повноваженнями може бути наділений уповноважена особа із 

запобігання корупції в приватному підприємстві?  

Проаналізуйте положення чинного законодавства щодо запобігання 

корупції у приватному секторі. Які обмеження встановлені чинним 

законодавством про працю, щодо осіб, яких було звільнено у зв’язку із 

корупційними правопорушеннями? 

 

Завдання 



На державному підприємстві з кількістю працюючих в 300 осіб було 

створено підрозділ з антикорупційної діяльності. Основний вид діяльності 
підприємства – забезпечення відповідної галузі товарами, роботами, 

послугами. Отже, підприємство приймає активну участь в процедурах 

публічних закупівель.  

Виходячи з цього підготуйте проект доповідної записки, в якій 

викладіть основні корупційні ризики, засоби їх запобігання та основні 

положення, які повинні бути включені в антикорупційну програму такого 

підприємства. 

 

Теми доповідей: 

1. Алгоритми операційної діяльності уповноваженої особи з питань 

запобігання корупції при візуванні проєктів актів з основної діяльності, 
адміністративно-господарських питань, кадрових питань (особового складу) 

залежно від їх видів 

2. Особливості роботи Уповноважених у закладах вищої освіти  

3. Робота Уповноваженого при управлінні ризиками та 

антикорупційними програмами  

4. Алгоритм співпраці з викривачами 

5. Робота Уповноваженого щодо запобігання конфлікту інтересів 
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ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Самостійна робота студентів полягає в додатковому поглибленому 

опрацюванні студентами окремих питань кожної теми навчальної дисципліни 

«Організаційне забезпечення антикорупційної діяльності». 

Студент повинен самостійно ознайомитись, критично осмислити та 

зробити висновки з рекомендованого наукового матеріалу. 

Основними видами самостійної роботи студентів є: 

– пошук та вивчення додаткової нормативно-правової та наукової 
літератури; 

– ознайомлення з сучасними поглядами на проблемні питання, що 

висвітлені в періодичних виданнях; 

– виконання домашніх завдань; 

– доопрацювання матеріалів лекцій; 

– надання пропозицій щодо удосконалення законодавства у навчальних 

межах; 

– обговорення інтегрального розуміння закономірностей та тенденцій 

розвитку та удосконалення організаційного забезпечення антикорупційної 
діяльності.  

 
Тема № 1. Теоретичні засади організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання щодо загальних 

вимог національного законодавства, регламентуючого організаційне 

забезпечення антикорупційної діяльності.  
 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти антикорупційної 
діяльності; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
антикорупційних органів, шляхів та тенденцій розвитку і перспективи 

розширення уявлення про стан корупції у судових, правоохоронних органах 

та інших сферах; 



3) володіти глибокими знаннями із організації антикорупційної 
діяльності стосовно захисту права та законних інтереси громадян відповідно 

до встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування законодавства 

стосовно антикорупційної діяльності. 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки а напрямки організаційного 

забезпечення антикорупційної діяльності, правове регулювання 

антикорупційної діяльності; основні форми та методи антикорупційної 
діяльності. Законспектувати окремі положення, що стосуються питань теми, 

або зробити нотатки, групуючи їх за певними ознаками. 



Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- поняття, зміст та основні напрямки організаційного забезпечення 

антикорупційної діяльності; 
- поняття антикорупційної діяльності та її співвідношення з 

правоохоронною діяльністю; 

- суб’єкти антикорупційної діяльності; 
- сучасний стан корупції в судових, правоохоронних органах та 

інших сферах.  

 

Питання для самоконтролю:  

1. Що таке антикорупційна діяльність?  

2. Хто є суб’єктами антикорупційної діяльності?  

3. В чому полягає організаційне забезпечення антикорупційної 
діяльності?  

4. Охарактеризуйте сучасних стан корупції в органах судової 
влади?  

5. Як можна охарактеризувати стан корупції в правоохоронних 

органах та інших сферах ?  

6. Визначне антикорупційну політику та сучасний стан 

антикорупційного законодавства?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

 

1. Антикорупційна діяльність та її співвідношення із 
правоохоронною діяльністю. 

2. Напрямки антикорупційної діяльності.  
3. Організаційне забезпечення антикорупційної діяльності: 

національний та зарубіжний досвід.  

4. Сучасний стан корупції в сфері освіти.  

5. Стан корупції в медичній сфері та напрямки антикорупційної 
діяльності.  

6. Антикорупційна діяльність в судових та правоохоронних органах.  

 

 

Тема № 2. Національне агентство з питань запобігання корупції як 

основний суб’єкт антикорупційної превенції 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання з відповідної теми 

щодо національного законодавства, регламентуючого організаційне 



забезпечення діяльності Національного агентства з питань запобігання 

корупції.  
Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційної 
діяльності НАЗК; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Національного агентства з питань запобігання корупції, усвідомлювати 

призначення НАЗК у системі спеціально уповноважених органів щодо 

запобігання корупції; 
3) володіти глибокими знаннями із організації діяльності 

Національного агентства з питань запобігання корупції відповідно до 

встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування законодавства 

стосовно діяльності Національного агентства з питань запобігання корупції.  
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проблеми правознавства. 2021. Вип. 2. С. 23-28. 

9. Грудницький В. М. Державне управління антикорупційною 

діяльністю в Україні. Правові новели. 2018. № 6. С. 79-84.  

10. Демків Д. М. Ефективність діяльності спеціалізованих 

антикорупційних органів як запорука економічної стабільності України. 

Наукові записки Центрально-українського державного педагогічного 

університету імені Володимира Винниченка. Серія : Право. 2018. Вип. 4. С. 

117-121. 

11. Жиленко Н. В. Особливості антикорупційної експертизи як 

правового засобу з протидії корупції в Україні. Міжнародний науковий 

журнал «Інтернаука». Серія : Юридичні науки. 2021. № 9. С. 11-16. 

12. Карпенко О. О. Запобігання та протидія корупції в державних 

органах та органах місцевого самоврядування. Інвестиції: практика та 

досвід. 2021. № 1. С. 97-103. 

13. Корнієнко М.В. Протидія корупції: стратегія та практика. 

Проблеми законності. 2021. Вип. 152. С. 87-101. 

14. Мандибура В. О. Умови і механізми дієвого запобігання корупції 
в Україні. Економіка України. 2021. № 10. С. 67-91. 

15. Марченко А. Антикорупційна реформа в Україні: поняття та 

особливості. Актуальні проблеми державного управління. 2021. Вип. 2. С. 

199-204. 

16. Матвєєнко І. Вдосконалення антикорупційних заходів на 

територіальному рівні: виклики та перспективи. Теоретичні та прикладні 

питання державотворення. 2021. Вип. 26. С. 83-89. 

17. Расюк Е.В. Проблемні питання взаємодії спеціальних суб’єктів 

запобігання корупції під час здійснення заходів з протидії корупційній 

злочинності в Україні. Науковий вісник Ужгородського національного 

університету. Серія : Право. 2022. Вип. 70. С. 435-443. 

18. Рудень Д. М. Законодавче забезпечення діяльності Національного 

агентства з питань запобігання корупції як засада реалізації антикорупційної 
політикив Україні. Держава і право. Серія : Політичні науки. 2018. Вип. 82. 

С. 90-101. 

 

Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки та напрямки організаційного 



забезпечення діяльності Національного агентства з питань запобігання 

корупції, правове регулювання діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції; основні форми та методи діяльності Національного 

агентства з питань запобігання корупції. Законспектувати окремі положення, 

що стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за певними 

ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- поняття, правові основи та напрямки організаційного забезпечення 

діяльності Національного агентства з питань запобігання корупції; 
- мету, завдання та принципи діяльності Національного агентства з 

питань запобігання корупції; 
- функції та повноваження Національного агентства з питань 

запобігання корупції; 
- форми й методи діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції. 
 

Питання для самоконтролю:  

 

1. Що таке Національне агентство з питань запобігання корупції?  

2. Чим врегульована діяльність Національного агентства з питань 

запобігання корупції? 

3. Яка мета діяльності Національного агентства з питань 

запобігання корупції? 

4. Визначте завдання та принципи діяльності Національного 

агентства з питань запобігання корупції?  

5. Який порядок призначення Голови Національного агентства з 
питань запобігання корупції?  

6. Визначте основні проблеми організаційного забезпечення 

діяльності Національного агентства з питань запобігання корупції?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

 

1. Місія та цінності Національного агентства з питань запобігання 

корупції.  
2. Структура Національного агентства з питань запобігання 

корупції.  
3. Кадрова політика у Національному агентстві з питань 

запобігання корупції. 
4. Організаційне забезпечення НАЗК щодо запобігання  політичній 

корупції.  



5. Антикорупційна стратегія: стан та перспективи.  

 

 

Тема № 3. Організаційне забезпечення діяльності Національного 

антикорупційного бюро України  

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання з відповідної теми 

щодо національного законодавства, регламентуючого організаційне 

забезпечення діяльності Національного антикорупційного бюро України.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Національного антикорупційного бюро України; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Національного антикорупційного бюро України, шляхів та тенденцій 

розвитку і перспективи організаційного забезпечення діяльності 
Національного антикорупційного бюро України; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Національного антикорупційного бюро України відповідно до 

встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Національного 

антикорупційного бюро України. 

 

Література: 

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28 червня 1996 року. Відомості 
Верховної Ради України.  1996. № 30. Ст. 141.  

2. Про Національне антикорупційне бюро України: закон України 

від 14.10.2014 № 1698-VII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-

18#Text 

3. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-

VII із змін., внес. згідно із Законами України та Рішеннями Конституційного 

Суду. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1700-18#n42 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 

роки: Закон України від від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  



5. Наказ № 167 від 30.06.2016 «Про затвердження Правил 

внутрішнього розпорядку для осіб начальницького складу Національного 

антикорупційного бюро України» (зі змінами) 

6. Наказ № 242 від 01.09.2016 «Про затвердження Кодексу 

професійної етики працівників Національного антикорупційного бюро 

України» (зі змінами) 

7. Правила внутрішнього службового розпорядку державних 

службовців Національного антикорупційного бюро України (затверджені 
загальними зборами (конференцією) державних службовців (від 07.09.2016 

№ 2)(зі змінами) 

8. Наказ № 3 від 04.01.2022 «Про схеми посадових окладів 

державних службовців та осіб начальницького складу центрального та 

територіальних управлінь Національного антикорупційного бюро України у 

2022 році». 

9. Наказ №142 від 29.11.2019 «Про затвердження Положення про 

Управління внутрішнього контролю Національного антикорупційного бюро 

України»; 

10. Наказ № 128 від 20.05.2016 «Про затвердження переліку тестових 

питань для проведення кваліфікаційного іспиту (тестування)» (зі змінами) 

11. Наказ № 99 від 01.09.2020 «Про затвердження Інструкції з 
організації та проведення психофізіологічних досліджень із застосуванням 

поліграфа у діяльності Національного антикорупційного бюро України». 

12.  Наказ №6-н від 22.05.2015 «Про регламент конкурсної комісії з 
проведення конкурсу на зайняття вакантних посад у Національному 

антикорупційному бюро України» (зі змінами) 

 

Спеціальна література:  

13. Басанцов І. В. Корупція в Україні: сучасні реалії та ефективні 
засоби протидії: монографія. Суми: Сумський державний університет, 2016. 

113 с. 

14. Бондаренко О.С. Концепція кримінально-правової протидії 
корупції: монографія. Суми: СумДУ, 2021. 472 с. 

15. Гвоздецький В. Д. Організаційно-правові засади запобігання і 
протидії корупції в Україні: монографія. К.: МП Леся, 2018. 592 с. 

16. Іщук Д. О. Адміністративно-правовий статус спеціалізованих 

суб’єктів протидії корупції в Україні: моногр. Київ: Вид. дім «Гельветика», 

2020. 356 с. 

17. Кікалішвілі М.В. Стратегія й тактика протидії корупційній 

злочинності в Україні: монографія. Запоріжжя: Гельветика, 2020. 415 с. 



18. Ковальчук І.С. Проблемні аспекти розмежування компетенції 
Національного антикорупційного бюро України та Державного бюро 

розслідувань. Право і суспільство. 2021. № 1. Ч. 2. С. 98-102. 

19. Курганський О. В. Окремі питання організації та діяльності НАБУ. 

Європейський вибір України, розвиток науки та національна безпека в 

реаліях масштабної військової агресії та глобальних викликів ХХІ століття» 

(до 25-річчя Національного університету «Одеська юридична академія» та 

175-річчя Одеської школи права) : у 2 т. : матеріали Міжнар.наук.-практ. 

конф. (м. Одеса, 17 червня 2022 р.) / за загальною редакцією С. В. Ківалова. 

Одеса : Видавничий дім «Гельветика», 2022.Т. 2.С. 217-220. 

20. Мандибура В.О. Корупція: інституційна сутність та механізм 

подолання: монографія. Київ: Парламентське видавництво, 2017. 487 с. 

21. Новак А. Національна антикорупційна політика: теоретико-

методологічні засади формування та реалізації : монографія. Дніпро : 

Моноліт, 2018. 360 с. 

22.  Прокопів Б. Специфіка функціонування НАБУ та НАЗК у системі 
спеціалізованих антикорупційних органів України. Актуальні проблеми 

правознавства. 2018. Вип. 4. С. 144-148. 

23. Трепак В.М .Протидія корупції в Україні: теоретико-прикладні 
проблеми: монографія. Львів: Видавництво ЛНУ імені Івана Франка, 2020. 

442 с. 

Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки та напрямки організаційного 

забезпечення діяльності Національного антикорупційного бюро України, 

правове регулювання діяльності Національного антикорупційного бюро 

України; основні форми та методи діяльності Національного 

антикорупційного бюро України. Законспектувати окремі положення, що 

стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за певними 

ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- передумови становлення та розвитку НАБУ, правову основу його 

діяльності; 
- місце НАБУ в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції та 

особливості його діяльності; 
- систему функцій, принципів та повноважень НАБУ; 

- організаційне забезпечення кадрової роботи в НАБУ; 

- особливості юридичної відповідальності працівників НАБУ; 



- основні напрями підвищення ефективності діяльності НАБУ в 

сучасних умовах.  

 

Питання для самоконтролю:  

1. Що таке Національне антикорупційне бюро України?  

2. Чим врегульована діяльність Національного антикорупційного 

бюро України? 

3. Яка мета діяльності Національного антикорупційного бюро 

України? 

4. Визначте завдання та принципи діяльності Національного 

антикорупційного бюро України?  

5. Який порядок призначення Директора Національного 

антикорупційного бюро України?  

6. Визначте основні проблеми організаційного забезпечення 

діяльності Національного антикорупційного бюро України?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

 

1. Місія та цінності Національного антикорупційного бюро 

України.  

2. Структура Національного антикорупційного бюро України.  

3. Кадрова політика у Національному антикорупційному бюро 

України. 

4. Ефективність Національного антикорупційного бюро України. 

5. Особливості взаємодії Національного антикорупційного бюро 

України з органами державної влади та громадськістю.  

 

Тема № 4. Спеціалізована антикорупційна прокуратура: 

особливості взаємодії з іншими правоохоронними органами 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання з відповідної теми 

щодо національного законодавства, регламентуючого організаційне 

забезпечення діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури, 

зокрема особливості її взаємодії з іншими правоохоронними органами.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури та 

особливостей її взаємодії з іншими правоохоронними органами; 



2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури, шляхів та тенденцій розвитку 

і перспектив організаційного забезпечення діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури відповідно до 

встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури. 

 

Література:  

Нормативно-правові акти: 

1. Конституція України від 28.06.1996 р., прийнята на V сесії 
Верховної Ради України. Відомості Верховної Ради України. 1996. № 30. Ст. 

141. 

2. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-VII. 

URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1700-18 

3. Про засади державної антикорупційної політики в Україні 
(Антикорупційна стратегія) на 2014-2017 роки: Закон України від 14.10.2014 

№ 1699-VII. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1699-18/ed20150426 

4. Про засади державної антикорупційної політики на 2021-2025 роки: 

Закон України від 20.06.2022 № 2322-IX. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2322-20#Text  

5. Про прокуратуру: Закон України від 14.10.2014 № 1697-VII. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1697-18#Text 

6. Про Стратегію розвитку системи правосуддя та конституційного 

судочинства на 2021 – 2023 роки: Затверджена Указом Президента України 

від 11 червня 2021 року № 231/2021. URL: 

https://www.president.gov.ua/documents/2312021-39137  
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організацію роботи органів прокуратури з особистого прийому, розгляду 

звернень і запитів та забезпечення доступу до публічної інформації» 
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12.00.10. Одеса. 2019. 221 с. 

 

Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 



Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки та напрямки організаційного 

забезпечення діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури, 

правове регулювання діяльності Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури; основні форми та методи діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури. Законспектувати окремі положення, що 

стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за певними 

ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- правовий статус Спеціалізованої антикорупційної прокуратури; 

- особливості організаційного забезпечення кадрової політики 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури; 

- організаційні засади функціонування Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури як підрозділу Офісу Генерального прокурора;  

- правове регулювання взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури з іншими правоохоронними органами; 

- принципи та форми взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури з іншими правоохоронними органами; 

- проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання та практики 

взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими 

правоохоронними органами. 

 

Питання для самоконтролю:  

1. Надайте визначення Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури?  

2. Чим врегульована діяльність Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури? 

3. Яка мета діяльності Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури? 

4. Визначте завдання та принципи діяльності Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури?  

5. Який порядок призначення керівника Спеціалізованої 
антикорупційної прокуратури?  

6. Визначте основні проблеми організаційного забезпечення 

діяльності Спеціалізованої антикорупційної прокуратури?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Бачення, місія та цінності Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури.  



2. Структура Спеціалізованої антикорупційної прокуратури.  

3. Організація кадрової роботи у Спеціалізованій антикорупційній 

прокуратурі. 
4. Ефективність діяльності Спеціалізованої антикорупційної 

прокуратури. 

5. Особливості взаємодії Спеціалізованої антикорупційної 
прокуратури та Національного антикорупційного бюро України.  

 

 

Тема № 5. Організаційне забезпечення діяльності Вищого 

антикорупційного суду 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання з відповідної теми 

щодо національного законодавства, регламентуючого організаційне 

забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності Вищого 

антикорупційного суду, шляхів та тенденцій розвитку і перспективи 

організаційного забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Вищого антикорупційного суду відповідно до встановленого 

законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Вищого антикорупційного 

суду. 

 

Література:  

Нормативно-правові акти: 
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2. Про Вищий антикорупційний суд: Закон України 

від 07.06.2018 № 2447-VIII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2447-

19#n3 



3. Про судоустрій та статус суддів: Закон України 
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19#Text 

4. Про запобігання корупції: Закон України від 14.10.2014 № 1700-
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6. Положення про апарат Вищого антикорупційного суду, 

затверджене рішенням зборів суддів Вищого антикорупційного суду від 01 
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антикорупційного суду, погоджені зборами суддів Вищого антикорупційного 
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8. Правила внутрішнього службового розпорядку апарату Вищого 

антикорупційного суду, погоджені зборами суддів Вищого антикорупційного 
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9. Про визначення адміністративних повноважень Голови та 

заступника Голови Вищого антикорупційного суду: Наказ Вищого 

антикорупційного суду від 20 вересня 2019 року  №71  
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державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка. 2022. Вип. 
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злочинності в Україні. Науковий вісник Ужгородського національного 
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умовах сьогодення: стан та основні виклики. Теорія і практика 

правознавства. 2021. Вип. 2. С. 274-287. 
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спеціалізований. Антикорупційні органи:  проблеми становлення, розвитку 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки та напрямки організаційного 

забезпечення діяльності Вищого антикорупційного суду, правове 

регулювання діяльності Вищого антикорупційного суду; основні форми та 

методи діяльності Вищого антикорупційного суду. Законспектувати окремі 
положення, що стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за 

певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- історичні аспекти виникнення та становлення Вищого 

антикорупційного суду; 

- місце Вищого антикорупційного суду в антикорупційному 

механізмі України; 

- роль Вищого антикорупційного суду в національній системі 
судоустрою; 

- структуру та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду; 

- компетенцію Вищого антикорупційного суду; 

- основні напрями удосконалення кадрового забезпечення 

діяльності Вищого антикорупційного суду; 

- досвід правового регулювання діяльності антикорупційних судів в 

зарубіжних країнах. 

 



Питання для самоконтролю:  

1. Визначте місце Вищого антикорупційного суду в системі 
судоустрою?  

2. Чим врегульована діяльність Вищого антикорупційного суду? 

3. Яка мета діяльності Вищого антикорупційного суду? 

4. Визначте завдання та принципи діяльності Вищого 

антикорупційного суду?  

5. Який порядок призначення суддів Вищого антикорупційного 

суду?  

6. Визначте основні проблеми організаційного забезпечення 

діяльності Вищого антикорупційного суду?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Бачення, місія та цінності Вищого антикорупційного суду.  

2. Структура та склад Вищого антикорупційного суду.  

3. Організація кадрової роботи у Вищому антикорупційному суді 
4. Ефективність діяльності Вищого антикорупційного суду. 

5. Організація роботи апарату Вищого антикорупційного суду.  

 

 

Тема № 6. Національне агентство України з питань виявлення, розшуку 

та управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання з відповідної теми 

щодо національного законодавства, регламентуючого організаційне 

забезпечення діяльності Національного агентства України з питань виявлення, 

розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та інших 

злочинів.  

 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти організаційного 

забезпечення діяльності Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів; 

2) демонструвати глибоке знання практики діяльності 
Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів, шляхів та 

тенденцій розвитку і перспективи організаційного забезпечення діяльності 



Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів; 

3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

діяльності Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та 

управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів 

відповідно до встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно організаційного забезпечення діяльності Національного агентства 

України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 

від корупційних та інших злочинів. 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки та напрямки організаційного 

забезпечення діяльності Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів, правове регулювання діяльності Національного агентства 

України з питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними 

від корупційних та інших злочинів; основні форми та методи діяльності 
Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та управління 

активами, одержаними від корупційних та інших злочинів. Законспектувати 

окремі положення, що стосуються питань теми, або зробити нотатки, 

групуючи їх за певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- основи публічного менеджменту арештованими активами з 
урахуванням міжнародного досвіду та вітчизняної практики; 

- правове забезпечення діяльності з виявлення та розшуку активів, 

отриманих від корупційних та інших злочинів; 

- принципи публічного адміністрування арештованими активами; 

- особливості взаємодії Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів із органами публічної влади; 

- інформаційне забезпечення функціональної та управлінської 
діяльності АРМА; 

- правове забезпечення покращення транспарентності діяльності 
АРМА. 



 

Питання для самоконтролю:  

1. Визначте місце Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів  в системі антикорупційних органів?  

2. Чим врегульована діяльність Національного агентства України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів? 

3. Яка мета діяльності Національного агентства України з питань 

виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та 

інших злочинів? 

4. Визначте завдання та принципи діяльності Національного 

агентства України з питань виявлення, розшуку та управління активами, 

одержаними від корупційних та інших злочинів?  

5. Визначте основні проблеми організаційного забезпечення 

діяльності Національного агентства України з питань виявлення, розшуку та 

управління активами, одержаними від корупційних та інших злочинів?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Бачення, місія та цінності Національного агентства України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів.  

2. Структура Національного агентства України з питань виявлення, 

розшуку та управління активами, одержаними від корупційних та інших 

злочинів.  

3. Організація кадрової роботи у Національному агентстві України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів 

4. Ефективність діяльності Національного агентства України з 
питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів. 

 

 

Тема № 7. Окремі аспекти функціонування уповноважених підрозділів 

(осіб) з питань запобігання та виявлення корупції 
 

Мета вивчення 

Отримати та закріпити додаткові поглиблені знання з відповідної теми 

щодо національного законодавства, регламентуючого організаційне 



забезпечення діяльності уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції. 
 

Результати навчання 

Після опрацювання матеріалу здобувач вищої освіти буде 

(спроможний): 

1) пояснювати теоретичні та практичні аспекти функціонування 

уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції; 
2) демонструвати глибоке знання практики функціонування 

уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції, 
шляхів та тенденцій розвитку і перспективи функціонування уповноважених 

підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції; 
3) володіти глибокими знаннями із організаційного забезпечення 

функціонування уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та 

виявлення корупції відповідно до встановленого законом порядку; 

4) розв’язувати практичні задачі із застосування норм законодавства 

стосовно функціонування уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції. 
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Методичні рекомендації до самостійної роботи: 

 

Опрацювати рекомендовану для вивчення теми літературу, звернувши 

при цьому увагу на поняття, сутність, ознаки та напрямки організаційного 

забезпечення діяльності уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції, правове регулювання діяльності 
уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції; 
основні форми та методи діяльності уповноважених підрозділів (осіб) з 
питань запобігання та виявлення корупції. Законспектувати окремі 
положення, що стосуються питань теми, або зробити нотатки, групуючи їх за 

певними ознаками. 

Рекомендується зробити в робочому зошиті план-конспект відповіді на 

кожне питання та завдання для самоконтролю. 

Під час вивчення теми необхідно засвоїти наступні питання: 

- організаційно-правові засади забезпечення діяльності 
уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції: 
порядок утворення підрозділів, визначення їх організаційного статусу; 

критерії щодо визначення штатної чисельності працівників уповноважених 

підрозділів; 

- планування роботи, завдання, повноваження та права таких 

підрозділів, в тому числі в підконтрольних (підзвітних) територіальних 

органах, підприємствах, установах, організаціях; 

- особливості взаємодії уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції з Кабінетом Міністрів України та 

Національним агентством з питань запобігання корупції; 
- підстави та порядок надання методичної допомоги та 

консультацій, проведення внутрішніх навчань із запобігання корупції 
Уповноваженим підрозділом (уповноваженою особою); 

- особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) за окремими напрямками. 

 

Питання для самоконтролю:  

1. Визначте місце уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції в системі запобігання корупції?  



2. Чим врегульована діяльність уповноважених підрозділів (осіб) з 
питань запобігання та виявлення корупції? 

3. Яка мета діяльності уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції? 

4. Визначте завдання та принципи діяльності уповноважених 

підрозділів (осіб) з питань запобігання та виявлення корупції?  

5. Визначте основні проблеми організаційного забезпечення 

діяльності уповноважених підрозділів (осіб) з питань запобігання та 

виявлення корупції?  

 

Теми для презентацій та повідомлень: 

1. Гарантії незалежності уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції.  
2. Організація роботи уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції з оцінки корупційних ризиків.  

3. Організація роботи уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції з моніторингу і контролю за здійсненням 

антикорупційних заходів. 

4. Організація роботи уповноважених підрозділів (осіб) з питань 

запобігання та виявлення корупції щодо електронного декларування.  

 

  



ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ 

 

1. Який повний перелік спеціально уповноважених суб’єктів у 

сфері протидії корупції? 

A. Національне антикорупційне бюро України, Національне 

агентство з питань запобігання корупції 
B. органи прокуратури, Національної поліції, Національне 

антикорупційне бюро України, Національне агентство з питань запобігання 

корупції 
C. органи прокуратури, Національне антикорупційне бюро України 

D. органи Національної поліції, Національне антикорупційне бюро 

України, Національне агентство з питань запобігання корупції 
2. Який статус Національного агентства з питань запобігання 

корупції? 

A. консультативно-дорадчий орган щодо попередження, виявлення та 

розкриття корупційних правопорушень, а також запобігання вчиненню нових 

B. центральний орган виконавчої влади зі спеціальним статусом, 

який забезпечує формування та реалізує державну антикорупційну політику 

C. спеціально уповноважений державний орган, який протидіє 

кримінальним корупційним правопорушенням та вживає інші передбачені 
законом заходи щодо протидії корупції 

D. державний колегіальний орган, який забезпечує формування та 

реалізує державну антикорупційну політику 

3. Які особи не відносяться до виборних осіб у розумінні Закону 

України “Про запобігання корупції”? 

A. народні депутати України 

B. Президент України 

C. члени Кабінету Міністрів України 

D. сільські, селищні, міські голови 

4. Хто може припинити повноваження Голови Національного 

агентства з питань запобігання корупції достроково? 

A. Кабінет Міністрів України 

B. Президент України 

C. Верховна Рада України 

D. Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізацію державної політики в сфері державної служби 

5. Яким з наведених суб’єктів визначаються засади 

антикорупційної політики (Антикорупційна стратегія)? 

A. Президентом України 

B. Кабінетом Міністрів України 

C. Радою національної безпеки і оборони України 

D. Верховною Радою України 

 



6. На які з перелічених видів діяльності не поширюється 

заборона займатися іншою оплачуваною діяльністю? 

A. суддівська практика із спорту 

B. адвокатська діяльність 

C. аудиторська діяльність 

D. професійна оціночна діяльність 

7. На яку категорію осіб не поширюються вимоги закону щодо 

політичної нейтральності? 

A. державні службовці 
B. посадові особи місцевого самоврядування 

C. посадові та службові особи органів прокуратури 

D. виборні особи та особи, які обіймають політичні посади 

8. Хто проводить обов’язкову антикорупційну експертизу 

проектів нормативно-правових актів, внесених на розгляд Верховної 
Ради України народними депутатами України? 

A. комітет Верховної Ради України, до предмета відання якого 

належить питання боротьби з корупцією 

B. Міністерство юстиції України 

C. Вищий антикорупційний суд 

D. Національне агентство з питань запобігання корупції 
9. Хто проводить обов’язкову антикорупційну експертизу усіх 

проектів нормативно-правових актів, що вносяться на розгляд Кабінету 

Міністрів України? 

A. Міністерство юстиції України 

B. комітет Верховної Ради України, до предмета відання якого 

належить питання боротьби з корупцією 

C. спеціально уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції 
D. Вищий антикорупційний суд 

10. Який орган може проводити за власною ініціативою у 

встановленому ним порядку антикорупційну експертизу проектів 

нормативно-правових актів, що вносяться на розгляд Верховної Ради 

України або Кабінету Міністрів України? 

A. Національне агентство з питань запобігання корупції 
B. комітет Верховної Ради України, до предмета відання якого 

належить питання боротьби з корупцією 

C. Вищий антикорупційний суд 

D. Міністерство юстиції України 

11. Які види відповідальності передбачені за вчинення 

корупційних правопорушень? 

A. кримінальна, адміністративна та цивільно-правова 

B. виключно кримінальна 

C. кримінальна, дисциплінарна та/або цивільно-правова 

D. кримінальна та адміністративна 

 



12. Що таке антикорупційна експертиза відповідно до Закону 

України “Про запобігання корупції”? 

A. діяльність із встановлення у вчиненому діянні ознак корупційного 

або пов’язаного з корупцією правопорушення 

B. діяльність із виявлення в нормативно-правових актах, проектах 

нормативно-правових актів положень, які самостійно чи у поєднанні з 
іншими нормами можуть сприяти вчиненню корупційних правопорушень або 

правопорушень, пов’язаних з корупцією 

C. діяльність із виявлення в нормативно-правових актах чи їх 

проектах положень, які містять корупційну складову 

D. діяльність із визначення потенційного чи реального конфлікту 

інтересів 

13. Що визначає Закон України “Про запобігання корупції”? 

A. правові та організаційні засади функціонування системи 

запобігання корупції в Україні, зміст та порядок застосування превентивних 

антикорупційних механізмів, правила щодо усунення наслідків корупційних 

правопорушень 

B. засади запобігання та протидії корупції в Україні, механізм 

функціонування Національного агентства з питань запобігання корупції, 
правила щодо усунення конфлікту інтересів та стратегію попередження 

корупційних правопорушень 

C. нормативно-правові чинники, які сприяють запобіганню корупції 
та усуненню її негативних наслідків для суспільства, систему недопущення 

конфлікту інтересів, правила належного подання декларацій особами, 

уповноваженими на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування 

D. комплекс організаційних, правових і правозастосовних заходів, 

спрямованих на запобігання корупції з боку осіб, уповноважених на 

виконання функцій держави або місцевого самоврядування, та профілактику 

корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень 

14. Якими актами регулюються відносини, що виникають у сфері 
запобігання корупції? 

A. законами України “Про Національне антикорупційне бюро 

України”, “Про запобігання корупції” 

B. Законом України “Про запобігання корупції” 

C. Конституцією України, міжнародними договорами, згоду на 

обов’язковість яких надано Верховною Радою України, Законом України 

“Про запобігання корупції” та іншими законами, а також прийнятими на їх 

виконання іншими нормативно-правовими актами 

D. Законом України “Про запобігання корупції” та прийнятими на 

його основі іншими нормативно-правовими актами 

15. Який орган державної влади затверджує загальні правила 

етичної поведінки державних службовців та посадових осіб місцевого 

самоврядування? 

A. Кабінет Міністрів України 



B. Міністерство юстиції України 

C. Національне агентство з питань запобігання корупції 
D. центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізує державну політику у сфері державної служби 

16. До повноважень якого органу належить здійснення постійного 

моніторингу виконання закону у сфері захисту викривачів, проведення 

щорічного аналізу та перегляду державної політики у цій сфері? 

A. Кабінету Міністрів України 

B. Міністерства юстиції України 

C. Національного агентства з питань запобігання корупції 
D. Національного антикорупційного бюро України 

17. Яким державним органом проводиться спеціальна перевірка 

відповідно до Закону України “Про запобігання корупції” щодо 

відомостей про притягнення особи до кримінальної відповідальності, 
наявність судимості, її зняття, погашення? 

A. Національною поліцією 

B. Національною поліцією і Державною судовою адміністрацією 

України 

C. Державною пенітенціарною службою України 

D. усі відповіді правильні 
18. Хто затверджує перелік посад з високим та підвищеним рівнем 

корупційних ризиків? 

A. Національне агентство з питань запобігання корупції 
B. Національне антикорупційне бюро України 

C. центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізує державну політику у сфері державної служби 

D. Національна поліція України 

19. На який орган Законом України “Про запобігання корупції” 

покладено повноваження щодо ведення Єдиного державного реєстру 

осіб, які вчинили корупційні або пов’язані з корупцією 

правопорушення? 

A. Міністерство юстиції України 

B. Міністерство внутрішніх справ України 

C. Національне антикорупційне бюро 

D. Національне агентство з питань запобігання корупції 
20. У яких з наведених державних органів утворюються 

(визначаються) уповноважені підрозділи (уповноважені особи) з питань 

запобігання та виявлення корупції? 

A. Офіс Президента України, Апарат Верховної Ради України, 

Секретаріат Кабінету Міністрів України, Секретаріат Уповноваженого 

Верховної Ради України з прав людини 

B. апарат Ради національної безпеки і оборони України, Рахункова 

палата 

C. обласні, Київська та Севастопольська міські, районні, районні у 

місті Києві державні адміністрації 



D. усі вищезгадані відповіді є правильними 

21. Шляхом виконання якого акта (документа) реалізується 

Антикорупційна стратегія? 

A. спеціального закону, який вноситься на розгляд Верховної Ради 

України Кабінетом Міністрів України 

B. державної програми, яка розробляється Національним агентством 

з питань запобігання корупції та затверджується Кабінетом Міністрів 

України 

C. планом заходів, що ухвалюється Антикорупційною радою при 

Президентові України 

D. плану дій, який затверджується одночасно з Антикорупційною 

стратегією та є додатком до неї 
22. Яким державним органом проводиться спеціальна перевірка 

щодо наявності у Єдиному державному реєстрі осіб, які вчинили 

корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення, відомостей про 

кандидата? 

A. Національним агентством з питань запобігання корупції 
B. Національним антикорупційним бюро України 

C. Офісом Генерального прокурора  

D. Державною судовою адміністрацією України 

23. Яким державним органом проводиться спеціальна перевірка 

щодо наявності в особи корпоративних прав? 

A. Міністерством юстиції України та Національною комісією з 
цінних паперів та фондового ринку 

B. Державною фіскальною службою України 

C. Державною податковою службою України 

D. Комітетом з корпоративного управління, емісії та обігу пайових 

цінних паперів 

24. В яких випадках проводиться громадська антикорупційна 

експертиза проектів нормативно-правових актів? 

A. за ініціативою фізичних осіб, громадських об’єднань, юридичних 

осіб 

B. за ініціативою та наявності дозволу Національного агентства з 
питань запобігання корупції 

C. лише за рішенням Громадської ради при Національному агентстві 
з питань запобігання корупції 

D. за рішенням Міністерства юстиції України 

25. Хто подає до Національного агентства з питань запобігання 

корупції інформацію, необхідну для підготовки національної доповіді 
щодо реалізації засад антикорупційної політики? 

A. Секретаріат Кабінету Міністрів України та Офіс Президента 

України 

B. міністерства та інші центральні органи виконавчої влади України 

зі спеціальним статусом 



C. Служба безпеки України, Державне бюро розслідувань і 
Генеральна прокуратура України 

D. спеціально уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції, інші 
державні органи, органи влади Автономної Республіки Крим та органи 

місцевого самоврядування 

26. Який орган розробляє державну програму з виконання 

Антикорупційної стратегії? 

A. Національне антикорупційне бюро України 

B. Національне агентство з питань запобігання корупції 
C. Спеціальна антикорупційна прокуратура 

D. Кабінет Міністрів України 

27. Хто затверджує державну програму з виконання 

Антикорупційної стратегії? 

A. Верховна Рада України 

B. Кабінет Міністрів України 

C. Президент України 

D. Рада національної безпеки та оборони України 

28. Який орган має право затверджувати методологію оцінювання 

корупційних ризиків у діяльності органів влади? 

A. центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування 

та реалізацію державної політики з питань залучення міжнародної технічної 
допомоги 

B. Кабінет Міністрів України 

C. Спеціалізована антикорупційна прокуратура 

D. Національне агентство з питань запобігання корупції 
29. Куди може бути оскаржене рішення про відмову у призначенні 

(обранні) на посаду за результатами спеціальної перевірки? 

A. до суду 

B. до центрального органу виконавчої влади, що забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері державної служби 

C. до центрального органу виконавчої влади, який реалізує державну 

політику у сфері державного нагляду (контролю) 

D. до керівника державного органу 

30. Для якої з перелічених груп державних органів законом не 
передбачено обов’язкової наявності антикорупційних програм? 

A. центральні органи виконавчої влади 

B. обласні ради 

C. районні державні адміністрації 
D. обласні державні адміністрації 

 

  



ПИТАННЯ ДЛЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ І ВМІНЬ 

СТУДЕНТІВ 

1. Корупція як соціальне явище: поняття та зміст. 

2. Сучасний стан корупції в судових, правоохоронних органах та 

інших сферах.  

3. Сутність, правове регулювання та напрямки антикорупційної 
діяльності.  

4. Спеціально уповноважені суб’єкти у сфері протидії корупції: 
загальна характеристика та правовий статус. 

5. Сучасні проблеми розвитку антикорупційної політики в Україні. 
6. Антикорупційна стратегія та державна антикорупційна програма.  

7. Аналіз Закону України «Про запобігання корупції». 

8. Організована злочинність та корупція: співвідношення понять.  

9. Вимірювання та оцінювання рівня корупції в Україні. 
10. Система антикорупційного законодавства України та його 

характеристика.  

11. Місце НАЗК в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції 
та особливості його діяльності. 

12. Правові основи та напрями діяльності НАЗК. 

13. Мета, завдання та принципи діяльності НАЗК. 

14. Функції та повноваження НАЗК. 

15. Керівництво НАЗК: порядок проведення конкурсу та особливості 
призначення.  

16. Апарат НАЗК: структура та повноваження.  

17. Гарантії незалежності НАЗК.   

18. Правовий статус працівників НАЗК.  

19. Участь громадськості в заходах щодо запобігання корупції.  
20. Оплата праці та матеріально-технічне забезпечення 

Національного агентства з питань запобігання корупції.  
21.  Контроль за діяльністю Національного агентства з питань 

запобігання корупції. 
22. Соціальний захист працівників Національного агентства з питань 

запобігання корупції. 
23. Місце НАБУ в системі суб’єктів запобігання і протидії корупції 

та особливості його діяльності. 
24. Система функцій та повноважень Національного 

антикорупційного бюро України. 

25. Організаційне забезпечення кадрової роботи в НАБУ. 



26. Соціальне забезпечення працівників НАБУ як гарантія їх 

ефективної роботи. 

27. Юридична відповідальність працівників НАБУ. 

28. Контроль за діяльністю Національного бюро та його підзвітність. 

29. Рада громадського контролю при Національному бюро. 

30. Спеціалізована антикорупційна прокуратура: структура, завдання 

та функції. 
31. Основні напрями діяльності структурних підрозділів 

Спеціалізованої антикорупційної прокуратури. 

32. Організаційне забезпечення діяльності САП. 

33. Правове регулювання взаємодії САП з іншими правоохоронними 

органами. 

34. Принципи та форми взаємодії САП з іншими правоохоронними 

органами. 

35. Історія становлення правового забезпечення взаємодії 
Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими правоохоронними 

органами в сучасній Україні.  
36. Відповідальність працівників Спеціалізованої антикорупційної 

прокуратури. 

37. Проблеми та шляхи оптимізації правового регулювання та 

практики взаємодії Спеціалізованої антикорупційної прокуратури з іншими 

правоохоронними органами. 

38. Вищий антикорупційний суд: місце в антикорупційному 

механізмі та системі судоустрою. 

39. Структура та організаційні засади діяльності Вищого 

антикорупційного суду. 

40. Статус судді Вищого антикорупційного суду. 

41. Апарат Вищого антикорупційного суду. 

42. Особливості статусу суддів Вищого антикорупційного суду. 

43. Вимоги до судді Вищого антикорупційного суду. 

44. Громадська рада міжнародних експертів та її влив на роботу 

ВАКС. 

45. Правила внутрішнього трудового розпорядку Вищого 

антикорупційного суду. 

46. Правила внутрішнього службового розпорядку апарату Вищого 

антикорупційного суду. 

47. Конкурс на зайняття вакантних посад державної служби в апараті 
Вищого антикорупційного суду. 



48. Особливості забезпечення діяльності Вищого антикорупційного 

суду. 

49. Організація адаптаційної роботи персоналу апарату Вищого 

антикорупційного суду.  

50. Діловодство у Вищому антикорупційному суді.  
51. Загальна характеристика Національного агентства України з 

питань виявлення, розшуку та управління активами, одержаними від 

корупційних та інших злочинів (АРМА). 

52. Особливості виявлення та розшуку активів АРМА. 

53. Управління активами АРМА. 

54. Управління конфіскованими активами АРМА. 

55. Оплата праці працівників АРМА. 

56. Громадська рада при АРМА. 

57. Правове забезпечення впровадження та функціонування сучасних 

інформаційних процесів в інституційній та управлінській діяльності АРМА. 

58. Правовий статус Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи). 

59. Надання методичної допомоги та консультацій, проведення 

внутрішніх навчань із запобігання корупції Уповноваженим підрозділом 

(уповноваженою особою). 

60. Особливості роботи Уповноваженого підрозділу (уповноваженої 
особи) за окремими напрямками. 

61. Алгоритми операційної діяльності уповноваженої особи з питань 

запобігання корупції при візуванні проєктів актів з основної діяльності, 
адміністративно-господарських питань, кадрових питань (особового складу) 

залежно від їх видів. 

62. Особливості роботи Уповноважених у закладах вищої освіти.  

63. Робота Уповноваженого при управлінні ризиками та 

антикорупційними програмами. 

64. Роботи Уповноваженого щодо співпраці з викривачами. 

65.  Робота Уповноваженого щодо запобігання конфлікту інтересів. 

66. Організація роботи каналів повідомлення про корупцію. 

67. Розгляд Уповноваженим повідомлень про корупцію  

68. Алгоритм організації роботи Уповноваженого з отримання та 

розгляду повідомлень про корупцію через внутрішні канали зв’язку  

69. Особливості перевірки повідомлень Уповноваженим про можливі 
факти вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень 

70. Особливості візування антикорупційним Уповноваженим 

проєктів актів організації публічного сектору.  



71. Методологія оцінювання корупційних ризиків у діяльності 
органів влади.  

72. Антикорупційна програма юридичної особи.  

73. Планування роботи Уповноваженого: сутність та проблеми.  

74. Організація роботи Уповноваженого з декларування в державних 

органах.  

75. Гарантії незалежності Уповноваженого підрозділу.  

76. Державний захист осіб, які надають допомогу в запобіганні та 

протидії корупції. 
77. Зарубіжний досвід антикорупційної діяльності в органах 

публічної влади 

78. Антикорупційна доброчесність.  

79. Види та форми взаємодії державних органів у сфері запобігання 

та протидії корупції. 
80. Координація взаємодії у сфері запобігання і протидії корупції. 
81. Специфіка діяльності громадських організацій у сфері 

запобігання і протидії корупції. 
82. Діяльність державних органів щодо виявлення корупційних діянь 

та притягнення винних до відповідальності. 
83. Види планування заходів у сфері протидії корупції в органах 

державної влади та місцевого самоврядування. 

84. Обмеження щодо використання службових повноважень чи свого 

становища. 

85. Обмеження щодо одержання подарунків. Запобігання одержанню 

неправомірної вигоди або подарунка та поводження з ними. 

86. Обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими видами 

діяльності. 
87. Обмеження після припинення діяльності, пов’язаної з 

виконанням функцій держави, місцевого самоврядування. 

88. Обмеження спільної роботи близьких осіб. 

89. Значення фінансового контролю у сфері запобігання та протидії 
корупції в Україні. 

90. Моніторинг способу життя суб’єктів декларування. 
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